



வேளாண்மை – உழவர் நலத்துறை

மக்கள் சாசனம்

©

தமிழ்நாடு அரசு

2021

வேளாண்மை-உழவர் நலத்துறை

மக்கள் சாசனம்

முன்னுரை

உழவர்களின் நலன் காக்கும் வண்ணம் வேளாண்மைத் துறையானது, வேளாண்மை - உழவர் நலத்துறை என்று பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டு, உழவர்கள் நலனை பேணிக்காப்பதுடன், மேன்மையான பொருளாதார வளர்ச்சி அடைந்திட, பல்வேறு முனைப்புத் திட்டங்களுடன் தமிழ்நாடு அரசு செயலாற்றி வருகிறது.

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, விவசாயிகள், விவசாயிகள் சங்க பிரதிநிதிகள், வர்த்தகர்கள், ஏற்றுமதியாளர்கள், வல்லுனர்கள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் ஆகியோருடன் விரிவான ஆலோசனைக் கலந்துரையாடலுக்குப் பிறகு, தமிழ்நாடு சட்டமன்ற வரலாற்றில் முதன்முறையாக, வேளாண்மைக்கென ஒரு தனி நிதிநிலை அறிக்கை உருவாக்கப்பட்டு தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையில் அறிவிக்கப்பட்டது.

கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம், முதலமைச்சரின் மாணாவாரி நிலமேம்பாட்டு இயக்கம், இயற்கை வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம், பாரம்பரிய நெல் இரகங்களைப் பாதுகாத்தல், பணமேம்பாட்டு இயக்கம், சிறுதானிய இயக்கம், கூடுதலாக்கப்பட்ட நெல் கொள்முதல் விலை, கரும்பு உற்பத்திக்கான சிறப்பு ஊக்கத் தொகை, முதலமைச்சரின் ஊட்டம் தரும் காய்கறி தோட்டத் திட்டம், முதலமைச்சரின் சூரியசக்தி பம்ப்செட்டுகள் திட்டம், மாணிய மின்மோட்டார் பம்ப்செட்டுகள், உழவர் சந்தைகளை புதுப்பித்தல் மற்றும் புதிய உழவர் சந்தைகளை ஏற்படுத்துதல் போன்ற திட்டங்கள் அனைத்து விவசாயிகளாலும் வெகுவாக வரவேற்கப்பட்டு பாராட்டப்பட்ட சிறப்புத் திட்டங்களாகும்.

இந்ததிட்டங்கள் அனைத்தும், வெளிப்படைத்தன்மையுடன் செயல்படுத்தவும், உழவன் செயலி மூலம் பயனாளிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு, விவசாயிகளுக்கு திட்டபயன்கள் நேரடியாக சென்றடைவதை கண்காணிக்கவும் தமிழக அரசு உறுதியூண்டுள்ளது.

வேளாண்மை - உழவர் நலத்துறை மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களை உள்ளடக்கிய மக்கள் சாசனம் 2021-2022 தொகுக்கப்பட்டு அனைவரும் எளிதில் அறிந்து பயனுறும் வகையில் புத்தகவடிவிலும், அரசு இணையதளத்திலும் பதிவேற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. எளிதாக அணுகுவதற்கு கிடைக்கச் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இந்த மக்கள் சாசனம், அரசின் உதவி தேவைப்படும் விவசாயிகளுக்கு மிகவும் பயனுள்ளதாக அமைவதுடன், வேளாண்மையில் உற்பத்தியை அதிகரித்து, விவசாயிகளின் வாழ்க்கைத்தரத்தை உயர்த்தும் என்பதை நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

எம்.ஆர்.கே. பன்னீர்செல்வம்

வேளாண்மை-உழவர் நலத்துறை அமைச்சர்

மக்கள் சாசனம்

2021 - 2022

பொருளடக்கம்

வ.எண்	பொருள்	பக்கம்
1.	வேளாண்மை	1 - 47
2.	தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள்	48 - 94
3.	வேளாண்மைப் பொறியியல்	95 - 125
4.	வேளாண் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் விரிவாக்கக் கல்வி	126 - 153
5.	சர்க்கரை	154 - 156
6.	விதைச்சான்றளிப்பு மற்றும் அங்ககச் சான்றளிப்பு	157 - 168
7.	வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம்	169 - 179
8.	தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை	180 - 182

1. வேளாண்மை

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
I. விதைப் பெருக்கத்திற்கு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் சலுகைகள்		
<p>தரமான விதைகளை உற்பத்தி செய்யும் விதைப் பண்ணை விவசாயிகளை ஊக்கப்படுத்த, அவர்கள் உற்பத்தி செய்யும் விதைகளுக்கு 2021-22 ஆம் ஆண்டில் கீழ்க்கண்டவாறு கொள்முதல் விலை (ரூ./கிலோ) வழங்கப்படுகிறது.</p>		
<p>1.நெல்</p> <p>அ) ஆதார விதை- சன்ன இரகங்கள் -ரூ.33/- மத்திய இரகங்கள் மற்றும் இதர இரகங்கள் -ரூ.32/-</p> <p>2.சிறுதானியங்கள்</p> <p>அ) ஆதாரவிதை சோளம் - ரூ.56/- கம்பு - ரூ.45/- கேழ்வரகு - ரூ.50/- மக்காச்சோளம் - ரூ.37/- சாமை,தினை - ரூ.69/- வரகு, குதிரைவாலி மற்றும் இதர சிறுதானியங்கள்- ரூ.51/-</p> <p>ஆ)சான்று விதை சோளம் - ரூ.50/- கம்பு - ரூ.41/- கேழ்வரகு - ரூ.45/- மக்காச்சோளம் - ரூ.34/- மக்காச்சோளம் வீரிய ஒட்டு - ரூ.260/- சாமை, தினை -ரூ.67/- வரகு, குதிரைவாலி மற்றும் இதர சிறுதானியங்கள்-ரூ.49/-</p>	<p>தரமான விதைகள் உற்பத்தி செய்து வேளாண் துறைக்கு ஒப்பந்தப்படி வழங்குவதற்கு விருப்பமுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும் இத்திட்டத்தின்கீழ் சேரவும், அவர்களின் விதைப் பண்ணைகளை பதிவு செய்யவும் தகுதியானவர்கள்.</p> <p>விவசாயிகளுக்கு விதைப் பண்ணைக்கு தேவையான விதைகள் வேளாண்மைத் துறையால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட விற்பனை விலைக்கே வேளாண் விரிவாக்க மையங்கள் மூலம் விநியோகிக்கப்படும்.</p> <p>விதைப் பண்ணையினை பராமரிப்பதற்காக களப்பணியாளர்கள் மற்றும் விதைச்சான்று அலுவலர்கள் அளிக்கும் வழிமுறைகளை விவசாயிகள் பின்பற்றுதல் வேண்டும்.</p> <p>விதை உற்பத்தியாளர்கள் விதைச்சான்று துறையில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட கட்டணத்தை செலுத்தி விதைப் பண்ணைகள் பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.</p> <p>பயிர்காலத்தில் வயல் அளவில் கடைபிடிக்க வேண்டிய விதிமுறைகளை பின்பற்றி நிறைவு செய்தபின் உற்பத்தியான விதைகள் வயல் அளவில் தகுதியான வயல்மட்ட விதைகளாக அறிவிக்கப்படுகிறது.</p> <p>இவ்விதைகள் புறத்தூய்மை, இனத்தூய்மை, முளைப்புத் திறன் மற்றும் ஈரப்பதம் ஆகிய காரணிகளில் விதைச்சான்று துறையால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட தர அளவில் தேர்ச்சி பெற வேண்டும்.</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>உதவி விதை அலுவலர்/ துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (உதவி பொது மேலாளர் - தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை இயக்குநர் (துணை பொது மேலாளர் - தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (பொது மேலாளர் - தமிழ்நாடு மாநில விதை மேம்பாட்டு முகமை)</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>3.பயறுவகைகள் அ) ஆதார விதை துவரை - ரூ.77/- உளுந்து - ரூ.85/- பச்சைபயறு - ரூ.85/- தட்டைபயறு - ரூ.80/- கொள்ளு - ரூ.67/- கொண்டைக் கடலை-ரூ.96/-</p> <p>ஆ)சான்று விதை துவரை - ரூ.74/- உளுந்து - ரூ.80/- பச்சைபயறு - ரூ.82/- தட்டைபயறு - ரூ.75/- கொள்ளு - ரூ.65/- கொண்டைக் கடலை-ரூ.92/-</p>	<p>உற்பத்தி செய்யப்பட்ட விதைகள் விதைச்சான்று அலுவலரால் ஆய்வு செய்யப்பட்டு வயல் மட்ட விதைகள் வேளாண்மைத் துறையின் கீழ் இயங்கி வரும் அருகில் உள்ள விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்குக் கொண்டு செல்ல அனுமதிக்கப்படும்.</p> <p>இவ்விதைகளை விதை சாகுபடியாளர் தங்கள் சொந்த செலவில் விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்குக் கொண்டு செல்ல வேண்டும். இவ்வாறு விதை சுத்திகரிப்பு நிலையத்திற்குக் கொண்டு செல்லப்பட்ட விதைகளுக்கு, நெல் மற்றும் சிறுதானியங்களுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையில் 90 சதவீதமும், பயறு மற்றும் எண்ணெய்வித்து விதைகளுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையில் 80 சதவீதமும் முன்பணமாக விதைப் பண்ணை விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	
<p>4.எண்ணெய்வித்துக்கள்</p> <p>அ) ஆதார விதை- நிலக்கடலை -ரூ.84/- எள் - ரூ.138/- ஆமணக்கு - ரூ.60/- சூரியகாந்தி - ரூ.71/-</p> <p>ஆ)சான்று விதை நிலக்கடலை -ரூ.80/- எள் -ரூ.136/- ஆமணக்கு -ரூ.58/- சூரியகாந்தி - ரூ.68/-</p> <p>5.பருத்தி சான்று விதை</p> <p>பருத்தி -பஞ்சு - ரூ.181/- பருத்தி - வீரியலுட்டு-ரூ.511/-</p> <p>பருத்தி -மிகநீண்ட இழை - ரூ.247/-</p> <p>பருத்தி -சுவின் - ரூ.532/-</p>	<p>விதை சுத்திகரிப்பு நிலையங்களில் விதைச்சான்று அலுவலரின் முன்னிலையில் இவ்விதைகள் சுத்திகரிப்பு செய்யப்படும்.</p> <p>விதை சுத்திகரிப்பு நிறைவுற்றதும், விதைச்சான்று அலுவலரால் விதைத் தரத்தினை உறுதி செய்வதற்காக விதை மாதிரிகள் எடுக்கப்படும்.</p> <p>இம்மாதிரிகள் பரிசோதனைக்காக சம்மந்தப்பட்ட விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களுக்கு அனுப்பப்படும்.</p> <p>விதை பரிசோதனை ஆய்வகங்களில் பரிசோதனைக்குப் பின் முடிவுகள் அறிவிக்கப்படும்.</p> <p>விதை ஆய்வு முடிவுகளின்படி தேர்ச்சிபெற்ற பின்னரே விதைகளாக கருதப்படும். உற்பத்தி செய்யப்படும் விதைகளுக்கு விதைச்சான்றளிப்புத் துறையினால் வழங்கப்படும் சான்றட்டை</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
	<p>பொருத்தப்பட்டிருக்கும்.</p> <p>தற்போது சம்பந்தப்பட்ட பயிர் மற்றும் அவற்றின் வகை ஆகியவற்றுக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்ட கொள்முதல் விலையின்படி உற்பத்தி செய்த விதைக்கான முழுத்தொகையினையும் பெற விவசாயிகள் தகுதியுடையவர் ஆகிறார்கள்.</p> <p>அவ்வாறு நிர்ணயிக்கப்பட்ட முழு விலையிலிருந்து, ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை கழித்து மீதமுள்ள தொகை வழங்கப்படும்.</p> <p>விதை ஆய்வில் தேர்ச்சி பெறாத குவியல்களுக்கு ஏற்கெனவே வழங்கப்பட்ட முன்பணத் தொகையினை ஒரே தவணையில் திருப்பி செலுத்தி உற்பத்தியாளர் பொருட்களை திரும்ப பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.</p>	

விதை கொள்முதல் விலை கணக்கீட்டு முறை:

ஆண்டு சராசரி உள்ளூர் சந்தை விலை + ஆண்டு உயர்வு சதவீதம் + பயிர் வாரியான ஊக்கத்தொகை சதவீதம் (ஆட்சி குழு மூலம் நிர்ணயிக்கப்படுகிறது)

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
II. மண் வளத்தை பாதுகாக்க விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்		
1) பசுந்தாள் உர விதைகள் கொள்முதல் மற்றும் விநியோகம்		
<p>பசுந்தாள் உர விதை விநியோகம் - விதை விலையில் 50 சதவீத மானியம்.</p>	<p>சென்னை , இராமநாதபுரம் மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மாநிலத்தின் பிற மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	
2) நுண்ணூட்ட உரக் கலவை விநியோகம்		
<p>அனைத்து பயிர்களுக்கான நுண்ணூட்டக்கலவை விநியோகித்தல் - கிலோ ஒன்றிற்கு விலை நெல் (அடி உரம்) - ரூ.44.95 சிறுதானியங்கள் -ரூ.84.41 தென்னை -ரூ.86.02 பருத்தி (அடி உரம்) - ரூ.104.62 பயறுவகைகள் - ரூ.115.15 கரும்பு (அடி உரம்) -ரூ.52.77 நிலக்கடலை - ரூ.68.14 (அடி உரம்) இலைவழி தெளிப்பு கரும்பு - ரூ.68.99 பருத்தி - ரூ.50.71 நெல் - ரூ.54.36</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை அலுவலர்கள் உதவி</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
3) உயிர் உர விநியோகம்		
<p>அ) திட உயிர் உரங்கள் விநியோகம் அசோஸ்பைரில்லம், ரைசோபியம், பாஸ்போபாக்டீரியா (ஒவ்வொன்றும் 200 கிராம் எடையுள்ள பாக்கெட்) ஒன்று ரூ.6/-</p> <p>ஆ) திரவ உயிர் உரங்கள் விநியோகம் - அசோஸ்பைரில்லம், ரைசோபியம், பாஸ்போபாக்டீரியா, அசோபாஸ், பொட்டாஷ் பாக்டீரியா 100 மி.லி - ரூ.36/- ; 250 மி.லி - ரூ.85/-; 500 மி.லி - ரூ.150/-; 1000 மி.லி - ரூ.280/-</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	
4)நீலப்பச்சைப்பாசி உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்		
<p>நீலப்பச்சைப்பாசி முழு விலையில் விநியோகம் - கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.4 வீதம்.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், கரூர், அரியலூர், இராமநாதபுரம்,சிவகங்கை, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
5) புளூரோட்டஸ் காளான் மூலம் பண்ணைக் கழிவுகளிலிருந்து கம்போஸ்ட் உரம் தயாரித்தல்		<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை அலுவலர்கள் உதவி</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>சிறுதளை பைகள் விநியோகம் - 5 கிலோ யூரியா, ஒரு கிலோ புளூரோட்டஸ் மற்றும் தொழில்நுட்ப துண்டு பிரசாரம் அடங்கிய ரூ.222/- மதிப்புள்ள சிறுதளை பைகள் விலையில்லாமல் வழங்குதல்.</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	
6) மண் மற்றும் நீர் மாதிரிகள் பரிசோதனை		
<p>i) மண் மாதிரி பரிசோதனை - மண்ணில் உள்ள பேரூட்ட சத்துக்களை பரிசோதனை செய்ய சலுகைக் கட்டணம் மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.10/-ம், நுண்ணூட்டச் சத்துக்களை பரிசோதனை செய்ய மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.10/-ம் வசூலிக்கப்படுகிறது.</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்</p>	
<p>ii) நீர் மாதிரி பரிசோதனை - நீர் மாதிரிகளை பரிசோதனை செய்ய சலுகைக் கட்டணமாக மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூ.20/- வசூலிக்கப் படுகிறது.</p>		
<p>III) உயிரி கட்டுப்பாட்டுகாரணிகள் மூலம் பயிர் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்</p>		
<p>1. உயிரி காரணிகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்</p>		
<p>அ) டிரைக்கோடெர்மா விரிடி கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.135/- ஆ) குடோமோனாஸ் புளூரசன்ஸ் கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.179/- இ) டிரைக்கோகிரம்மா கைலோனிஸ் ரூ. 30/சி.சி ஈ) என்.பி.வி.வைரஸ் லிட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 850/-</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை அலுவலர்கள் உதவி</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2. மக்காச்சோளப் பயிரில் படைப்புழு தாக்குதலை கட்டுப்படுத்துவதற்கான உயிரி கட்டுப்பாட்டுகாரணிகள் விநியோகம்</p>		
<p>அ) பவேரியா பேசியானா மற்றும் மெட்டாரைசியம் அனிசோபிலியே கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.135/-</p>	<p>மக்காச் சோளம் பயிரிடும் அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகளுக்கும்</p>	<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>ஆ) டிரைக்கோகிரம்மா பிரிட்யோசம் சிசி ஒன்றிற்கு ரூ.30/-</p>		<p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>3) தென்னையில் காண்டாமிருக வண்டினைக் கட்டுப்படுத்த பச்சை மஸ்கார்டைன் பூஞ்சாணம் (மெட்டாரைசியம் அனிசோபிலியே) விநியோகம் - விலையில்லாமல்.</p>	<p>அனைத்து மாவட்ட தென்னை விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>4) தென்னையில் கருந்தலைப் புழுவினை கட்டுப்படுத்த ஒட்டுண்ணி விநியோகம் - சேவை கட்டணம் எக்டருக்கு ரூ.30/-</p>		<p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>5) தென்னை நார் கழிவுகளை மக்க வைப்பதற்காக விலையில்லா ப்ளாட்டஸ் விநியோகம்</p>	<p>மாநிலத்தில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிறந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
IV) பயிர் உற்பத்தித் திறனை அதிகரிக்க விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்		
அ. தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் - விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சமாக இரண்டு எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்.		
<p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண்கள், ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினவிவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை. திட்ட நிதியில்</p> <p>ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு -19%</p> <p>பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு - 1%</p>		
(i) நெல் உற்பத்தி தொழில்நுட்ப உத்திகள்		
<p>1) பூதிதாக வெளியிடப்பட்ட இரகங்கள் சான்று விதை உற்பத்தியினை ஊக்குவித்தல் - 10</p> <p>வருடங்களுக்குட்பட்ட நெல் இரகங்களுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.8/- மானியம்</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>2) பூதிதாக வெளியிடப்பட்ட இரகங்கள் சான்று விதை விநியோகம் - 10</p> <p>வருடங்களுக்குட்பட்ட நெல் இரகங்களுக்கு கிலோ ஒன்றிற்கு விற்பனை விலையில் 50 சதவீதம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.20/- மானியம்</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரிநீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>3) உழவர் ஆர்வலர் குழு / உழவர் உற்பத்தியாளர் குழுக்களுக்கு செம்மை நெல் சாகுபடி / இயந்திர நடவடிக்கை பரவலாக்குதல் - அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு பின்னேற்பு மானியமாக ரூ.6,000/-</p>	<p>வேளாண்மை வணிகம் மற்றும் விற்பனை துறை மூலம் அமைக்கப்பட்ட உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள்</p> <p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில் உதவி வேளாண்மை அலுவலர் (வேளாண் வணிகம்), உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர் மற்றும் வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்)</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களைபெறுவதற்கானதகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
4) நெல் விதைக்கும் கருவி விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.2500/-	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
5) ஊட்டச்சத்து மேம்பாடு மற்றும் மண்வள மேம்பாடு: நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம் 50 சதவீத மானியம் (அ) எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (இதில் எது குறைவோ)	சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	வட்டார அளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி....		
ii) பயறு வகைகளுக்கான ஒருங்கிணைந்த உணவு தானிய உற்பத்தி மேம்பாட்டுத் திட்டம்		
1. தரிசு நிலங்களில் பயறுவகை பயிர்களின் உற்பத்தி ஊக்குவித்தல் - 50 சதவீத மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ. 13,400/-	கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
2. துவரையில் உற்பத்தியை மேம்படுத்துதல் எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.2,500/- அல்லது 50 சதவீத மானியத்தில் இடுபொருட்கள்	கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, திருவண்ணாமலை, திருப்பத்தூர், வேலூர், சேலம், திருச்சிராப்பள்ளி, மதுரை, தேனி, கரூர், ஈரோடு, திண்டுக்கல், விருதுநகர், பெரம்பலூர், ராணிப்பேட்டை மற்றும் நாமக்கல் மாவட்டங்களில் துவரை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	வட்டார அளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் தொடர்ச்சி....		
iii)எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த உணவு தானிய உற்பத்தி மேம்பாட்டுத் திட்டம்		
<p>1. தரிசு நிலங்களில் எண்ணெய் வித்து பயிர்களின் உற்பத்தி ஊக்குவித்தல் -</p> <p>அ) தரிசு நிலங்களில் நிலக்கடலை பயிர் செய்ய, (தரிசு நிலத்தை சமன் செய்ய மற்றும் இடுபொருட்கள் மானியமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.22,800/-</p> <p>ஆ) தரிசு நிலங்களில் எள் பயிர் செய்ய (தரிசு நிலத்தை சமன் செய்ய மற்றும் இடுபொருட்கள்) மானியமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.13,400/-</p>	<p>அரியலூர், செங்கல்பட்டு, கடலூர், திண்டுக்கல், ஈரோடு, கள்ளக்குறிச்சி, கரூர், கிருஷ்ணகிரி, நாமக்கல், புதுக்கோட்டை ராமநாதபுரம், ராணிப்பேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தென்காசி, தஞ்சாவூர், தேனி, திருவாரூர், திருப்பத்தூர், தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி, திருப்பூர், திருவள்ளூர், திருச்சி, புதுக்கோட்டை, திருவண்ணாமலை, விழுப்புரம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p><u>கிராம அளவில்</u></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p><u>வட்டார அளவில்</u></p> <p>உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2. ஆமணக்கு பயிரை தனிப்பயிராக பயிரிடுவதற்கு சிறப்பு முனைப்பு திட்டம்.</p> <p>எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.2,600/- (50 சதவீத மானியத்தில் விதை மற்றும் இதர இடுபொருட்கள்)</p>	<p>சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, ஈரோடு, திருச்சி, பெரம்பலூர், அரியலூர், தேனி மற்றும் திருப்பத்தூர் மாவட்டங்களில் ஆமணக்கு பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p><u>மாவட்ட அளவில்</u></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
IV) தேசிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் - ஒருங்கிணைந்த பண்ணையத் திட்டம்		
<p>1) ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய அமைப்புகள் (நஞ்சை / தோட்டக்கலை சார்ந்த ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய அமைப்புகள்)</p> <p>-அமைப்பு ஒன்றுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.0.45 இலட்சம்/-</p> <p>-பயிர்சாகுபடியுடன் ஊடு பயிர்/ வரப்புபயிர்+ கறவை மாடு/எருமை (1 எண்) + ஆடுகள்/செம்மறி ஆடுகள் (9+1) எண்கள் + நாட்டுக் கோழிகள் (10 எண்கள்) + பழ மரங்கள் + தேனீ பெட்டிகள் (2 எண்கள்) + ஊட்டச்சத்து தோட்டம் + தீவன பயிர் சாகுபடி மற்றும் வேளாண் காடுகள்.</p> <p>2) விவசாயிகள் பயிற்சி விவசாயி ஒருவருக்கு நாளொன்றுக்கு ரூ. 250/-</p> <p>3) விவசாயிகள் கண்டுணர் பயணம் விவசாயி ஒருவருக்கு நாளொன்றுக்கு ரூ. 300/-</p>	<p>காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம், திருவாரூர், திருச்சி, ஈரோடு, கோயம்புத்தூர், விழுப்புரம், கடலூர், திருவண்ணாமலை, புதுக்கோட்டை, திருப்பூர், தேனி, திருநெல்வேலி, சேலம், நாமக்கல், கரூர், அரியலூர், செங்கல்பட்டு, மயிலாடுதுறை, தென்காசி, மதுரை மற்றும் கள்ளக்குறிச்சி மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
V) தென்னை		
<p>கஜா புயலினால் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் தென்னை பயிர்களில் இரண்டாம் ஆண்டு பராமரிப்பு மானியம்</p> <p>மறுநடவு செய்யப்பட்ட தென்னைங்கன்று ஒன்றுக்கு ரூ. 50/- மானியம்</p>	<p>தஞ்சாவூர், நாகப்பட்டினம் புதுக்கோட்டை விவசாயிகள்.</p> <p>திருவாரூர், மற்றும் மாவட்ட</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
ஆ. தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம்		
சிறு / குறு விவசாயிகளுக்கு 33 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 30 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, ஆதிதிராவிடர் விவசாயிகளுக்கு 19 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு 1 சதவீதம் ஒதுக்கீடு, ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக 5 எக்டருக்கு மானியம் வழங்கப்படும்.		
i. தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - அரிசி		
<p>1) தொகுப்பு செயல் விளக்கங்கள் (100 எக்டர் தொகுப்பு பரப்பில்)</p> <p>i) நேரடி நெல் விதைப்புக்கான செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், நுண்ணூட்ட உரக் கலவை, திரவ உயிர் உரம், உயிரி கட்டுப்பாட்டு காரணிகள், அங்கக உரங்கள், விதை நேர்த்தி மற்றும் இதர செலவினங்கள் உட்பட)</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, கடலூர் மற்றும் திருவண்ணாமலை மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>ii) வறட்சியைத் தாங்கும் இரகங்கள் சாகுபடிக்கான மானியம் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், விதை நேர்த்தி, நுண்ணூட்ட உரக் கலவை, திரவ உயிர் உரம், அங்கக உரங்கள் மற்றும் இதர செலவினங்கள் உட்பட)</p>		<p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - அரிசி தொடர்ச்சி		
<p>iii) பயிர் சாகுபடி முறை (நெல்- பயறுவகை) சார்ந்த செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.12,500/-</p> <p>நெல்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், விதை நேர்த்தி, நுண்ணூட்ட உரக்கலவை, திரவ உயிர் உரம். அங்கக உரங்கள் மற்றும் இதர செலவினங்கள் உட்பட)</p> <p>பயறுவகை - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/- (விதைகள், விதை நேர்த்தி, வரிசைநடவு, நுண்ணூட்ட உரக்கலவை, பூசா ஹைட்ரோஜெல், திரவ உயிர் உரங்கள்மற்றும் இலைவழி உரமிடல்)</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, கடலூர் மற்றும் திருவண்ணாமலை மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>2) உயர் விளைச்சல் இரக விதைகளுக்கு விநியோக மானியம்</p> <p>i) 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட உயர் விளைச்சல் இரகசான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.20/- இதில் எது குறைவோ</p> <p>ii) 10 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட உயர் விளைச்சல் இரகசான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.10/- இதில் எது குறைவோ</p>		<p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>3) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் உயிரி கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகளுக்கான உதவித்தொகை:</p> <p>50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-இதில் எது குறைவோ.</p>		<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>4) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-இதில்எதுகுறைவோ.</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - அரிசி தொடர்ச்சி		
5) களைக்கொல்லி பயன்படுத்துவதற்கான மானியம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/- இதில் எது குறைவோ		கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
6) நீர் இறைக்கும் கருவி - பம்புசெட்கள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது இயந்திரம் ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/- இதில்எதுகுறைவோ		வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
7) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.3,500/-வீதம் பயிற்சிஒன்றுக்கு ரூ.14,000/-	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, புதுக்கோட்டை, சிவகங்கை, திருவண்ணாமலை, கடலூர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்	மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
ii.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள்		
1) மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த செயல் விளக்கங்கள்		
<p>100 எக்டர் கொண்டதொகுப்பு செயல் விளக்கத்திட்டங்கள்</p> <p>i) தனிப்பயிர் செயல் விளக்கத் திட்டங்கள், உளுந்து, பச்சைப் பயறு மற்றும் கொண்டைக்கடலை - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.7,500/- (விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, அங்கக உரங்கள், பூசா ஹைட்ரோஜெல், பயறு நுண்ணூட்ட உரக்கலவை, திரவ உயிர் உரம், இலைவழி நுண்ணூட்டம் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள்)</p>	<p>சென்னை, நீலகிரி, பெரம்பலூர், சிவகங்கை மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மாவட்ட அனைத்து விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>ii) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான செயல் விளக்கங்கள் - நிலக்கடலையினை தொடர்ந்து உளுந்து பயிர் - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.15,000/-</p> <p>உளுந்து- விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, பூசா ஹைட்ரோஜெல், திரவ உயிர் உரம் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பிற்கான மருந்துகள்</p> <p>நிலக்கடலை - விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி மற்றும் ஜிப்சம்.</p>	<p>கடலூர், விழுப்புரம், கள்ளக்குறிச்சி. திருவண்ணாமலை. சேலம், நாமக்கல் மற்றும் ஈரோடு மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இணக்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி			
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி			
<p>2) விதைகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோக மானியம். விநியோக மானியம். அ) 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட உளுந்து, பச்சைப்பயறு போன்ற உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.50/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>	
<p>ஆ) 10 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட துவரை, உளுந்து, பச்சைப்பயறு மற்றும் இதர பயறு வகைகள் (தட்டைப்பயறு / கொள்ளு / கொண்டைக்கடலை) போன்ற உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/-</p>		<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>உற்பத்தி மானியம். இ) 10 வருடங்களுக்கு உட்பட்ட துவரை, உளுந்து, மற்றும் பச்சைப்பயறு இரகங்களுக்கு சான்று விதை உற்பத்திக்காக- கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.25/- ஊக்கத்தொகை.</p>			<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>
<p>3)பயிர் மற்றும் மண்வள பாதுகாப்பு மேலாண்மை அ) மண்வள மேலாண்மை i) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- ii) உயிர் உரங்கள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.300/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி		
<p>ஆ) ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு மேலாண்மை பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	
<p>4) பண்ணை இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள்</p> <p>அ) சுழல் கலப்பை விநியோகம் (Tractor driven - 35 குதிரைத் திறனுக்கும் மேல்) -</p> <ul style="list-style-type: none"> • சிறு, குறு, பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிட, பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு - இயந்திரம் ஒன்றிற்கு ரூ.42,000/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் இதில் எது குறைவோ • இதர விவசாயிகளுக்கு - இயந்திரம் ஒன்றிற்கு ரூ.34,000/- அல்லது 40 சதவீத மானியம் இதில் எது குறைவோ <p>ஆ) விசைத் தெளிப்பான்கள் விநியோகம்</p> <ul style="list-style-type: none"> • சிறு, குறு, பெண் விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிட, பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு - இயந்திரம் ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ. 3,800/- இதில் எது குறைவோ • இதர விவசாயிகளுக்கு - இயந்திரம் ஒன்றிற்கு 40 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ. 3,000/- இதில் எது குறைவோ 	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>5) நீர் மேலாண்மைக்கான கருவிகள் நீர் ஆதாரங்களிலிருந்து வயலுக்கு நீர் எடுத்து செல்லும் குழாய்கள் விநியோகம்</p> <p>பிவிசி (PVC) குழாய்களுக்கு மீட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.35/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	

நலத்திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நியந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - பயறு வகைகள் தொடர்ச்சி		
<p>6)பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி - (4 அமர்வுகள் - கார்ப் மற்றும் ராபி பருவங்களுக்கு முன் தலா 1 அமர்வு, கார்ப் மற்றும் ராபி பருவங்களில் தலா-1 அமர்வு) - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.3,500/- வீதம் பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ.14,000/-</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களில் உள்ள விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>7) உள்ளூர் உத்திகள்: (அ) பயறு வகை பயிர்களை வர்ப்பு பயிராக அனைத்து விவசாய பயிர்களுடன் பயிர் செய்ய ஊக்குவித்தல் - 3 கிலோ விதை விலையில் 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.150/- எக்டர் ஒன்றுக்கு (ஆ) தார்பாலின் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.1,500/- எண் ஒன்றுக்கு இதில் எது குறைவோ.</p>	<p>கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, திருப்பத்தூர், வேலூர், சேலம், திருவண்ணாமலை, திருச்சி, ஈரோடு மற்றும் ராணிப்பேட்டை மாவட்டங்களில் நடவு துவரை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>(இ) நடவு துவரை சாகுபடி செய்ய ஊக்கத்தொகை வழங்குதல் எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.3,200/- அல்லது 50 சதவீத மானியத்தில் இடுபொருட்கள்.</p>	<p>கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி, திருப்பத்தூர், வேலூர், சேலம், திருவண்ணாமலை, திருச்சி, ஈரோடு மற்றும் ராணிப்பேட்டை மாவட்டங்களில் நடவு துவரை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
iii. தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் நஞ்சை தரிசில் பயறு சாகுபடி		
<p>1) மேம்படுத்தப்பட்ட தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த செயல் விளக்கங்கள் 50 எக்டர் கொண்ட தொகுப்பு செயல் விளக்கத்திடல்கள் தனிப்பயிர் செயல் விளக்கத்திடல்கள் உடனடி மற்றும் பச்சைப்பயறு - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.5,000/- (விதைகள், டிரைக்கோடெர்மா விரிடி, உயிர் உரங்கள், நுண்ணூட்ட உரங்கள் மற்றும் இலைவழி நுண்ணூட்டத்திற்கான இடுபொருள்)</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருவாரூர், மயிலாடுதுறை, கடலூர் மற்றும் திருச்சி மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள் வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி			
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டத்தின் கீழ் நஞ்சை தரிசில் பயறு சாகுபடி திட்டம் தொடர்ச்சி			
<p>2) உற்பத்தி இடுபொருட்கள் 10 வருடங்களுக்குட்பட்ட உளுந்து, பச்சைப்பயறு போன்ற உயர் விளைச்சல் இரக சான்று விதைகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கிலோ ஒன்றிற்கு ரூ.50/-</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருவாரூர், மயிலாடுதுறை, கடலூர் மற்றும் திருச்சி மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	
<p>3) ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் i) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- ii) ஜிப்சம் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.750/- iii) உயிர் உரங்கள் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.300/-</p>			
<p>4) ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு மேலாண்மை பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-</p>			
<p>5) நீர் மேலாண்மைக்கான கருவிகள் நீர் ஆதாரங்களிலிருந்து வயலுக்கு நீர் எடுத்து செல்லும் குழாய்கள் விநியோகம் பிவிசி (PVC) குழாய்களுக்கு மீட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.35/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/-</p>			
<p>6) உள்நூர் உத்திகள்: தார்பாலின் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.1,500/- எண் ஒன்றுக்கு இதில் எது குறைவோ.</p>			

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
IV.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் - சிறுதானியம் - மக்காச்சோளம்		
<p>1 அ)சிறுதானிய பயிர்களில் தொகுப்பு செயல்விளக்கங்கள் ஒரு எக்டேருக்கு ரூ.6000/- வீதம் விதை, நுண்ணூட்ட கலவை விநியோகம், விதை நேர்த்தி, உயிர்உரங்கள், உயிர் பூச்சிக்கொல்லி மற்றும் இதர செலவினங்கள்</p>		<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>ஆ)சிறுதானிய பயிர்களில் ஊடுபயிர் தொகுப்பு செயல்விளக்கங்கள் (மக்காச்சோளம்+உளுந்து) (மக்காச்சோளம்+ பாசிப்பயறு)</p> <p>ஒரு எக்டேருக்கு ரூ.6000/- வீதம் விதை, விதை நேர்த்தி நுண்ணூட்ட கலவை விநியோகம், உயிர் உரங்கள், உயிர் பூச்சிக்கொல்லி மற்றும் இதர செலவினங்கள்.</p>	<p>பெரம்பலூர், சேலம், திண்டுக்கல், தூத்துக்குடி, திருப்பூர், விருதுநகர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி மற்றும் ஈரோடு மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>2) ஒட்டு இரகங்கள் விதை விநியோகம். ஆ) ஒட்டு இரகங்களுக்கு ஒரு குவிண்டாலுக்கு ரூ. 10000/-</p>		<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>3) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் உயிர் கட்டுப்பாட்டுக் காரணிகள் விநியோகம் - ஒரு எக்டேருக்கு மானியம் ரூ.500/-</p>		

நலத்திட்டங்களின் இணங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு திட்டம் தொடர்ச்சி		
V)தேசிய உணவுபாதுகாப்பு திட்டம் - ஊட்டச்சத்துமிக்க சிறுதானியங்கள்		
<p>1) சிறுதானிய பயிர்களில் தொகுப்பு செயல் விளக்கங்கள் (சோளம், கம்பு, ராகி, சாமை, குதிரைவாலி, திணை, வரகு) ஒரு எக்டருக்கு ரூ.6,000/- வீதம் விதை, விதைநேர்த்தி, நுண்ணூட்ட கலவை விநியோகம், அங்கக உரம் விநியோகம், உயிர் உரங்கள், உயிர் பூச்சிக்கொல்லி, இதர செலவினங்கள்</p>		<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>2) விதை விநியோகம் அ) வீரிய ஒட்டு இரக விதை விநியோகம் (சோளம், கம்பு) வீரிய ஒட்டு ரக விதை விநியோகம் குவிண்டாலுக்கு ரூ.10,000/- மானியம் வழங்குதல் (10 வருடங்களுக்குட்பட்ட இரகங்களுக்கு). ஆ உயர் விளைச்சல் இரகங்கள் விதை விநியோகம் - (சோளம், கம்பு, ராகி, குதிரைவாலி) உயர் விளைச்சல் சிறுதானிய இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.3,000/- மானியம் வழங்குதல் (10 வருடங்களுக்குட்பட்ட இரகங்களுக்கு). இ) 10 வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட உயர் விளைச்சல் சிறுதானிய இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.1,500/- மானியம் வழங்குதல்.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கரூர், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, நாமக்கல், சேலம், தூத்துக்குடி, திருச்சி, திருப்பூர், விழுப்புரம், கள்ளக்குறிச்சி மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>3) சிறுதானிய பயிர்களில் தரமான விதை உற்பத்தி ஊக்குவித்தல் (சோளம், கம்பு, ராகி, சாமை, குதிரைவாலி) -அனைத்து சிறுதானிய பயிர்களுக்கு சான்று பெற்ற விதை உற்பத்திக்கு ஒரு குவிண்டாலுக்கு ரூ.3,000/- மானியம் வழங்குதல் -அனைத்து சிறுதானிய விதை உற்பத்தி (10 வருடங்களுக்குட்பட்ட இரகங்கள்)</p>		<p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>4) ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் அ) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை - ஒரு எக்டருக்கு மானியம் ரூ. 500/- ஆ) உயிர் உரங்கள் - ஒரு எக்டருக்கு மானியம் ரூ. 300/-</p>		<p>கிராம அளவில்</p>
<p>5) ஒருங்கிணைந்த பூச்சி நிர்வாகம் அ) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் மற்றும் உயிரி கட்டுப்பாட்டு காரணிகள் ஒரு எக்டருக்கு மானியம் ரூ. 500/-. ஆ) களைக்கொல்லி ஒரு எக்டருக்கு மானியம் ரூ.500</p>		<p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>6) கைத்தொளிப்பான் விநியோகம் - அ) ஆதிதிராவிடர்கள் மற்றும் பழங்குடியினர், பெண் விவசாயிகள், சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கு ஒரு கைத்தொளிப்பான் ரூ.750/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் இதில் எது குறைவோ. ஆ) மற்ற விவசாயிகளுக்கு - ஒரு கைத்தொளிப்பான் - ரூ.600/- அல்லது 40 சதவீத மானியம் இதில் எது குறைவோ.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், தருமபுரி, திண்டுக்கல், ஈரோடு, கரூர், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, நாமக்கல், சேலம், தூத்துக்குடி, திருச்சி, திருப்பூர், விழுப்புரம், கள்ளக்குறிச்சி மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>7.அ. பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.3,500/-வீதம் பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ.14,000/-</p>		
<p>ஆ. சாலை விழிப்புணர்வு- ஒன்றிற்கு ரூ.20,000/-வீதம்</p>		
<p>இ. விளம்பரம் - ஒரு மாவட்டத்திற்கு ரூ.50,000/- வீதம்</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கத்தொடர்ச்சி ...		
Vi. தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் - எண்ணெய் வித்துக்கள்		
1)வல்லூநர் விதைகள் கொள்முதல் - கடந்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த எண்ணெய்வித்து இரகம் மற்றும் ஒட்டு இரகங்களின் வல்லூநர் விதைகள் கொள்முதல் செய்வதற்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.18000/- மானியம்.	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விதைப்பண்ணை / விதைப்பண்ணை விவசாயிகள்	
2) ஆதாரமற்றும் சான்று விதைகள் உற்பத்தி - விதைப்பண்ணை அமைத்து வேளாண்மைத்துறைக்கு ஆதார மற்றும் சான்று விதைகள் உற்பத்தி செய்து வழங்கும் விவசாயிகளுக்கு கடந்த 10 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த இரகம் மற்றும் ஒட்டு இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு ரூ.2500/- மானியம்.	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
3)சான்று விதைகள் விநியோகம் - கடந்த 15 ஆண்டுகளுக்குள் வெளிவந்த இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு 50 சதவீதம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.4,000/- மானியம் - வீரிய ஒட்டு இரகம் / எள் இரகங்களுக்கு குவிண்டாலுக்கு 50 சதவீதம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.8,000/- மானியம் இதில் எது குறைவோ.	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய்வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.
4) தொகுப்பு செயல் விளக்கத்திடல் அமைத்தல்: i) நிலக்கடலை விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சம் ஒரு எக்டர் நிலக்கடலைப் பயிருக்கு இடுபொருட்கள் (விதை, உயிரி கட்டுப்பாட்டுகாரணி, நுண்ணூட்ட உரக்கலவை மற்றும் உயிர் உரம்) 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ. 10,000/-	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட நிலக்கடலை பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
ii) சூரியகாந்தி: விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சம் ஒரு எக்டர் சூரிய காந்தி பயிருக்கு இடுபொருட்கள் (விதை, உயிர்உரம், ஜிப்சம் மற்றும் மகரந்தச் சேர்க்கையை அதிகப்படுத்தும் தொழில்நுட்பம்) ஆகியவற்றுக்கு மானியமாக எக்டருக்கு ரூ.3,000/-	விருதுநகர், தூத்துக்குடி, திருச்சிராப்பள்ளி, அரியலூர், கரூர், இராமநாதபுரம் மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்ட சூரிய காந்தி பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	மாநிலஅளவில் வேளாண்மை கூடுதல் இயக்குநர் (மத்திய அரசு திட்டம்)
5) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.12,000/- வீதம் 2 அமர்வுக்கு பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ.24,000/-	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர்சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
6) நிலக்கடலை பயிருக்கு ஜிப்சம் இடுதல் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 750 /-		
7) ரைசோபியம், பாஸ்போ பாக்டீரியா விநியோகம் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.300/-		
8) நிலக்கடலை பயிருக்கு நுண்ணூட்ட உரங்கள் விநியோகம் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.500		கிராமஅளவில்
9) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள் (உயிரி கட்டுப்பாட்டு காரணிகள்) விநியோகம் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.500/-		வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
10) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து தெளிப்பு கருவிகள் - விசை தெளிப்பான் கருவிகள் - 8-12 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட கருவி ஒன்றிற்கு ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின சிறு, குறு விவசாயிகளுக்கு இயந்திரம் ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 3,100/- மானியம் இதர விவசாயிகளுக்கு 40 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 2,500 /-.	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர். மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
11) விவசாய கருவிகள் வழங்குதல் சுழற்கலப்பை - கருவி ஒன்றிற்கு ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின சிறு, குறு விவசாயிகளுக்கு கருவி ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.42,000/- மானியம் இதர விவசாயிகளுக்கு 40 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.34,000/-		மாநில அளவில் வேளாண்மை சவுதல் இயக்குநர் (மத்திய அரசு திட்டம்)
12). உள்ளூர் உத்திகள் நிலக்கடலை பயிருக்கு ரிச் பூஸ்டர் இடுதல் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.1,250/-		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நியந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
13). தார்பாலின் விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.2,500/- எண் ஒன்றுக்கு இதில் எது குறைவோ.		<p><u>கிராமஅளவில்</u></p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
14).விதைக்கும் கருவி கொண்டு விதைப்பு - 50 சதவீத மானியம் அதிகட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1,000/- வீதம்	கன்னியாகுமரி, சென்னை, நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்	<p><u>வட்டாரஅளவில்</u></p> <p>உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.</p> <p><u>மாவட்டஅளவில்</u></p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
"நஞ்சைத் தரிசில் எண்ணெய்வித்துகள் சாகுபடி" (TRFA) திட்டம்		
எண்ணெய் வித்துக்கள்		
<p>1)(அ) தொகுப்பு செயல் விளக்கத்திடல் அமைத்தல்: விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சம் ஒரு எக்டர் எள் பயிருக்கு இடுபொருட்கள் (விதை, உயிரி கட்டுப்பாட்டு காரணி, நுண்ணூட்ட உரக்கலவை, உயிர் உரம், அடர்த்தியான இடங்களில் செடிகளை கலைத்தல் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்) 50% மானியமாக எக்டருக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 3,000/-</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருச்சி மற்றும் ஈரோடு மாவட்ட நஞ்சைத் தரிசில் எள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	
<p>(ஆ)தொகுப்பு செயல் விளக்கத்திடல் அமைத்தல்: விவசாயி ஒருவருக்கு அதிகபட்சம் ஒரு எக்டர் நிலக்கடலைப் பயிருக்கு இடுபொருட்கள் (விதை, உயிரி கட்டுப்பாட்டு காரணி, நுண்ணூட்ட உரக்கலவை மற்றும் உயிர் உரம்) 50% மானியமாக எக்டருக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 10,000/-</p>	<p>ஈரோடு மாவட்ட நஞ்சைத் தரிசில் நிலக்கடலைப் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>2) நுண்ணூட்ட உரக்கலவை விநியோகம்- ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 500 /-</p>		<p>வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.</p>
<p>3) நிலக்கடலை பயிருக்கு ஜிப்சம் இடுதல் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.750 /-</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருச்சி, மற்றும் ஈரோடு, மாவட்ட நஞ்சைத் தரிசில் எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>4) ரைசோபியம், பாஸ்போபாக்டீரியா விநியோகம் - ஒரு எக்டருக்கு 50 சதவீதம் மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.500/-</p>		
<p>5) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து விநியோகம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.500/-</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்		
<p>6) பயிர் பாதுகாப்பு மருந்து தெளிப்பு கருவிகள் - விசை தெளிப்பான் கருவிகள் - 8-12 லிட்டர் கொள்ளளவு கொண்ட கருவி ஒன்றிற்கு ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின சிறு, குறு விவசாயிகளுக்கு இயந்திரம் ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.3,100/- மானியம் இதர விவசாயிகளுக்கு 40 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.2,500/-</p>	<p>தஞ்சாவூர், திருச்சி, மற்றும் ஈரோடு, மாவட்ட நஞ்சைத் தரிசில் எண்ணெய் வித்துக்கள் பயிர் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்.</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>		
<p>7) நீர் மேலாண்மைக்கான கருவிகள் நீர் ஆதாரங்களிலிருந்து வயலுக்கு நீர் எடுத்து செல்லும் குழாய்கள் விநியோகம் பிவிசி (PVC) குழாய்களுக்கு மீட்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.35/- அல்லது 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பயனாளி ஒருவருக்கு ரூ.15,000/-</p>				
<p>8) பயிர் சாகுபடி முறை அடிப்படையிலான பயிற்சி - - அமர்வு ஒன்றிற்கு ரூ.12,000-வீதம் பயிற்சி ஒன்றிற்கு இரண்டு அமர்வுக்கு ரூ.24,000/-</p>				
<p>9) தார்பாலின் விநியோகம் -50 சதவீத மானியம் அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.1,500/- எண் ஒன்றுக்கு இதில் எது குறைவோ.</p>				

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் தொடர்ச்சி		
vii)தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் - எண்ணெய்ப்பனை		
<p>1) எண்ணெய்ப்பனை கன்றுகள் விநியோகம் - விவசாயிகளுக்கு சாகுபடிப் பரப்பில் உச்சவரம்பு ஏதுமில்லை - கன்றுகள் விலையில் 85 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.12,000/-</p>		
<p>2) பயிர் வளர்ச்சிப் பருவத்தில் சாகுபடி பராமரிப்பு செலவினம் -50 சதவீத மானியம் ஆண்டு ஒன்றிற்கு எக்ட்டுக்கு ரூ.5,000/-வீதம் நான்கு ஆண்டுகளுக்கும் (முதல், இரண்டாம், மூன்றாம் மற்றும் நான்காம் ஆண்டு பயிர்களுக்கு) சேர்த்து அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.20,000/-</p>	<p>மதுரை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, சிவகங்கை, விருதுநகர், கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>3) உற்பத்திக்கான இடுபொருட்கள் அ) சொட்டு நீர் பாசனம் எண்ணெய்ப்பனை வயல்களில் சொட்டு நீர் பாசனம் அமைப்பதற்கு PMKSY நெறிகளுக்கு உட்பட்டு ஒரு எக்ட்டுக்கு ரூ.24,035/- மானியம். ஆ) எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி நிலங்களில் ஊடுபயிர் செய்ய இடுபொருட்கள் (விதை / உரம் / ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் / ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு மேலாண்மை / கன்று பாதுகாப்பு வலை மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்) - முதல், இரண்டாம், மூன்றாம் மற்றும் நான்காம் ஆண்டு பயிர்களுக்கு ஆண்டு ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ட்டுக்கு ரூ.5,000/- இ) டீசல் அல்லது மின்சார பம்பு செட் ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக பொதுப் பிரிவினருக்கு ரூ.22,500 மற்றும் எஸ்சி/எஸ்டி/மகளிருக்கு ரூ.27,000/- ஈ) ஆழ்துளை கிணறு அமைக்க- ஆழ்துளை கிணறு ஒன்றிற்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.50,000/-</p>	<p>மாவட்டங்கள் நீங்கலாக எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டாரஅளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>4) பண்ணைக் கருவிகள் வழங்குதல் அ)எண்ணெய்ப்பனை அறுவடைக் கருவி விநியோகம் 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக கருவி ஒன்றுக்கு ரூ.1,500/-</p> <p>ஆ)எண்ணெய்ப்பனை கன்றுகளுக்கு பாதுகாப்பு கம்பி வலை அமைத்தல்- 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்ளருக்கு ரூ.15,000/-</p> <p>இ) பழக்குலை அறுவடை இயந்திரம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக இயந்திரம் ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/-</p> <p>ஈ) சிறிய அளவிலான அலுமினிய ஏணி - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ஏணி ஒன்றுக்கு ரூ.3,000/-</p> <p>உ) இலை வெட்டும் கருவி (Chaff cutter) எண் ஒன்றிற்கு 50 சதவீதம் மானியம் அதிகபட்சமாக பொதுப் பிரிவினருக்கு ரூ.16,000/- மற்றும் ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின / மகளிர் விவசாயிகளுக்கு ரூ.20,000/-</p> <p>ஊ) சிறிய உழுவை இயந்திரத்திற்கு - பொதுப் பிரிவினருக்கு 40 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக இயந்திரம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,80,000 மற்றும் ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின / மகளிர் விவசாயிகளுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.2,25,000/-</p>	<p>மதுரை, இராமநாதபுரம், தூத்துக்குடி, சிவகங்கை, விருதுநகர், கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக எண்ணெய்ப்பனை சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>5.) அதிக உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகை- 5 ஆண்டுகளுக்கு மேல் வயதுடைய எண்ணெய்ப்பனை தோப்புகளிலிருந்து ஆண்டு ஒன்றிற்கு ஒரு எக்ளருக்கு 8 மெட்ரிக் டன்னிற்கு மேல் பழக்குலை அறுவடை செய்யும் விவசாயிகளுக்கு மெட்ரிக் டன் ஒன்றிற்கு ஊக்கத்தொகை ரூ.1,000/-</p>		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் தொடர்ச்சி.....			
vii)தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் - மரவகை எண்ணெய் வித்துக்கள்			
<p>1) பரப்பு விரிவாக்க இடுபொருட்கள்-நிலம் தயாரித்தல், குழிகள் வெட்டுதல், கன்றுகள் கொள்முதல் மற்றும் நடவுக்கு மாணியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> • வேம்பு - ரூ.17,000 / - (எக்டருக்கு 400 கன்றுகள்) • புங்கம் - ரூ.20,000/- (எக்டருக்கு 500 கன்றுகள்) 	<p>திருவள்ளூர், திருச்சி, அரியலூர், பெரம்பலூர், தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக மரவகை எண்ணெய் வித்துக்கள் சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	
<p>2) சாகுபடி பராமரிப்பு செலவினம் - முதலாம் ஆண்டிலிருந்து மூன்றாம் ஆண்டு வரையிலான மரக் கன்றுகளுக்கு மூன்று ஆண்டுகளுக்கு எக்டருக்கு ஆண்டிற்கு ரூ.2,000/- மாணியம்</p>			
<p>3) ஊடுபயிருக்கான உற்பத்தி இடுபொருட்கள்- காய்ப்பு பருவம் வரை எண்ணெய்வித்துக்கள், பயறு வகைகள்மற்றும் பிற பயிர்களை கொண்டு ஊடுபயிர் செய்ய நடப்பு ஆண்டு முதல், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் ஆண்டு பயிர்களுக்கு தேவையான முக்கிய இடுபொருட்களுக்கு (விதை, உரம் மற்றும் பயிர் பாதுகாப்பு மருந்துகள்) - எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.1,000 /- மாணியம்</p>			

நலத்திட்டங்களின் இணங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	
தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கத்தொடர்ச்சி			
IX.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் - வணிகப்பயிர்கள்(பருத்தி)			
10 எக்டர் தொகுப்பு செயல்விளக்கங்கள் - குறைந்தபட்சம் 0.4 எக்டர் பரப்பளவுதொகுப்பில் சேர்க்கப்படும்.			
<p>1. ஒருங்கிணைந்த பயிர் மேலாண்மை தொடர்பான செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.8,000/- (இடுபொருட்களுக்கு ரூ.7,000/-; இதர செலவினத்திற்கு ரூ.1,000/-)</p>	<p>கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, பெரம்பலூர், அரியலூர், மதுரை, திண்டுக்கல், விருதுநகர், தென்காசி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்ட விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	
<p>2. அடர் நடவு முறை மாதிரி செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.10,000/- (இடுபொருட்களுக்கு ரூ.9,000/- இதர செலவினத்திற்கு ரூ.1,000/-)</p>			
<p>3. பருத்தியில் பயறுவகை ஊடுபயிர் சாகுபடி தொடர்பான முன்னோடி செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.8,000/- (இடுபொருட்களுக்கு ரூ.7,000/- இதர செலவினத்திற்கு ரூ.1,000/-)</p>			
X.தேசிய உணவு பாதுகாப்பு இயக்கம் - வணிகப்பயிர்கள் (கரும்பு)			
<p>கரும்பில் பயறு வகைகளை ஊடுபயிர் / ஒரு பருகரணை தொழில்நுட்பம் தொடர்பான செயல் விளக்கங்கள்- எக்டர் ஒன்றிற்கு ரூ.9,000/- (இடுபொருட்களுக்கு ரூ.8,000/- இதர செலவினத்திற்கு ரூ.1,000/-)</p>	<p>கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி விழுப்புரம், சேலம், நாமக்கல், பெரம்பலூர், ஈரோடு, அரியலூர், திருவண்ணாமலை, தஞ்சாவூர், தர்மபுரி, தேனி, செங்கல்பட்டு மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்ட விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
இ)வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில் நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம்		
i) வேளாண் விரிவாக்கத்திற்கான துணை இயக்கம் - மாநில விரிவாக்கத் திட்டங்களின் உறுதுணை சீரமைப்புத் திட்டம்.		
1) விவசாயிகள் பயிற்சி		
அ) வெளி மாநில பயிற்சிக்கு நாள்ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.1,250/- (5-7 நாட்கள்)		
ஆ) மாநிலத்திற்குள் பயிற்சிக்கு நாள்ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.1,000/- (3 நாட்கள்)		<p>கிராம அளவில் உழவர் நண்பர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p>
இ) மாவட்டத்திற்குள் பயிற்சிக்கு நாள்ஒன்றிற்கு ஒரு விவசாயிக்கு ரூ.250/-	அனைத்து விவசாயிகள், ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகள், மகளிர் விவசாயிகள், சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள், பண்ணை மகளிர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாய சங்கங்கள்.	வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (வட்டார தொழில்நுட்ப குழு அமைப்பாளர்) / வட்டார தொழில்நுட்ப குழு / வட்டார விவசாயிகள் ஆலோசனைக் குழு / வட்டார தொழில்நுட்ப மேலாளர் மற்றும் உதவி தொழில்நுட்ப மேலாளர்கள்
2) செயல் விளக்கங்கள் அமைத்தல்- செயல்விளக்கம் ஒன்று அமைக்க சிறு தானியங்களில் ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ. 2,000/- நெல் மற்றும் பயறு வகைகளில் ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ.3,000/- இதர பயிர்கள் மற்றும் வேளாண் சார்ந்த துறைகளின் செயல்விளக்கங்களுக்கு ஏக்கர் ஒன்றிற்கு ரூ. 4,000/- .		<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர் / மாவட்ட திட்ட இயக்குநர் (வேளாண்மை தொழில்நுட்ப மேலாண்மை முகமை)</p>
3)விவசாயிகளுக்கான கண்டுணர் பயணம் அ. வெளி மாநிலத்திற்கு- ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.1,000/- (5-7 நாட்கள்) ஆ. மாநிலத்திற்குள்- ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.500/- (2 நாட்கள்) இ.மாவட்டத்திற்குள்- ஒரு விவசாயிக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.300/- (1 நாள்)	பொது - 80 % ஆதி திராவிடர் - 19% பழங்குடியினர் - 1 %	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி		
வேளாண் விரிவாக்கத்திற்கான துணை இயக்கம் - மாநில விரிவாக்க திட்டங்களின் உறுதுணை சீரமைப்புத் திட்டம் தொடர்ச்சி		
<p>4) உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாயிகள் கூட்டுறவு சங்கம் ஆகியவற்றிலுள்ள விவசாயிகளுக்கு</p> <ul style="list-style-type: none"> • திறன் மேம்பாடு மற்றும் சேவைப்பணிகள்- ஒரு குழுவிற்கு வருடத்திற்கு ரூ.5,000/- • விதை நிதி / சுழல் நிதி - உழவர் ஆர்வலர் குழு / விளைபொருள் ஆர்வலர் குழு / மகளிர் உணவு பாதுகாப்புக்குழு ஒன்றிற்கு ரூ.10,000/- 	<p>அனைத்து விவசாயிகள், ஆதிதிராவிட மற்றும் பழங்குடியின விவசாயிகள், மகளிர் விவசாயிகள், சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்கள், உழவர் ஆர்வலர் குழுக்கள், விளைபொருள் ஆர்வலர் குழுக்கள், பண்ணை மகளிர் குழுக்கள் மற்றும் விவசாய சங்கங்கள்.</p>	<p>கிராம அளவில் உழவர் நண்பர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் (வட்டார தொழில்நுட்ப குழு அமைப்பாளர்) / வட்டார தொழில்நுட்ப குழு / வட்டார விவசாயிகள் ஆலோசனைக் குழு / வட்டார தொழில்நுட்ப மேலாளர் மற்றும் உதவி தொழில்நுட்ப மேலாளர்கள்</p>
<p>5) சிறந்த விவசாய குழுக்களுக்கான பரிசு மற்றும் ஊக்கத் தொகை - பல்வேறு தொழில் சார்ந்த 5 குழுக்களுக்கு ஒரு குழுவிற்கு ஒரு வருடத்திற்கு ரூ.20,000/-</p>		
<p>6) சிறந்த விவசாயிக்கான விருது வட்டார அளவில் பல்வேறு வேளாண் வணிக அமைப்பு சார்ந்த விவசாயி ஒருவருக்கு ஆண்டு ஒன்றிற்கு ரூ.10,000/-</p>		
<p>7) மாவட்ட அளவில் விவசாயிகள் மற்றும் விஞ்ஞானிகள் கருத்து பரிமாற்றம் - 25 விவசாயிகள் பங்குபெறும் ஒரு கருத்து பரிமாற்ற கூட்டத்திற்கு 2 நாட்களுக்கு ரூ.20,000/-</p>		<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர் / மாவட்ட திட்ட இயக்குநர் (வே.தொ.மே.மு)</p>
<p>8) பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைத்தல்- முன்னோடி விவசாயிகளின் வயல்களில் தொகுப்பு அணுகு முறையில் வட்டாரம் ஒன்றிற்கு ஆண்டு ஒன்றிற்கு அதிகபட்சமாக 3 பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைத்தல் - பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு ரூ.29,414/- வீதம் (25 விவசாயிகள் கொண்ட பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு பயிரின் முக்கிய பருவங்களில் 6 பயிற்சிகள்)</p>	<p>பொது - 80 % ஆதி திராவிடர் - 19% பழங்குடியினர் - 1 %</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
வேளாண் விரிவாக்கம் மற்றும் தொழில்நுட்பத்திற்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி		
ii) விதைகள் மற்றும் நடவுப் பொருட்களுக்கான துணை இயக்கம்		
<p>விவசாயிகள் தரமான விதை உற்பத்தி செய்ய நெல், சிறுதானியங்கள், பயறு வகைப்பயிர்கள் மற்றும் எண்ணெய்வித்துப் பயிர்களின் ஆதார / சான்று விதைகள் விநியோகம் - அதிகபட்சமாக விவசாயி ஒருவருக்கு ஏக்கர் ஒன்றிற்கு தேவையான</p> <ul style="list-style-type: none"> • நெல் மற்றும் சிறுதானிய பயிர்களின் ஆதார/ சான்றுவிதைகள் 50 சதவீத மானியத்திலும், • எண்ணெய்வித்து மற்றும் பயறு வகை பயிர்களின் ஆதார / சான்றுவிதைகள் 60 சதவீத மானியத்திலும், விவசாயிகளுக்கு விநியோகம் செய்யப்படுகிறது. 	<p>தரமான விதைகளை தனது சொந்த நிலத்தில் உற்பத்தி செய்து, சொந்த உபயோகத்திற்கும், பிற விவசாயிகளுக்கும் வழங்க முன்வரும் அனைத்து விவசாயிகள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக)</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் உதவி விதை அலுவலர் / துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

ஈ) நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் (NMSA)		
i. மானாவாரி பகுதி மேம்பாடு		
<p>1) ஒருங்கிணைந்த பண்ணையம் (மானாவாரி ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய அமைப்புகள்)</p> <p>-அமைப்பு ஒன்றுக்கு 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக ரூ.45000/-</p> <p>-பயிர்சாகுபடியுடன் ஊடு பயிர்/ வரப்புபயிர் + கறவை மாடு/எருமை (1 எண்) + ஆடுகள்/செம்மறி ஆடுகள் (9+1) எண்கள் + நாட்டுக் கோழிகள் (15 எண்கள்) + பழு மரங்கள் + தேனீ பெட்டிகள் (2 எண்கள்) + தீவன பயிர் சாகுபடி மற்றும் பயன்தரும் மரக்கன்றுகள்</p>	<p>கடலூர், விழுப்புரம், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், பெரம்பலூர், கரூர், அரியலூர், மதுரை, விருதுநகர், தூத்துக்குடி, சிவகங்கை, இராமநாதபுரம், திண்டுக்கல், திருப்பூர், தருமபுரி, வேலூர், கள்ளக்குறிச்சி, திருச்சி, திருப்பத்தூர், தேனி, இராணிப்பேட்டை, திருவாரூர், திருவள்ளூர், திருநெல்வேலி, தென்காசி, புதுக்கோட்டை மற்றும் ஈரோடு மாவட்ட விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

<p>2) விவசாயிகள் பயிற்சி விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ. 250/-</p> <p>3) கண்டுணர் பயணம் விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ. 300/-</p>		
<p>ii) மண்வள மேலாண்மைத் திட்டம்</p>		
<p>அ) மண் வள அட்டை இயக்கத்தின் கீழ் 3,85,000 விவசாயிகளுக்கும் இலவசமாக மண் வள அட்டை வழங்குதல்.</p>	<p>சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களில், 385 வட்டாரங்களில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 1,925 கிராமங்களிலுள்ள விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p>
<p>ஆ). 2,783 விவசாயிகள் பயிற்சி</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 2,783 கிராமங்களிலுள்ள விவசாயிகள்</p>	<p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p>
<p>இ). 5,775 செயல்விளக்கங்கள்</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 1,925 கிராமங்களிலுள்ள விவசாயிகள்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
நீடித்த நிலையான வேளாண்மைக்கான தேசிய இயக்கம் தொடர்ச்சி		
iii.பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித்திட்டம் (PKVY) – முன்னேற விழையும் மாவட்டங்கள் (இராமநாதபுரம் மற்றும் விருதுநகர்) – 6 தொகுப்புகள் – இரண்டாம் ஆண்டு		
அ. ஆதரவுமுகமை மூலமாக திட்ட செயல்பாடு : தொகுப்பு உருவாக்கம் மற்றும் கண்டுணர் சுற்றுலா மூலம் திறன் மேம்பாடு மற்றும் களப்பணியாளர்கள் பயிற்சி ஆகியவற்றிற்கு தொகுப்பு ஒன்றுக்கு ரூ. 20,000/-	விருதுநகர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்
ஆ. மண்டல கவுன்சில் மூலம் பங்கேற்பு சான்றளிப்பு முறை (PGS) மூலம் சான்றளித்தல் மண்டல கவுன்சில் / மாநிலத் துறைகள் மூலம் NABL தரச் சான்றிதழ் பெற்ற ஆய்வகங்களில் எஞ்சிய நஞ்சு ஆய்வு செய்தல்- 100 எக்டருக்கு 3 மாதிரிகள் வீதம் எடுக்க மாதிரி ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/-	விருதுநகர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்	வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்
இ. நேரடி மாணியத் தொகை மூலம் விவசாயிகளுக்கு உடக்கத் தொகை அங்கக நிலமாக மாற்றுதல், இடுபொருட்கள், பண்ணைஅளவில் இடுபொருட்கள் உற்பத்தி கட்டமைப்பு உருவாக்குதல் ஆகியவற்றிற்கு உடக்கத்தொகை- எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ 10,000/- (விவசாயிகளின் வங்கி கணக்கில் நேரடியாக வரவு வைக்கப்படும்)	விருதுநகர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்	மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
ஈ. மதிப்பு கூட்டுதல், சந்தைப்படுத்துதல் மற்றும் விளம்பரப்படுத்துதல்: 1. சந்தைப்படுத்துதல், சிப்பமிடுதல், வர்த்தக பெயரிடுதல், வாடகை கட்டணம், போக்குவரத்து செலவுகள் ஆகியவற்றிற்கு எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.500/- 2. உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் மூலம் மதிப்புக் கூட்டுதலுக்கான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்துவதற்கு எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/- 3. தர அடையாள குறியீடு உருவாக்குதல், வர்த்தக கண்காட்சி, விளம்பரப்படுத்துதல், அங்கக கண்காட்சி / மேளா, உள்நாட்டில் சந்தைப்படுத்துவதற்கான முயற்சிகள், தேசிய வர்த்தக கண்காட்சியில்கலந்து கொள்ளுதல் ஆகியவற்றிற்கு எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ 2,000/-	விருதுநகர் மற்றும் இராமநாதபுரம் மாவட்ட விவசாயிகள்	கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள் வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>உ) தென்னையில் உற்பத்தி திறன் அதிகரிப்பதற்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள். தென்னை வளர்ச்சி வாரியத்தின் நிதி உதவித் திட்டங்கள்</p>		
<p>தென்னையில் மறு நடவு மற்றும் புத்தாக்கத் திட்டம்.</p> <p>அ) காய்ப்பு அற்ற, வயதான, பூச்சி மற்றும் நோய் தாக்கிய தென்னை மரங்களை வெட்டி அப்புறப்படுத்துதல் மரம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000 வீதம் எக்டர் ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக 32 மரங்களுக்கு மொத்தம் ரூ.32,000/- மானியமாக வழங்கப்படும்</p> <p>ஆ) தென்னங்கன்றுகள் மறு நடவு செய்தல் தென்னங்கன்று ஒன்றுக்கு மானியமாக அதிகபட்சமாக ரூ.40/- வீதம் எக்டர் ஒன்றுக்கு அதிகபட்சமாக 100 தென்னங்கன்றுகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>இ) ஒருங்கிணைந்த நிர்வாகம் ஆண்டு ஒன்றிற்கு எக்டருக்கு ரூ.8,750/- வீதம் இரு ஆண்டுகளுக்கு மொத்தம் ரூ.17,500/- மானியம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேர்வு செய்யப்பட்ட குறிப்பிட்ட சில மாவட்டங்களில் உள்ள தென்னை விவசாயிகளுக்கு மட்டும்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
உஅ) முதலமைச்சரின் மானாவரி நில மேம்பாட்டு இயக்கம்		
3000 தொகுப்புகள் (3 இலட்சம் எக்டர்) 2021-22		
1. உழவு ஒரு எக்டருக்கு ரூ.1,250 பின்னேற்பு மானியம்.	திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, கன்னியாகுமரி, சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களிலுள்ள மானாவரி விவசாயிகள்.	கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள். வட்டாரஅளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர். மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்
2. உழவியல் செயல்பாடுகள்:- 50 சதவீத மானியத்தில் விதை மற்றும் உயிர் உரம் மற்றும் விதை நேர்த்திக்கான உயிரியல் காரணிகள் வழங்குதல்.		
3. மதிப்புக்கூட்டு இயந்திரங்கள் விநியோகம் செய்தல் - சிறிய பயறு உடைக்கும் கருவி, சிறிய சிறுதானியம் சுத்திகரிப்பு இயந்திரங்கள், எண்ணெய் பிழியும் இயந்திரங்கள் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் / உழவர் உற்பத்தியாளர் குழு / மானாவரி விவசாய மேம்பாட்டு குழு இவற்றில் ஏதேனும் ஒன்றிற்கு 50% பங்களிப்புடன் அதிகபட்சமாக ரூ. 5 இலட்சம் (அ) 50 % மானியம் வழங்குதல்.		
4. பண்ணை இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைத்திட உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் / உழவர் உற்பத்தியாளர் குழு / கிராமப்புற வேலைவாய்ப்பற்ற இளைஞர் குழு இவற்றில் ஏதேனும் ஒன்றிற்கு ரூ.8 இலட்சம் அதிகபட்சமாக 80 சதவீத மானியம் வழங்குதல்.		
5.மழைநீர் சேகரிப்பு அமைப்புகள் - நுண்ணிய நீர்ப்பிரிமுகடு தொழில்நுட்பத்தின் அடிப்படையில் பண்ணைக் குட்டைகள் மற்றும் வயல்வெளி வரப்புகள் உருவாக்குதல் (முழு மானியம்)		

எ. கூட்டுப் பண்ணையத் திட்டம் (Collective Farming)		
சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளைக் கொண்ட உழவர் உற்பத்தியாளர் குழுக்களுக்கு மூலதன நிதியாக ரூ.5 இலட்சம் வழங்குதல்		
1. உழவர் ஆர்வலர் குழு அமைத்தல்: ஒரே கிராமத்தில் உள்ள 20 சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளை ஒருங்கிணைத்து உழவர் ஆர்வலர் குழு அமைத்தல்	18 முதல் 70 வயது வரை உள்ள சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளை தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். குழுவில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் ஒரே கிராமத்தில் அருகருகே நிலம் இருத்தலும் ஒரே மாதிரியான பயிர் சாகுபடி செய்தலும் வேண்டும்.	வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்
2. உழவர் உற்பத்தியாளர் குழு அமைத்தல்: ஒரே கிராமத்தில் அல்லது அருகில் உள்ள கிராமத்தில் அமைந்துள்ள 5 உழவர் ஆர்வலர் குழுக்களை (100 விவசாயிகள்) ஒருங்கிணைத்து உழவர் உற்பத்தியாளர் குழுவை அமைத்தல்.	5 உழவர் ஆர்வலர் குழுக்களும் ஒரே வட்டாரத்தில் அமைந்துள்ள ஒரே கிராமம் அல்லது அருகே உள்ள கிராமத்தில், அருகருகே நிலம் இருத்தலும் ஒரே மாதிரியான பயிர் சாகுபடி செய்தலும் வேண்டும்.	வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் / தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்									
V.பயிர்க் காப்பீட்டுக்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்											
i)பிரதம மந்திரி பயிர்க் காப்பீட்டுத் திட்டம் (PMFBY)											
<p>– நிர்ணயம் செய்யப்படும் காப்பீட்டுக் கட்டண விகிதம் கணக்கீடு செய்யப்படுகிறது.</p> <p>– விவசாயிகளுக்கானக் காப்பீட்டு கட்டண விகிதம் ஒன்றிய அரசால் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.</p> <p>– நீதமுள்ள காப்பீட்டு கட்டணம், அதிகபட்சமாக இறவை மாவட்டங்களுக்கு 25 சதவீதம் வரையும், மாணாவாரி மாவட்டங்களுக்கு 30 சதவீதம் வரையும் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளால் சரிசமமாக பகிர்ந்து கொள்ளப்படுகிறது. அதற்கு மேல் கூடுதலாக ஏற்படும் காப்பீட்டு கட்டண மானியம் முழுவதும் மாநில அரசால் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகிறது.</p> <p>– விதைப்பு முதல் அறுவடை வரையில் ஏற்படும் இழப்பிற்கு பகுதி சார்ந்த வகையில் அடிப்படை காப்பீடு வழங்கப்படும்.</p> <p>– விதைப்பு / நடவு செய்ய இயலாமை/ முளைப்பு இல்லாமை, இடைப்பருவ கால இடர்பாடுகள், அறுவடைக்குப் பின் ஏற்படும் இழப்பு மற்றும் பகுதி சார்ந்த இடர்பாடுகளால் ஏற்படும் இழப்பிற்கு கூடுதலாக காப்பீடு (Add on Cover) செயல்படும்.</p> <p>விவசாயிகளுக்கான காப்பீட்டு கட்டண விகிதம்</p> <p>– கார்ப் பருவ பயிர்கள் –காப்பீட்டுத் தொகையில் 2%</p> <p>– ராபி பருவ பயிர்கள் – காப்பீட்டுத் தொகையில் 1.5%</p> <p>– பருத்தி, கரும்பு மற்றும் வருடாந்திர / பல்லாண்டு தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் – காப்பீட்டுத் தொகையில் 5% (கார்ப் மற்றும் ராபி பருவம்)</p>	<p>1. நெல், சிறுதானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய் வித்துக்கள், கரும்பு, பருத்தி மற்றும் வருடாந்திர / பல்லாண்டு தோட்டக்கலைப் பயிர்களை அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட பகுதிகளில் சாகுபடி செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>2. பயிர்க்கடன் பெறாத விவசாயிகள் மற்றும் பயிர்க்கடன் பெறும் விவசாயிகள் விருப்பத்தின் பேரில் சேர்க்கப்படுவர்.</p> <p>3. இணை சாகுபடியாளர்கள் மற்றும் குத்தகைதாரர்கள் தகுதியுடையவர்.</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை துணை இயக்குநர் / வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>									
ii)தென்னை காப்பீட்டுத் திட்டம்											
<p>காப்பீட்டுக் கட்டணத்தில் 50 சதவீதம் தென்னை வளர்ச்சி வாரியமும், 25 சதவீதம் மாநில அரசும் மானியமாக வழங்குகிறது. நீதமுள்ள 25 சதவீத காப்பீட்டுக் கட்டணத்தை விவசாயிகள் ஏற்பர்.</p> <p>காப்பீட்டுத் தொகை மற்றும் காப்பீட்டுக் கட்டணம்</p> <table border="1" data-bbox="207 1329 781 1591"> <thead> <tr> <th>தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)</th> <th>ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)</th> <th>ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணத்தில் விவசாயிகள் பங்கு (ரூ)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>4 முதல் 15 வரை</td> <td>900</td> <td>2.25</td> </tr> <tr> <td>16 முதல் 60 வரை</td> <td>1,750</td> <td>3.50</td> </tr> </tbody> </table>	தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)	ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)	ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணத்தில் விவசாயிகள் பங்கு (ரூ)	4 முதல் 15 வரை	900	2.25	16 முதல் 60 வரை	1,750	3.50	<p>குறைந்தது 5 வளமான மரங்களைக் கொண்ட அனைத்து (சென்னை, நீங்கலாக) சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகள்</p>	<p>கிராமஅளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டாரஅளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்டஅளவில் வேளாண்மை துணை இயக்குநர் / வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
தென்னையின் வயது (வருடங்கள்)	ஒரு மரத்திற்கான காப்பீட்டுத் தொகை (ரூ)	ஒரு மரத்திற்கு ஓர் ஆண்டிற்கான காப்பீட்டுக் கட்டணத்தில் விவசாயிகள் பங்கு (ரூ)									
4 முதல் 15 வரை	900	2.25									
16 முதல் 60 வரை	1,750	3.50									

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
VI. விரிவாக்கம்,பயிற்சி மற்றும் சிறப்பான செயல்பாட்டிற்காக விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் உதவிகள்		
i). உழவர் பயிற்சி நிலையங்கள்		
1) கிராம அளவிலான ஆண்/பெண்விவசாயிகள் பயிற்சி- 2 நாட்கள் நடத்தப்படும் கிராம அளவிலான பயிற்சிகளுக்கு விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.250/- வீதம் உதவித் தொகை.		
2) உழவர் விவாத குழு அமைப்பாளர் பயிற்சி - 2 நாட்கள் நடத்தப்படும் பயிற்சிக்கு விவசாயி ஒருவருக்கு நாள் ஒன்றிற்கு ரூ.250/- வீதம் உதவித் தொகை.		
3)கிராம அளவிலான பயிற்சி மற்றும் செயல் விளக்கம் ஒன்றிற்குரூ.150/-	அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு நிதியில் 20 சதவீதம்	மாவட்ட சம்மந்தப்பட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (உபநி) / வேளாண்மை அலுவலர் (உபநி)
4) களப் பயிற்சி செயல் விளக்கம் ஒன்றிற்கு ரூ.150/-		
5) உழவர் சுற்றுலா- 50 விவசாயிகள் கொண்ட குழுவினை கல்விச் சுற்றுலா அழைத்துச் செல்வதற்கு ஆண்டு ஒன்றிற்குரூ.4,000/-		
6) உழவர் தினவிழா மற்றும் விவசாயிகளுக்கான பரிசுகள் - சிறந்த சாதனை புரிந்த 15 விவசாயிகளுக்கு உழவர் தினவிழாவில் ரூ.3,000/- மதிப்புள்ள பரிசுகள் வழங்கப்படும்.		

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
ii) விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு விருதுகள் மற்றும் பரிசுகள் வழங்குதல்		
1. பயிர் விளைச்சல் போட்டி		
<p>அ) மாநில அளவிலான போட்டி: முதல் பரிசு:</p> <ul style="list-style-type: none"> - நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.25,000/- - மக்காச்சோளம், துவரை, இறவைசோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/- <p>இரண்டாம் பரிசு:</p> <ul style="list-style-type: none"> - நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/- - மக்காச்சோளம், துவரை, இறவைசோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/- <p>ஆ) மாவட்ட அளவிலான போட்டி: முதல் பரிசு:</p> <ul style="list-style-type: none"> - நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.15,000/- - மக்காச்சோளம், துவரை, இறவை சோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/- <p>இரண்டாம் பரிசு:</p> <ul style="list-style-type: none"> - நெல், நிலக்கடலை, பருத்தி மற்றும் கரும்பு பயிர்களுக்கு ரூ.10,000/- - மக்காச்சோளம், துவரை, இறவைசோளம், கம்பு, உளுந்து மற்றும் பச்சைப்பயறு போன்ற பிற பயிர்களுக்கு ரூ.5,000/- 	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்களை தவிர்த்து அனைத்து மாவட்டங்களிலும் போட்டியில் கலந்து கொள்ளும் விவசாயிகள் செலுத்தவேண்டிய பதிவுக் கட்டணம் பின்வருமாறு:-</p> <p>1) மாநில அளவிலான போட்டி: பருத்தி, கரும்பு மற்றும் நிலக்கடலை மற்றும் இதர பயிர்களுக்கு - ரூ.100/-</p> <p>2) மாவட்ட அளவிலான போட்டி: நெல், பருத்தி, கரும்பு மற்றும் நிலக்கடலை மற்றும் இதர பயிர்களுக்கு - ரூ.50/-</p> <p>ஒவ்வொரு பயிர் விளைச்சல் போட்டியிலும் அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட குறைந்தபட்ச மகசூலைப் பெறும் விவசாயிகள் தகுதியுடையவராவர்.</p> <p>மாநில அளவிலான பரிசுகளை வேளாண்மை இயக்குநர் அவர்களும், மாவட்ட அளவிலான பரிசுகளை மாவட்ட வேளாண்மை இணை இயக்குநர்களும் இறுதி செய்வர்.</p>	<p>கிராம அளவில்</p> <p>வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில்</p> <p>துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத் திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு விருதுகள் மற்றும் பரிசுகள் வழங்குதல் தொடர்ச்சி		
2. செம்மை நெல் சாகுபடிக்கான திரு. சி. நாராயணசாமி நாயுடு நெல் உற்பத்தி விருது		
<p>செம்மை நெல் சாகுபடி தொழில் நுட்பத்தை மேற்கொண்டு, பயிர் விளைச்சல் போட்டியில் மாநில அளவில் அதிக உற்பத்தித் திறன் பெறும் விவசாயிக்கு ரூ.5 இலட்சம் பரிசுத் தொகையும் ரூ.7,000/- மதிப்புள்ள பதக்கமும் குடியரசு தின விழாவில் மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் அவர்களால் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகளும் ரூ.150/- பதிவுக் கட்டணம் செலுத்தி திருந்திய நெல்சாகுபடி பயிர் விளைச்சல் போட்டியில் கலந்து கொள்ளலாம்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள் வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
<p>3.பாரத ரத்னா பாக்டர்.எம்.ஜி.ஆர் பாரம்பரிய நெல் பாதுகாவலர் விருது பாரம்பரிய நெல் இரகங்களை பாதுகாத்து பயிரிட்டு மாநில அளவில் அதிக விளைச்சல் பெறும் முதல் மூன்று விவசாயிகளுக்கு ரொக்கப் பரிசாக முறையே ரூ.1 இலட்சம், ரூ.75,000 மற்றும் ரூ.50,000 வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகளும் ரூ.100/- பதிவுக் கட்டணம் செலுத்தி பயிர் விளைச்சல் போட்டியில் கலந்து கொள்ளலாம்.</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
--	---	------------------------------------

VIII. தமிழ்நாடு நீர்வள நிலவளத் திட்டம் II (TN IAMP) பகுதி-1

I. மேம்படுத்தப்பட்டபயிர் உற்பத்தி செயல் விளக்கங்கள்

- 1) முப்பயிர் தொடர்ச்சியில் பசுந்தாள் உரப்பயிர் - திருந்திய நெல் சாகுபடி - நெல் தரிசில் பயறுவகை - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.10,000/-
- 2) மக்காச்சோளம் - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/-
- 3) பயறுவகைகள் - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/-
- 4) நிலக்கடலை - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/-
- 5) கேழ்வரகு - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/-
- 6) சிறு தானியங்கள் - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.4,000/-

II. பயிர் சார்ந்த இதர இனங்கள்

- 1) பண்ணைப் பள்ளிகள் வாயிலாக பயிர் சாகுபடி தொழில்நுட்பங்கள் - அதிகபட்சமாக பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு ரூ.20,000/-
- 2) துணையாற்றுப் படுகைகளுக்கிடையே திருந்திய நெல் சாகுபடி, மக்காச்சோளம் மற்றும் பயறுவகை முதலிய பயிர்களில் அதிக மகசூல் எடுக்கும் விவசாயிகளுக்கு கேடய விருதுகள் - விருது ஒன்றிற்கு - ரூ.2,500/-

III. இயந்திரமயமாக்கல் இனங்கள்

திருந்திய நெல் சாகுபடியில் விசை களைபெடுக்கும் கருவியின் (கோனோவீடர்) மூலம் களைகள் எடுப்பதற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு பின்னேற்பு மானியமாக ரூ.1,250/- வழங்கப்படும்.

பாசன நீர் உபயோகிப்பாளர் சங்கம் மூலமாக பாசனப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.

முதற்கட்டமாக தெரிவு செய்யப்பட்ட - 18 துணையாற்றுப் படுகைகள் - நான்காம் ஆண்டு செயலாக்கம்

வ.எண்	துணை ஆற்றுப்படுகைகள்	மாவட்டம்
1	நகரியார்	திருவள்ளூர்
2	கீழ்பாலாறு	காஞ்சிபுரம் செங்கல்பட்டு
3	கீழ்வள்ளாறு	கடலூர், விழுப்புரம், பெரம்பலூர், கள்ளக்குறிச்சி
4	பாம்பாறு - கிருஷ்ணகிரி	கிருஷ்ணகிரி, தருமபுரி
5	கீழ்பவானி	ஈரோடு
6	மேல்பவானி	கோயம்புத்தூர்
7	கீழ்வகை	இராமநாதபுரம், சிவகங்கை
8	சாத்தையாறு	மதுரை
9	சிறுமலையாறு	மதுரை, திண்டுக்கல்
10	சுருளியாறு	தேனி
11	மஞ்சளாறு	திண்டுக்கல், தேனி
12	வராகநதி	தேனி
13	கௌசிகாநதி	மதுரை, விருதுநகர்
14	கடனாநதி	திருநெல்வேலி தென்காசி
15	கீழ்தாமிரபரணி	திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, தென்காசி
16	கல்லாறு	தூத்துக்குடி
17	காவேரிடெல்டா	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், மயிலாடுதுறை, திருச்சி, புதுக்கோட்டை
18	பொன்னனியார்	திருச்சி, புதுக்கோட்டை

கிராம அளவில்
வேளாண்மை
உதவி
அலுவலர்கள்

வட்டார அளவில்
துணை
வேளாண்மை
அலுவலர் /
வேளாண்மை
அலுவலர்
மற்றும்
வேளாண்மை
உதவி இயக்குநர்

மாவட்ட அளவில்
வேளாண்மை
இணை
இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும, பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
---	---	---

VIII. தமிழ்நாடு நீர்வள நிலவளத் திட்டம் II (TN IAMP) பகுதி -2

I. மேம்படுத்தப்பட்ட பயிர் உற்பத்தி செயல் விளக்கங்கள்

1. பசுந்தாள் உரப்பயிர்- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.2000/-
2. திருந்திய நெல் சாகுபடி-அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.6000/-
3. நெல் தரிசில் பயறுவகை -அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.2000/-
4. மக்காச்சோளம் -அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.10000/-
5. பயறுவகைகள்- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5000/-
6. நிலக்கடலை- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5000/-
7. கேழ்வரகு அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5000/-
8. சோளம் அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5000/-
9. சிறு தானியங்கள் அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.4000/-

II. பயிர் சார்ந்த இதர இனங்கள்

1. பண்ணைப் பள்ளிகள் வாயிலாக பயிர் சாகுபடி தொழில்நுட்பங்கள் -அதிகபட்சமாக பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு - ரூ.20,000/-
2. சுற்றுப்புற குழுவாக்கு உகந்த ஒருங்கிணைந்த பூச்சிநோய் மேலாண்மை மாதிரி கிராமங்கள் வாயிலாக பண்ணை அளவில் உபிரியல் பூச்சி மற்றும் நோய்க்கட்டுப்பாட்டு காரணிகளை உற்பத்தி செய்தல் -அதிகபட்ச மானியம் ஒருங்கிணைந்த பூச்சிநோய் மேலாண்மை மாதிரி கிராமம் ஒன்றிற்கு - ரூ.1,00,000/-
3. ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் மூலம் மண் வளத்தைப் மேம்படுத்தும் வகையில் சில்பாலின் கொண்டு மண்புழு உரத்தயாரிப்பு செயல்விளக்கங்கள் -அதிகபட்ச மானியம் அலகு ஒன்றிற்கு - ரூ.6,000/-
4. துணையாற்றுப்படுகை விவசாயிகளுக்குத் தேவையான விதைகள் உற்பத்தி செய்ய விவசாயிகள் ஆர்வலர் குழுக்கள் மூலம் பயறு வகைகள், நிலக்கடலை மற்றும் பசுந்தாள் உரப்பயிர்களில் விதை கிராமம் அமைத்தல் - குழு ஒன்றிற்கு சுழல் நிதியாக ரூ.50,000/- மற்றும் குழு பதிவு மற்றும் பயிற்சிக்கு ரூ.4,400/- மொத்தம் ரூ.54,400 குழுவிடம் வழங்கப்படும்.

III. இயந்திரமயமாக்கல் இனங்கள்

திருந்திய நெல் சாகுபடியில் விசை களையெடுக்கும் கருவிபின் (கோனோவீடர்) மூலம் களைகள் எடுப்பதற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு பின்னேற்புமானியமாக ரூ.1,250/- வழங்கப்படும்.

இரண்டாம்கட்டமாக தெரிவு செய்யப்பட்ட - 16 துணையாற்றுப் படுகைகள் - மூன்றாம் ஆண்டு செயலாக்கம்

வ.எண்	துணையாற்றுப்படுகைகள்	மாவட்டம்
1.	கீழ்பெண்ணையார்	விழுப்புரம், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி
2.	நந்தியார்	திருவள்ளூர், வேலூர், இராணிப்பேட்டை
3.	பாம்பார்	வேலூர், கிருஷ்ணகிரி, திருப்பத்தூர்
4.	வன்னியார்	தருமபுரி
5.	அகரமாரூ	வேலூர்
6.	ஆழியார்	திருவண்ணாமலை
7.	கீழ்கொள்ளிடம்	கடலூர், அரியலூர், மயிலாடுதுறை
8.	மேட்டூர் நொய்யல்	சேலம், நாமக்கல், ஈரோடு, தருமபுரி
9.	திருமணிமுத்தூர்	நாமக்கல், சேலம்
10.	கரைபொட்டனார்	நாமக்கல், திருச்சி
11.	அப்பார்	திருச்சி
12.	புங்கார்	கரூர்
13.	நந்தியார் சுவையார்	திருச்சி, அரியலூர்
14.	பச்சையாரூ	திருநெல்வேலி
15.	சித்தாரூ	திருநெல்வேலி, தென்காசி
16.	உப்பாரூ	சிவகங்கை, மதுரை

கிராம அளவில்

வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்

வட்டார அளவில்

துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்

மாவட்ட அளவில்

வேளாண்மை இணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்புகொள்ள வேண்டிய அலுவலர்																														
VIII. தமிழ்நாடு நீர்வள நிலவளத் திட்டம் II (TN IAMP) பகுதி - 3																																
<p>I. மேம்படுத்தப்பட்ட பயிர் உற்பத்தி செயல் விளக்கங்கள்</p> <ol style="list-style-type: none"> பசுந்தாள் உரப்பயிர்- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.2,000/- திருந்திய நெல் சாகுபடி- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.6,000/- நெல் தரிசில் பயறுவகை - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.2,000/- மக்காச்சோளம் - அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.10,000/- பயறுவகைகள்- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/- நிலக்கடலை- அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/- கேழ்வரகு அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/- சோளம் அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.5,000/- சிறு தானியங்கள் அதிகபட்ச மானியம் எக்டர் ஒன்றிற்கு - ரூ.4,000/- <p>II. பயிர் சார்ந்த இரகசியங்கள்</p> <ol style="list-style-type: none"> பண்ணைப் பள்ளிகள் வாயிலாக பயிர் சாகுபடி தொழில்நுட்பங்கள் - அதிகபட்சமாக பண்ணைப் பள்ளி ஒன்றிற்கு - ரூ.20,000/- சுற்றுப்புற சூழலுக்கு உகந்த ஒருங்கிணைந்த பூச்சிநோய் மேலாண்மை மாதிரி கிராமங்கள் வாயிலாக பண்ணை அளவில் உயிரியல் பூச்சி மற்றும் நோய்க்கட்டுப்பாட்டு காரணிகளை உற்பத்தி செய்தல் - அதிகபட்ச மானியம் ஒருங்கிணைந்த பூச்சிநோய் மேலாண்மை மாதிரி கிராமம் ஒன்றிற்கு - ரூ.1,00,000/- ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து நிர்வாகம் மூலம் மண் வளத்தைப் மேம்படுத்தும் வகையில் சில்பாலின் கொண்டு மண்புழு உரத்தயாரிப்பு செயல்விளக்கங்கள் - அதிகபட்ச மானியம் அலகு ஒன்றிற்கு - ரூ.6,000/- துணையாற்றுப்படுகை விவசாயிகளுக்குத் 	<p>மூன்றாம் கட்டமாக தெரிவு செய்யப்பட்ட - 9 துணையாற்றுப் படுகைகள் - முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் ஆண்டு செயலாக்கம்</p> <table border="1" data-bbox="548 394 1166 934"> <thead> <tr> <th>வ.எண்</th> <th>துணையாற்றுப்படுகைகள்</th> <th>மாவட்டம்</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>1.</td> <td>பரவனார்</td> <td>கடலூர்</td> </tr> <tr> <td>2.</td> <td>நம்பியார்</td> <td>திருநெல்வேலி</td> </tr> <tr> <td>3.</td> <td>வேகவதி</td> <td>திருவண்ணாமலை, ராணிப்பேட்டை, காஞ்சிபுரம்</td> </tr> <tr> <td>4.</td> <td>கும்மிடிப்பூண்டி</td> <td>திருவள்ளூர்</td> </tr> <tr> <td>5.</td> <td>சின்னார்</td> <td>தர்மபுரி</td> </tr> <tr> <td>6.</td> <td>செய்யாறு</td> <td>திருவண்ணாமலை, இராணிப்பேட்டை</td> </tr> <tr> <td>7.</td> <td>மருதையார்</td> <td>அரியலூர்</td> </tr> <tr> <td>8.</td> <td>மணிமுத்தாந்தி</td> <td>கள்ளக்குறிச்சி</td> </tr> <tr> <td>9.</td> <td>முஸ்குந்தாந்தி</td> <td>கள்ளக்குறிச்சி</td> </tr> </tbody> </table>	வ.எண்	துணையாற்றுப்படுகைகள்	மாவட்டம்	1.	பரவனார்	கடலூர்	2.	நம்பியார்	திருநெல்வேலி	3.	வேகவதி	திருவண்ணாமலை, ராணிப்பேட்டை, காஞ்சிபுரம்	4.	கும்மிடிப்பூண்டி	திருவள்ளூர்	5.	சின்னார்	தர்மபுரி	6.	செய்யாறு	திருவண்ணாமலை, இராணிப்பேட்டை	7.	மருதையார்	அரியலூர்	8.	மணிமுத்தாந்தி	கள்ளக்குறிச்சி	9.	முஸ்குந்தாந்தி	கள்ளக்குறிச்சி	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர்/ வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>
வ.எண்	துணையாற்றுப்படுகைகள்	மாவட்டம்																														
1.	பரவனார்	கடலூர்																														
2.	நம்பியார்	திருநெல்வேலி																														
3.	வேகவதி	திருவண்ணாமலை, ராணிப்பேட்டை, காஞ்சிபுரம்																														
4.	கும்மிடிப்பூண்டி	திருவள்ளூர்																														
5.	சின்னார்	தர்மபுரி																														
6.	செய்யாறு	திருவண்ணாமலை, இராணிப்பேட்டை																														
7.	மருதையார்	அரியலூர்																														
8.	மணிமுத்தாந்தி	கள்ளக்குறிச்சி																														
9.	முஸ்குந்தாந்தி	கள்ளக்குறிச்சி																														

<p>தேவையான விதைகள் உற்பத்தி செய்ய விவசாயிகள் ஆர்வலர் குழுக்கள் மூலம் பயறு வகைகள், நிலக்கடலை மற்றும் பசுந்தாள் உரப்பயிர்களில் விதை கிராமம் அமைத்தல் - குழு ஒன்றிற்கு சுழல் நிதியாக ரூ.50,000/- மற்றும் குழு பதிவு மற்றும் பயிற்சிக்கு ரூ.4,400/- மொத்தம் ரூ.54,400 குழுவிற்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>III. பெந்திரமயமாக்கல்களினங்கள் திருந்திய நெல் சாகுபடியில் விசை களையெடுக்கும் கருவிபின் (கோனோவீடர்) மூலம் களைகள் எடுப்பதற்கு எக்டர் ஒன்றிற்கு பின்னேற்புமானியமாக ரூ.1,250/- வழங்கப்படும்.</p>		
--	--	--

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
9. பயிர் சாகுபடிக்கு தேவையான இடு பொருட்களை கொள்முதல் செய்வதற்கான உதவித் தொகை		
அ. பிரதமநந்திரி கிணான் சம்மான் நிதித்திட்டம்		
<p>இத்திட்டத்தின் கீழ் விவசாய குடும்பங்களுக்கு பயிர் சாகுபடிக்கு தேவையான இடு பொருட்களை கொள்முதல் செய்வதற்கான உதவித் தொகை நான்கு மாதங்களுக்கு ஒருமுறை ரூபாய் 2,000/- வீதம் ஆண்டிற்கு ரூபாய் 6,000/- என மூன்று தவணைகளில் விவசாயிகளின் வங்கிக் கணக்குகளில் நேரடி மானியமாற்றம் மூலமாக வழங்கப்பட்டு வருகிறது.</p>	<p>திட்ட வழிகாட்டுதலின்படி கீழ்க்கண்ட பிரிவைச் சார்ந்த விவசாயிகளை தவிர மற்ற அனைத்து விவசாயிகளும் இத்திட்டத்தின் கீழ் நிதியுதவி பெற தகுதியுடையவர்கள் :</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. உயர் வருவாய்பிரிவினர் 2. நிறுவனத்தின் பெயரில்நிலம் உள்ளவர்கள். 3. கீழ்க்காணும் விவசாய குடும்ப உறுப்பினர்கள் <ul style="list-style-type: none"> அ) முந்நாள் மற்றும் இந்நாள் அரசியலமைப்பில் பதவி வகித்தவர் / வகிப்பவர். ஆ) முந்நாள் மற்றும் இந்நாள் மத்திய / மாநில அமைச்சர்கள், மக்களவை மற்றும் மாநிலங்களவை உறுப்பினர்கள், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், மாநகராட்சி மேயர்கள் மற்றும் மாவட்ட பஞ்சாயத்து தலைவர்கள். இ). மத்திய / மாநில அரசு ஊழியர்கள், ஓய்வு பெற்ற அரசு ஊழியர்கள், மத்திய / மாநில பொதுத்துறை நிறுவன ஊழியர்கள், உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் உள்ள அலுவலர்கள். ஈ) மாதத்திற்கு ரூ.10,000/- மேல் ஓய்வூதியம் பெறும் ஓய்வூதியதாரர்கள். <p>உ) கடந்த வருடத்தில் வருமான வரி செலுத்தியவர்கள்.</p> <p>ஊ) பதிவுசெய்துபணியாற்றி வரும் மருத்துவர்கள், பொறியாளர்கள், வழக்கறிஞர்கள், பட்டயகணக்காளர்கள், கட்டிடக்கலைவல்லுநர்கள்.</p>	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (ம.அ.தி) / வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
10. விவசாயகளுக்கு பயிர்க்கடன்		
விவசாயக் கடன் அட்டைதிட்டம்		
<p>இத்திட்டத்தின் கீழ் விவசாயிகளுக்கு விவசாயம் செய்வதற்கு ரூபாய் 1.60 இலட்சம் வரை பிணையமற்ற வேளாண் கடன் வழங்கப்படுகிறது. இதன் மூலம் வேளாண் இடுபொருட்களான விதைகள், உரங்கள், பூச்சிக்கொல்லி மருந்துகள் போன்றவற்றை வாங்கவும் மற்றும் இதர உற்பத்தி செலவினங்களுக்கான நிதி உதவியும் பெற முடியும்.</p>	<p>குத்தகை தார விவசாயிகள் உட்பட அனைத்து விவசாயிகளும் இத்திட்டத்தில் சேர்ந்து பலன் பெற தகுதியுடையவராவார்கள்.</p> <p>இத்திட்டத்தில் இணைவதற்கு தேவையான ஆவணங்கள்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) சிட்டா 2) அடங்கல் 3) ஆதார் அட்டை நகல் 4) வங்கி கணக்கு புத்தக நகல் 	<p>கிராம அளவில் வேளாண்மை உதவி அலுவலர்கள்</p> <p>வட்டார அளவில் துணை வேளாண்மை அலுவலர் / வேளாண்மை அலுவலர் மற்றும் வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (ம.அ.தி) / வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

2 தோட்டக்கலை மற்றும் மலைப்பயிர்கள் துறை

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
I. தோட்டக்கலைப் பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம்		
<p>1. குழித்தட்டு காய்கறி நாற்றுக்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>2.விதைகளின் மூலம் காய்கறிகளின் பரப்பு விரிவாக்கம் - 50 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.10,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.பழப் பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம் - சாதாரண நடவு</p> <p>3.1. திராட்சை - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.25,680/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.2.எலுமிச்சை - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 13,195/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும்</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.3.மா - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 6,120/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.4.கொய்யா - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 9,201/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.5.பப்பாளி - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 18,496/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.6.மாதுளை - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 11,520/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>3.7.சுப்போட்டா - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 10,896/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>4.சுவை தாளிதபயிர்கள் - பரப்பு விரிவாக்கம்</p> <p>4.1.விதை வகை மற்றும் கிழங்கு வகை சுவை தாளிதபயிர்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>4.2.சுவைதாளித பல்லாண்டு பயிர்கள் (மிளகு / கிராம்பு முதலியன) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>5.மலர் பயிர்களில் பரப்பு விரிவாக்கம்</p> <p>5.1.உதிரிமலர்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ. 16,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>5.2.கிழங்கு வகை மலர்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.60,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>6.நறுமணப் பயிர்கள் - 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.16,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>7.பழப்பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம் - அடர்நடவு</p> <p>7.1.மா: 40 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ. 9,840/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு, நடவுச்செடிகள்</p>	<p>சென்னை தவிர், எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>7.2.கொய்யா: 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 17,592/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>		
II. பாதுகாக்கப்பட்ட சூழலில் தோட்டக்கலை பயிர்கள் சாகுபடி		
<p>1.நிழல் வலைக்குடில் - 50 சதவீத மானியம், சதுரமீட்டருக்கு ரூ. 355/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 11 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (செங்கல்பட்டு, காஞ்சிபுரம், கரூர், மயிலாடுதுறை, திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்) சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
III. அறுவடை பின் செய் மேலாண்மை		
<p>1. குறைந்த செலவின வெங்காய சேமிப்பு கூடம் - 50 சதவீத மானியத்தில் 5 முதல் அதிகபட்சமாக 50 மெ.டன் கொள்ளளவு வரைக்கும், ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ. 3,500 வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>2. சிப்பம் கட்டும் அறை - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ. 2.00 இலட்சம் வீதம் ஒரு அலகிற்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 11 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (செங்கல்பட்டு, காஞ்சிபுரம், கரூர், மயிலாடுதுறை, திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்) சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
IV. வீட்டுக் காய்கறித் தோட்டம் அமைத்தல்		
<p>1. காய்கறி விதை தளைகள் விநியோகம் - 12 வகையான காய்கறி விதைகள் கொண்ட தளைகள், 75 சதவீத மானியத்தில் ரூ. 45 வீதம் ஒரு தளைக்கு அதிகபட்சமாக ஒருவருக்கு 2 தளைகள் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>2. காய்கறி தோட்டம் அமைக்கும் தளைகள் விநியோகம் - 6 வகையான காய்கறி விதைகள் கொண்ட தளைகள், பாலிதீன் பைகள், தென்னை நார் உரம்,</p>	<p>நீலகிரி மாவட்டம் தவிர அனைத்து மாவட்டங்களும்</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>உயிர் உரங்கள், உயிரியல் கட்டுபாட்டு காரணிகள், வேப்பெண்ணை மருந்து அடங்கிய தளைகள் 75 சதவீத மானியத்தில் ஒன்று ரூ. 675 என்ற வீதத்தில் ஒரு குடும்பத்திற்கு அதிக பட்சமாக இரண்டு தளைகள் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>3.உட்கட்சத்துத் தோட்டம் அமைக்கும் தளைகள் விநியோகம் - 8 வகையான தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் எலுமிச்சை, முருங்கை, பப்பாளி, கருவேப்பிலை, கற்பூரவல்லி, சோற்றுக்கற்றாழை, திப்பிலி, புதினா, அடங்கிய தளைகள் 75 சதவீத மானியத்தில் ஒன்று ரூ.75 என்ற வீதத்தில் ஒரு குடும்பத்திற்கு அதிகபட்சமாக ஒரு தளை வழங்கப்படும்.</p>		மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்
V. தோட்டக்கலை பயிர்களுக்கான சிறப்பு நுட்பங்கள்		
<p>1.முட்டு கொடுத்தல்</p> <p>50 சதவீதம் மானியம் ரூ. 25,000/எக்டர் வரை ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை மாவட்டம் தவிர் அனைத்து மாவட்டங்களும்</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
VI. கூடுதல் வருமானத்தை ஈட்டும் சாகுபடி செயல்கள்		
<p>1.தேனீ கூட்டங்களுடனான தேனீப் பெட்டிகள் - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு தேனீக் கூட்டத்துடன் உள்ள தேனீப் பெட்டிக்கு ரூ. 1,600/- வீதம் அதிக பட்சம் ஒரு பயனாளிக்கு 50 எண்கள் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>2.தேன் பிரித்தெடுக்கும் கருவி - 40 சதவீத மானியத்தில் ரூ.8,000/- வீதம் அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு கருவி வழங்கப்படும்.</p> <p>3.நிரந்தர மண்புழு உரக்கூடம் 50 சதவீத மானியத்தில் 200 கண அடி கொண்ட அலகுக்கு ரூ.25,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 11 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (செங்கல்பட்டு, காஞ்சிபுரம், கரூர், மயிலாடுதுறை, திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்)</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
VII. காய்கறி பயிர் சாகுபடிக்கான ஊக்கத்தொகை திட்டம்		
<p>1.காய்கறி சாகுபடி செய்யும் விவசாயிகளுக்கு ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 15,000 வீதம் அதிகபட்சமாக 2 எக்டர் வரை ஊக்கத் தொகையாக வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும் சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
VIII. நடமாடும் விற்பனை வண்டி		
<p>1. 50 சதவீத மானியத்தில் ஒன்றுக்கு ரூ. 15,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயணாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p>	<p>தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் செயல்படுத்தப்படாத 11 மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள் (செங்கல்பட்டு, காஞ்சிபுரம், கரூர், மயிலாடுதுறை, திருவள்ளூர், தூத்துக்குடி, விருதுநகர், நாமக்கல், திருவண்ணாமலை, திருவாரூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம்) சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
IX. தோட்டக்கலை கருவிகளின் விநியோகம்		
<p>1. பழங்கள் அறுவடை செய்வதற்கு அலுமினிய ஏணிகள் - 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ.10,000/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p> <p>2. நெகிழி கூடைகள் - 50 சதவீத மானியத்தில் 10 எண்கள் கொண்ட தொகுப்பு ஒன்றுக்கு ரூ.3,750/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு தொகுப்பு வழங்கப்படும்.</p> <p>3. பழங்கள் அறுவடை செய்ய பயன்படுத்தும் வலைக் கருவி 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ.250/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p> <p>4. மலர் அறுவடைக்கான முகப்பு விளக்குகள் (Head Light) 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ.250/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p> <p>5. கவாத்துகத்தரி 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ.200/- வரை அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும் சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
1. ஒருங்கிணைந்த தோட்டக்கலை அபிவிருத்தித் திட்டம்		
<p>6.நாப்டாக் தெளிப்பான் (8 - 12 லிட்டர்) 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ. 3,100/- வரை அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p> <p>7.நாப்டாக் தெளிப்பான் (12-16லிட்டர்) 50 சதவீத மானியத்தில் எண் ஒன்றுக்கு ரூ. 3,800/- வரை அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒன்று வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும் சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
I. நிரந்தர பந்தல் சாகுபடி		
<p>50 சதவீத மானியம் ரூ 2 இலட்சம் வரை ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை பந்தல் சாகுபடி செய்ய வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
II. வாழைத் தார் உறை		
<p>50 சதவீத மானியத்தில் எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ. 12,500/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை வழங்கப்படும்</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
III. தோட்டக்கலைப் பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம்		
<p>1. வெங்காயம் - 40 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 20,000 வரை ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்கள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>2. முருங்கை - 50 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 10,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு நடவுப்பொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>		<p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர் கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>3. ட்ராகன் பழம் - 50 சதவீத மானியம் ஒரு எக்டருக்கு ரூ. 50,000 வரை ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்கள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>4. சாகுபடி பரப்பில் குறைந்த முக்கியத்துவம் கொண்ட மித வெப்ப மண்டல பழப்பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம் (ஸ்ட்ராபெரி,</p>		<p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>வெண்ணைப்பழம், லிச்சி, மங்குஸ்தான் முதலியன) - 50 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.30,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்ட்டுக்கு , நடவுச்செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>5. பனை மரம் - 50 சதவீத மானியம் கன்றுக்கு ரூ.50/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 100 கன்றுகள் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>6.வறண்ட நிலத்தில் பழப் பயிர்களின் பரப்பு விரிவாக்கம் (அத்தி, இலந்தை, கொடுக்காபுளி, நாவல் முதலியன) 50 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.15,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு, நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>7.கீரைகள் - 50 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.10,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்ட்டுக்கு நடவுப் பொருட்கள்</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.		
IV.இயற்கை வேளாண்மை முறையில் காய்கறி சாகுபடி செய்வதை ஊக்குவித்தல்		
1. இயற்கை வேளாண்மை முறையில் காய்கறி சாகுபடி செய்வதற்காக ஊக்கத் தொகை - பயிர் இழப்பீட்டில் 10 சதவீதம் என்ற விகிதத்தில் அதிகபட்சமாக 1 எக்டருக்கு ரூ. 5,000 வழங்கப்படும். ஒரு விவசாயி அதிக பட்சமாக 2 எக்டர் வர மானியம் பெறலாம்.	சென்னை தவிர, இயற்கை வேளாண்மையில் சாகுபடி செய்யும் எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்
V. தமிழ்நாடு வேளாண்மை பல்கலைக்கழகத்தால் வெளியிடப்பட்ட தோட்டக்கலைப் பயிர்களின் புதிய மேம்பட்ட வீரியரக ஒட்டு மற்றும் உயர் விளைச்சல் தரும் இரகங்களை பிரபலப்படுத்துதல்		
1.காய்கறிகள் (கத்திரி - Co-2 மற்றும் PLR - 2, கீரைகள் - PLR-1, வெண்டை - Co (BH) - 4, சுரைக்காய் - PLR-2, புடலங்காய் - PLR-2, மற்றும் Co (Hy) - 1, தக்காளி - Co (Hy) -	சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>4): 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு, நடவுச் செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடைஉழவு பணிகள் குறியிட்ட இரகத்தை சாகுபடி செய்தால் மட்டும் வழங்கப்படும்</p> <p>2.ஸ்டார் மல்லிகை (Co-1) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.16,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச் செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் குறியிட்ட இரகத்தை சாகுபடி செய்தால் மட்டும் வழங்கப்படும்.</p> <p>3. மணத்தக்காளி (Co-1) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.10,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு, நடவுச் செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் குறியிட்ட இரகத்தை சாகுபடி செய்தால் மட்டும் வழங்கப்படும்.</p>	<p>விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p> <p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p> <p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
VI. காய்கறி சாகுபடி செய்யாத கிராமங்களில் காய்கறி சாகுபடி செய்வதை ஊக்குவித்தல்		
<p>1. 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ. 32,000 வீதம் அதிகபட்சமாக ஒரு பயணாளிக்கு 2 எக்டர் வரை காய்கறி சாகுபடிக்கு நிலத்தை உழுதல், பசுந்தாள் இடுதல் மற்றும் மண்ணை வளமாணதாக்க வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>ஒரு எக்டருக்கு குறைவாக காய்கறி சாகுபடி செய்யும் அனைத்து கிராமத்திலுள்ள அனைத்து விவசாயிகளும்</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>
VII. முந்திரி பரப்பு விரிவாக்கம்:		
<p>1.முந்திரி சாதாரண நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுப்பொருட்கள், உரங்கள், பூச்சி மருந்துகள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>2.முந்திரி அடர் நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.24,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுப்பொருட்கள், உரங்கள், பூச்சி மருந்துகள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
2. தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
VIII. மாற்று பயிர் சாகுபடி திட்டம்:		
<p>1.புகையிலை பயிருக்கு மாற்றாக காய்கறிகள் பரப்பு விரிவாக்கம் - 40 சதவீத மாணியம் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திண்டுக்கல், சேலம், நாகப்பட்டினம், திருப்பூர் மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இணைக்கப்படும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
I. நடவுப் பொருட்கள் உற்பத்தி		
<p>1.உயர்தொழில்நுட்ப நாற்றங்கால் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக அதிகபட்சம் 4 எக்டருக்கு பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.40.00 இலட்சம் வழங்கப்படும்.</p> <p>2.சிறிய நாற்றங்கால் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.15.0 இலட்சம் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.7.50 இலட்சம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>3.நாற்றங்கால் உட்கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்தல்-கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.10.00 இலட்சம் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.5.00 இலட்சம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி,</p>	

நலத்திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்கனும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகனும் நிபந்தனைகனும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>4.புதிய திசு வளர்ப்புக் கூடம் அமைத்தல் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ. 250 இலட்சம் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 40 சதவீத மானியத்தில் வழங்கப்படும்.</p> <p>5.காய்கறிகள் மற்றும் சுவை தாளித பயிர்களின் விதை உற்பத்தி கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் ஒரு எக்டருக்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 35,000/- மற்றும் தனி நபர்களுக்கு 35 சதவீத பின்னேற்பு மானியத்தில் வழங்கப்படும்.</p> <p>6.விதை உட்கட்டமைப்பு(கையளுதல், பதப்பட்டத்துதல், உறையிடுதல் மற்றும் சேமித்தல் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக பொது பிரிவில் 100 சதவீத மானியத்தில் ஒரு அலகிற்கு அதிகபட்சமாக ரூ. 200.00 இலட்சம் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 50 சதவீத மானியத்தில் வழங்கப்படும்.</p>	<p>வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
II. பரப்புவிழிவாக்கம்		
<p>1.வீரிய ஒட்டு காய்கறிகள்- 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு வீரிய ஒட்டுரக விதைகள், உரங்கள், பூச்சி மருந்துகள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>2.மா அடர் நடவு 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.9,840/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.கொய்யா அடர் நடவு 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.17,600/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>4. திசு வாழை- 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.37,500/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு 2 தவணைகளாக, நடவுச்</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள் சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சிமேலாண்மை பொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>5. பப்பாளி - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.23,100/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>6. எலுமிச்சை - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.13,200/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>7. கிவி - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.30,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>8. லிட்சி - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்ட்டுக்கு ரூ.14,400/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>9. அத்தி - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்ட்டுக்கு ரூ.20,300/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>10.வெண்ணைபழம் - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்ட்டுக்கு ரூ.14,400/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்ட்டுக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>11.உதிரிமலர்கள் (மல்லிகை, செண்டுமல்லி, செவ்வந்தி, கனகாம்பரம்) - 40 சதவீத மானியத்தில் எக்ட்டுக்கு ரூ.16,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்ட்டுக்கு ரூ.10,000/- வீதம் இதர</p>	<p>மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>விவசாயிகளுக்கும், அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள் மட்டும் வழங்கப்படும்.</p> <p>12.கிழங்கு வகைமலர்கள் (சம்பங்கி, கிளாடியோலஸ்) - 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.60,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.37,500 வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும், அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டருக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>13.கொய் மலர்கள் (ரோஜா, கார்னேசன், ஜெர்பெரா) -40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.40,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.25,000 வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 2 எக்டருக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>14. சுவை மற்றும் மணம் கூட்டும் பயிர்கள் மற்றும் கிழங்கு வகை பயிர்கள் (மிளகாய், கொத்தமல்லி, பூண்டு, மஞ்சள், இஞ்சி)- 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுப் பொருட்கள்,</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>15. பல்லாண்டு சுவைதாளிதப் பயிர்கள் (மிளகு / கிராம்பு, கறிவேப்பிலை, சோம்பு) - 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுப் பொருட்கள், உரங்கள், பூச்சி மருந்துகள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும் .</p> <p>16.முந்திரி- 40 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுப் பொருட்கள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>17.டிபாகன்பழம் -50 சதவீத மானியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.96,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p> <p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>18. ஸ்ட்ராபெரி/பழபெரி - 50 சதவீத மாணியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.1,12,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>19. நெல்லிக்காய்-50 சதவீத மாணியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.14,400/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>20. பலாபழம் -50 சதவீத மாணியத்தில் எக்டருக்கு ரூ.14,400/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடை உழவு பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்,</p>	<p>அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
III.காளான் உற்பத்தி		
1..காளான் உற்பத்தி அலகு - பொது துறையினருக்கு 40 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.8 இலட்சம் வரை உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ள கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.	அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்
IV.பழைய தோட்டங்களைப் புதுப்பித்தல்		
1.பழைய தோட்டங்களைப் புதுப்பித்தல், கிளை மேலாண்மை - மா மற்றும் முந்திரி - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.20,000/-வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டருக்கு நடவுச் செடிகள், உயிர் - இடு பொருட்கள் மற்றும் கிளை மேலாண்மை பணிகளுக்கு வழங்கப்படும்.	அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட், சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம்	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்

நலத்திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்கனும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகனும் நிபந்தனைகனும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
	ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்	மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்
V.நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குதல்		
1.சமூக நீர் சேமிப்பு குளம் அமைத்தல். 100 சதவீத மானியத்தில் 100 மீ X 100 மீ X 3மீ அளவுள்ள குளம் அமைப்பதற்கு அதிக பட்சமாக 1 அலகிற்கு ரூ.20.00 இலட்சம் வரை, 300 மைக்ரான் தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் / ஆர்.சி.சி உட்பூச்சு கொண்ட அமைப்பிற்கு வழங்கப்படும்.	அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம்	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்
2.தனி நபருக்கான நீர் சேமிப்பு அமைப்பு உருவாக்குதல் - 50 சதவீத மானியத்தில் 20 மீ X 20 மீ X 3மீ அளவுள்ள குளம் / ஆழ்துளை கிணறு / கிணறு அமைப்பதற்கு ஒரு கன மீட்டருக்கு ரூ.125/- வீதம் சமதளப் பிரதேசத்தில் அமைப்பதற்கு அதிகபட்சமாக ரூ.75,000/- வரை மற்றும் மலைப்பிரதேசத்தில் அமைப்பதற்கு அதிக பட்சமாக ரூ.90,000/- வரை, 300 மைக்ரான் தடிமன் கொண்ட	ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்	மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்

<p>நலத்திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்கனும்</p>	<p>பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகனும் நிபந்தனைகனும்</p>	<p>தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</p>								
<p>3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)</p>										
<p>பிளாஸ்டிக் / ஆர்.சி.சி உட்பூச்சு கொண்ட அமைப்பிற்கு வழங்கப்படும்.</p>										
<p>VI. பாதுகாக்கப்பட்ட சூழலில் பயிர் சாகுபடி</p>										
<p>1.பசுமை குடில் (இயற்கை காற்றோட்ட வசதியுடன் கூடிய உருளை வடிவ கட்டமைப்பு) – 50 சதவீத மானியத்தில் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</p> <table border="1" data-bbox="167 863 581 1199"> <tr> <td>500 ச.மீ</td> <td>ரூ.530/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>>500-1008 ச.மீ.</td> <td>ரூ.467.50/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>>1008 - 2080 ச.மீ.</td> <td>ரூ.445/ ச.மீ</td> </tr> <tr> <td>>2080 - 4000 ச.மீ.</td> <td>ரூ.422/ ச.மீ.</td> </tr> </table> <p>2.நிழல் வலைக் குடில் (உருளை வடிவம்)- 50 சதவீத மானியத்தில், சதுர மீட்டருக்கு ரூ.355/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>3.நெகிழி நிலப்போர்வை - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.16,000 வீதம் சமதள பிரதேசத்திற்கும் மற்றும் எக்டருக்கு ரூ.18,400 வீதம் மலைப் பிரதேசங்களுக்கும் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 2 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p>	500 ச.மீ	ரூ.530/ ச.மீ	>500-1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ	>1008 - 2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ	>2080 - 4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
500 ச.மீ	ரூ.530/ ச.மீ									
>500-1008 ச.மீ.	ரூ.467.50/ ச.மீ									
>1008 - 2080 ச.மீ.	ரூ.445/ ச.மீ									
>2080 - 4000 ச.மீ.	ரூ.422/ ச.மீ.									

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>4.பசுமைக்குடில்/ நிழல் வலைக் குடிலில் -ஜெர்பெரா மற்றும் கார்னேசன் சாகுபடி - 50 சதவீத மானியத்தில் சதுர மீட்டருக்கு ரூ.305/ வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>5. பசுமைக்குடில்/ நிழல்வலைக் குடிலில் - ரோஜா மற்றும் லில்லியம் சாகுபடி - 50 சதவீத மானியத்தில் சதுர மீட்டருக்கு ரூ.213/ வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>6.பசுமைக்குடில்/ நிழல் வலைக் குடிலில் - குடைமிளகாய் மற்றும் வெள்ளரிக்காய் சாகுபடி - 50சதவீத மானியத்தில் சதுர மீட்டருக்கு ரூ.70/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிக பட்சமாக 4,000 ச.மீ வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
VII.ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து மேலாண்மையை ஊக்குவித்தல்		
<p>1..ஒருங்கிணைந்த ஊட்டச்சத்து மேலாண்மையை ஊக்குவித்தல் - நுண்ணூட்ட உரம் - 30 சதவீத மாணியத்தில், எக்டருக்கு ரூ.1,200/- வீதம், அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 4 எக்டருக்கு நுண்ணூட்ட உரங்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>2..தாவர சுகாதார மையங்கள்- பொது பிரிவில் 100 சதவீத மாணியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.25.00 இலட்சம் மற்றும் தனிநபர்களுக்கு 50 சதவீத மாணியத்தில் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மாணியமாக வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
VIII.இயற்கை வேளாண்மை		
<p>1.இயற்கை வேளாண்மை முறையினை பின்பற்றுதல்- 50 சதவீத மாணியத்தில், எக்டருக்கு முதல் வருடத்திற்கு ரூ.4,000/- மற்றும் இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் வருடங்களில் பராமரிப்பிற்கு ரூ.3,000/- வீதம், அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 4 எக்டருக்கு மாணியம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர்,</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>2.நிரந்தர மண்புழு உர கூடம் - 50 சதவீத மானியத்தில் 30' x 8'x2.5' அளவுள்ள கூடம் அமைப்பதற்கு அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.50,000/- வரை மானியம் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.HDPE மண்புழு உரபடுக்கை . - 50 சதவீத மானியத்தில் 96 கன அடி (12'x4'x2') கூடம் அமைப்பதற்கு அதிக பட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.8,000/- வரை மானியம் வழங்கப்படும்.</p>	<p>திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>
IX. மகரந்த சேர்க்கையை உகக்குவித்தல் (Pollination Support)		
<p>1.தேனீக் கூட்டங்களுடனான தேனீப் பெட்டிகள் - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ஒரு தேனீக் கூட்டத்துடன் உள்ள தேனீப் பெட்டிக்கு ரூ.1,600/- வீதம் அதிக பட்சம் ஒரு பயனாளிக்கு 50 எண்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>2.தேன் பிழிந்தெடுக்கும் கருவி - 40 சதவீத மானியத்தில் ரூ.8,000/- வீதம் அதிக பட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு ஒரு கருவி வழங்கப்படும்</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை,</p> <p>பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
	மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.	
X.இயந்திரமயமாக்கல்		
<p>1. டிராக்டர் - 20 PTO HP வரை - 25 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.75,000/- வீதம் பொதுப் பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 35 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூபாய் ஒரு இலட்சம் வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர் / சிறு/குறுவிவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>2.பவர் டில்லர் - 8 BHP க்குமேல் - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.60,000/- வீதம் பொதுப் பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.75,000/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், 'தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
3. பவர்டிஸ்கர் - 8 BHP க்கு கீழ் - 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ.40,000/- வீதம் பொதுப் பிரிவு விவசாயிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒரு அலகிற்கு ரூ. 50,000/- வீதம் ஆதிதிராவிடர்/ பழங்குடியினர்/ சிறு/குறு விவசாயிகள் மற்றும் பெண் விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும்.		
XI. அறுவடை பின்செய் மேலாண்மை		
1.சிப்பம் கட்டும் அறை -50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.2.00 இலட்சம் வீதம் 9 மீ X 6 மீ அளவுள்ள ஒரு அலகிற்கு வழங்கப்படும் 2.ஒருங்கிணைந்த சிப்பம் கட்டும் அறை-கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 9 மீ X 18 மீ அளவுள்ள ஒரு அலகிற்கு 35 சதவீத மானியமாக அதிகபட்சம் ரூ.17.50 இலட்சம் வரை பொதுப்பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீதமானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ.25.00 இலட்சம் வரை மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் வழங்கப்படும்.	அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.	கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>3.முன் குளிர்விப்பு அலகு - கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக 6 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட ஒரு அலகிற்கு ரூ.8.75 இலட்சம் வீதம் வழங்கப்படும்.</p> <p>4. குறைந்த செலவின வெங்காய சேமிப்பு கூடம் - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக 25 மெ.டன் கொள்ளளவு கொண்ட ஒரு அலகிற்கு ரூ.87,500/- வீதம் வழங்கப்படும்.</p> <p>5.குளிர்வதன சேமிப்பு கிடங்கு- வகை - II கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக ஒரு மெ.டன்னுக்கு ரூ.3500/- வீதம் கிடங்கு ஒன்றுக்கு 35 சதவீத மானியமாக பொதுப் பகுதிகளுக்கும் மற்றும் 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ஒருமெ.டன்னுக்கு ரூ.5,000/- வீதம் மலைப்பகுதி மற்றும் அட்டவணை பகுதிகளுக்கும் ஒரு நபருக்கு 5,000 மெ.டன் கொள்ளளவு வரை வழங்கப்படும்</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளகுறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
XII. சந்தை உட்கட்டமைப்புகள் அமைத்தல்		
<p>1.குளிர் அறையுடன் கூடிய நிலையான (அ) நகரும் விற்பனை வண்டி (அ) விற்பனை மேடை - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.15,000/- வரை ஒரு அலகிற்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>2.செயல்பாட்டு உட்கட்டமைப்பு சேகரிப்பு, வரிசைப்படுத்துதல், தரப்படுத்துதல் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 40 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ. 6.00 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>3.குளிர்நட்டப்பட்ட போக்குவரத்து வாகனங்கள் கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ. 9.10 இலட்சம் / ஒரு வாகனத்திற்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>4.சில்லறை சந்தை - கடன் இணைக்கப்பட்ட பின்னேற்பு மானியமாக 35 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக ரூ. 5.25 இலட்சம் வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p> <p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
3)தேசிய தோட்டக்கலை இயக்கம் (NHM) ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (60:40)		
XIII.சிறப்பு திட்டம்		
<p>1.வாழைத் தார் உறை - 50 சதவீத மானியத்தில் எக்டர் ஒன்றுக்கு ரூ.12,500/-வீதம் ஒரு விவசாயிக்கு வழங்கப்படும்</p>	<p>அரியலூர், கோயம்புத்தூர், கடலூர், கள்ளக்குறிச்சி, தருமபுரி, திண்டுக்கல் (கொடைக்கானல் வட்டாரம்), ஈரோடு, கன்னியாகுமரி, கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், ராணிபேட்டை, சேலம், சிவகங்கை, தஞ்சாவூர், தேனி, உதகைமண்டலம், திருப்பத்தூர், திருப்பூர், திருச்சி, திருநெல்வேலி, தென்காசி, வேலூர் மற்றும் விழுப்புரம் ஆகிய 26 மாவட்டங்களிலுள்ள அனைத்து விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள் மற்றும் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
4. சிக்கன நீர் பாசனத் திட்டம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில பங்களிப்பு திட்டம் (31:69)		
<p>அனைத்து தகுதியான தோட்டக்கலை பயிர்கள் மற்றும் வேளாண் பயிர்களுக்கு சொட்டு நீர் மற்றும் தெளிப்பு நீர் பாசன அமைப்புகள் அமைத்திட சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கு 100 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை) இதர விவசாயிகளுக்கு 75 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயனாளிக்கு 5 எக்டர் வரை) வழங்கப்படும்.</p>	<p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம் 7 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு செய்துள்ள நிலம் வைத்திருக்கும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்ட விவசாயிகள்</p>	<p>தோட்டக்கலைத் துறை கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p> <p>வேளாண்மைத் துறை கிராம அளவில் உதவி வேளாண்மை அலுவலர் வட்டார அளவில்: வேளாண்மை உதவி இயக்குநர்/வேளாண் மை அலுவலர்/துணை வேளாண்மை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் வேளாண்மை இணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
5.நீடித்த நிலையான வேளாண்மை தேசிய இயக்கம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
5.அ. மானாவாரி பகுதி மேம்பாடு		
<p>1.ஒருங்கிணைந்த பண்ணை முறை - 50 சதவீதம் மானியத்தில் ஒரு ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய முறையில் சாகுபடி செய்யும் அலகுக்கு ரூ. 45,000 என்ற வீதத்தில் தோட்டக்கலை சார்ந்த பண்ணையம், பசு (1 எண்), ஆடு/ செம்பரி ஆடு (4+1 எண்கள்), தேனீ வளர்ப்பு (6 எண்கள்) போன்றவை அமைக்க வழங்கப்படும்.</p> <p>2.மண் புழு உரப்படுக்கை - மண் புழு உரப்படுக்கை அமைக்க 50 சதவீத மானியத்தில் அதிக பட்சமாக ரூ.6,000 வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>3.ஒருங்கிணைந்த பண்ணைய முறையில் விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி - 20 அல்லது மேற்பட்ட பயனாளிகளுக்கு பயிற்சி அளிக்க பயிற்சி ஒன்றிற்கு ரூ. 10,000/- வழங்கப்படும்.</p> <p>4.செயல் விளக்கம் - 50 பங்கேற்பார்கள் அல்லது அதற்கு மேல் பங்கு பெறும் ஒரு குழுவிற்கு ரூ. 20,000/- வழங்கப்படும்.</p>	<p>அரியலூர், கடலூர், திண்டுக்கல், தருமபுரி, ஈரோடு, கரூர், கள்ளக்குறிச்சி, நாமாக்கல், மதுரை, பெரம்பலூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, தூத்துக்குடி, திருவண்ணாமலை, திருச்சி, திருப்பூர், திருநெல்வேலி, திருப்பத்தூர், வேலூர், விழுப்புரம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்களில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட குழுக்களில் உள்ள விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
5.நீடித்த நிலையான வேளாண்மை தேசிய இயக்கம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
5.ஆ.பாரம்பரிய வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம்		
<p>தோட்டக்கலைப் பயிர்களில் இயற்கை விவசாயத்தை ஊக்குவித்தல்: 50 ஏக்கர் ஒருமித்த பரப்பு கொண்ட பகுதியில் உள்ளடங்கிய விவசாயிகளைக் கொண்டு குழுக்கள் அமைத்து, அக்குழுவிற்கு ரூ. 3.3 இலட்சம் நிதியில் முதலாம் ஆண்டில் ஒரு விவசாயிக்கு அதிகபட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை கீழ்க்கண்ட பணிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <ul style="list-style-type: none"> • திட்டத்தை மற்ற நிறுவனத்தின் உதவியுடன் செயல்படுத்தல். • அப்பகுதியில் செயல்படும் கவுன்சிலின் மூலம் பங்கேற்பு உத்தரவாத சான்றிதழ் வழங்குதல். • நேரடி நன்மை பரிமாற்றத்தின் மூலம் பயனாளிக் ஊக்கத்தொகை வழங்குதல் • மதிப்பு சூட்டுதல், சந்தைபடுத்துதல் மற்றும் விளம்பரம் செய்தல். 	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட குழுக்களில் உள்ள விவசாயிகள். சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர் வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர் மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>5.நீடித்த நிலையான வேளாண்மை தேசிய இயக்கம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)</p>		
<p>5.ஆ.1.தேசிய இயற்கை வேளாண்மை திட்டம்</p>		
<p>இயற்கை வேளாண் முறையில் தோட்டக்கலை பயிர்கள் சாகுபடி - 50 ஏக்கர் ஒருமிதத பரப்பு கொண்ட பகுதியில் உள்ளடங்கிய விவசாயிகளைக் கொண்டு குழுக்கள் அமைத்து, அக்குழுவிற்கு ரூ. 1.04 இலட்சம் நிதியில் முதலாம் ஆண்டில் ஒரு விவசாயிக்கு அதிக பட்சமாக ஒரு எக்டர் வரை கீழ்க்கண்ட பணிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.</p> <ul style="list-style-type: none"> • திட்டத்தை மற்ற நிறுவனத்தின் உதவியுடன் செயல்படுத்தல். • அப்பகுதியில் செயல்படும் கவுன்சிலின் மூலம் பங்கேற்று உத்தரவாத சான்றிதழ் வழங்குதல். • நேரடி நன்மை பரிமாற்றத்தின் மூலம் பயனாளிக் குழுக்களை உருவாக்கி வழங்குதல் • மதிப்பு கூட்டுதல், சந்தைப்படுத்துதல் மற்றும் விளம்பரம் செய்தல். <p>ஜீரோ பட்ஜெட் இயற்கை விவசாய முறைகளை கடைப்பிடித்து சாகுபடி செய்தால் மட்டும் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சென்னை தவிர, எல்லா மாவட்ட விவசாயிகளும். தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட குழுக்களில் உள்ள விவசாயிகள்.</p> <p>ஜீரோ பட்ஜெட் இயற்கை விவசாய முறைகளை கடைப்பிடிக்கும் விவசாயிகள்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>கிராம அளவில் உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில் தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/ துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில் தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர்/துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இணங்கனும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
6. தேசிய ஆயுஷ் இயக்கம் - மருத்துவப் பயிர்கள் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>1.கண்வலிக்கிழங்கு சாகுபடி மானியம் - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.1,20,300/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்.</p> <p>2.மருந்துக் கூர்க்கன் சாகுபடி மானியம் - 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.20,260/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்கள் வழங்குதல்.</p> <p>3.அவுரி சாகுபடி மானியம் - 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ. 13,100/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்.</p> <p>4.செம்மரம் மானியம் - 75 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ. 55,650/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்.</p> <p>5.நித்யகல்யாணி சாகுபடி மானியம் - 30 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.13,100/- வரை ஒரு பயனாளிக்கு 2 எக்டர் வரை நடவுப்பொருட்களுக்கு வழங்குதல்.</p>	<p>கோயம்புத்தூர், கடலூர், திண்டுக்கல், ஈரோடு, கரூர், புதுக்கோட்டை, சேலம், திருவண்ணாமலை, வேலூர், விழுப்புரம், திருப்பூர், திருநெல்வேலி, தூத்துக்குடி, விருதுநகர் மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர்/துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
7. தேசிய மூங்கில் இயக்கம் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு பகிர்ந்தளிப்பு திட்டம் (60:40)		
<p>1.வணம் அல்லாத பகுதிகளில் மூங்கில் பரப்பு விரிவாக்கம் - அரசு நிலங்கள் - 100 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.1,00,000/- வீதம் மூன்று தவணைகளில் (50:30:20) மூன்றாண்டு காலங்களில், நடவுச் செடிகள் மற்றும் உழவு, குழி எடுத்தல், உரங்கள், நடவு போன்ற சாகுபடி செலவினங்களுக்கு வழங்குதல்.</p>	<p>அனைத்து மாவட்டங்கள் (ஊராட்சி நிலங்கள், அரசு தோட்டக்கலைப் பண்ணைகள் போன்ற அரசு நிலங்கள்).</p>	<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>2.வணம் அல்லாத பகுதிகளில் மூங்கில் பரப்பு விரிவாக்கம் - தனியார் நிலங்கள் - 50 சதவீத மானியத்தில் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.50,000/- மூன்று தவணைகளில், (25:15:10) மூன்றாண்டு காலங்களில். நடவுச் செடிகள் மற்றும் உழவு, குழி எடுத்தல், உரங்கள், நடவு போன்ற சாகுபடி செலவினங்களுக்கு, ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சம் 4 எக்டர் வரை வழங்குதல்.</p>	<p>சென்னை மாவட்டம் நீங்கலாக மாநிலத்தின் இதர மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
8. தமிழ்நாடு பாசன வேளாண்மை நவீன மயமாக்கல் திட்டம்		
I. மாற்று பயிர் சாகுபடி		
<p>1. காய்கறிப் பயிர்களில் பரப்பு விரிவாக்கம் - வீரிய ரக காய்கறி சாகுபடி - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.20,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு வீரிய ரக விதைகள், உரங்கள் மற்றும் பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் மற்றும் இடைஉழவு பணிகள் வழங்கப்படும்.</p> <p>2..மா சாதாரண நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.7,650/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>3.மா அடர் நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.9,840/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>திருப்பூர், நீலகிரி, கன்னியாகுமரி மற்றும் சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களைச் சார்ந்த விவசாயிகளும் பயன்பெறலாம்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p> <p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம் 10 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு செய்துள்ள நிலம் வைத்திருக்கும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
8. தமிழ்நாடு பாசன வேளாண்மை நவீன மயமாக்கல் திட்டம்		
<p>4.கொப்பா அடர் நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.17,599/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>		<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>5.திசு வாழை நடவு - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.37,500/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>திருப்பூர், நீலகிரி, கன்னியாகுமரி மற்றும் சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களைச் சார்ந்த விவசாயிகளும் பயன்பெறலாம்.</p>	<p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p>
<p>6. உதிரி மலர்கள் (மல்லிகை, செண்டுமல்லி)- 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.16,000/- வீதம் ஒரு பயனாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p>	<p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p>	<p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>
<p>7. கிழங்கு வகை மலர்கள் (சம்மங்கி, கிளாடியோலஸ்) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.60,000/- வீதம் சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கும், 25 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.37,500 வீதம் இதர விவசாயிகளுக்கும்,</p>	<p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம்</p>	

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
8. தமிழ்நாடு பாசன வேளாண்மை நவீன மயமாக்கல் திட்டம்		
<p>அதிகபட்சமாக ஒரு பயணாளிக்கு 2 எக்டருக்கு வழங்கப்படும்.</p> <p>8. விதை மற்றும் கிழங்கு வகை சுவை தாளித பயிர்கள் (மிளகாய் / பூண்டு/ மஞ்சள் / இஞ்சி) - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>9.முந்திரி - 40 சதவீத மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/- வீதம் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4 எக்டருக்கு நடவுச்செடிகள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த உரம் / பூச்சி மேலாண்மை இடுபொருட்கள் வழங்கப்படும்.</p> <p>10. நிழல் வலைக் குடில் (இயற்கை காற்றோட்ட வசதியுடன் கூடிய உருளை வடிவ கட்டமைப்பு) - 50 சதவீத மானியம் ரூ. 355/ச.மீ. ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 4,000 ச.மீ. வரை வழங்கப்படும்.</p>	<p>10 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு</p> <p>திருப்பூர், நீலகிரி, கன்னியாகுமரி மற்றும் சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களைச் சார்ந்த விவசாயிகளும் பயன்பெறலாம்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p> <p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம் 10 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு செய்துள்ள நிலம் வைத்திருக்கும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

நலத்திட்டங்களின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
8. தமிழ்நாடு பாசன வேளாண்மை நவீன மயமாக்கல் திட்டம்		
<p>11. நெகிழி நிலப்போர்வை - 50 சதவீத மானியம் அதிகபட்சமாக எக்டருக்கு ரூ.16,000 வீதம் சமதள பிரதேசத்திற்கும் மற்றும் எக்டருக்கு ரூ.18,400 வீதம் மலைப்பிரதேசங்களுக்கும் ஒரு பயணாளிக்கு அதிகபட்சமாக 2 எக்டர் வரை வழங்கப்படும்.</p> <p>12. நுண்ணீர் பாசனம் - அனைத்து தகுதியான தோட்டக்கலை பயிர்கள் மற்றும் வேளாண் பயிர்களுக்கு சொட்டுநீர் மற்றும் தெளிப்புநீர் பாசன அமைப்புகள் அமைத்திட சிறு/குறு விவசாயிகளுக்கு 100 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயணாளிக்கு 2 எக்டர் வரை) இதர விவசாயிகளுக்கு 75 சதவீத மானியமும் (அதிகபட்சமாக ஒரு பயணாளிக்கு 5 எக்டர் வரை) வழங்கப்படும்.</p>	<p>திருப்பூர், நீலகிரி, கன்னியாகுமரி மற்றும் சென்னை நீங்கலாக அனைத்து மாவட்டங்களைச் சார்ந்த விவசாயிகளும் பயன்பெறலாம்.</p> <p>சிறு / குறு விவசாயிகள், பெண் விவசாயிகள், தாழ்த்தப்பட்ட / பழங்குடி விவசாயிகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.</p> <p>சொந்தமாகவோ அல்லது பங்களிப்பு முறையிலோ பாசன வசதியுடன் கூடிய சொந்த நிலம் அல்லது குறைந்தபட்சம் 10 வருடங்களுக்கு குத்தகைக்கு பதிவு செய்துள்ள நிலம் வைத்திருக்கும் அனைத்து விவசாயிகள்.</p>	<p>கிராம அளவில்: உதவி தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>வட்டார அளவில்: தோட்டக்கலை உதவி இயக்குநர்/ தோட்டக்கலை அலுவலர் / துணை தோட்டக்கலை அலுவலர்</p> <p>மாவட்ட அளவில்: தோட்டக்கலை இணை இயக்குநர் / தோட்டக்கலை துணை இயக்குநர்</p>

3. வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை

திட்டம் எண்: 1	
திட்டத்தின் பெயர்	கலைஞரின் அனைத்துக் கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	சமுதாய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குதல் - மாநில அரசு திட்டம் (100%) மற்றும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம், தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம், முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் திட்டம், பிரதம மந்திரி வேளாண் நீர்ப் பாசனத் திட்டம், ஒரு துளி நீரில் அதிக விளைச்சல் - துணை நிலை நீர் மேலாண்மை திட்டம் ஆகிய ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்பு திட்டங்களின் செயல்பாடுகள் அந்தந்த திட்டங்களில் உள்ள செயல்முறை வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி.
திட்டப்பகுதி	தெரிவு செய்யப்பட்ட 2500 கிராமங்கள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> புதிய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்கி தரிசு நிலங்களை சாகுபடிக்கேற்ற நிலங்களாக மாற்றி சாகுபடி பரப்பினை அதிகரித்தல். வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறனை அதிகரித்தல். வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டுதல். உழவர்களின் பொருளாதார நிலையினை மேம்படுத்துதல்,
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்களுக்கான நிலநீர் ஆய்வின் அடிப்படையில் சமுதாய ஆழ்துளைக் கிணறுகளை உருவாக்குதல். சூரிய சக்தி / மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரிணைக் கொண்டு செல்வதற்கு நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் மானியத்தில் வழங்குதல். கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைப்பதற்கு மானியம் வழங்குதல். வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டும் இயந்திரங்கள் தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு மானியத்தில் வழங்குதல். கிராம அளவிலான வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைப்பதற்கு விவசாய குழுக்களுக்கு மானியம் வழங்குதல்.

மானியங்களும் சலுகைகளும்	சமுதாய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குவதற்கு 100% மற்றும் பல்வேறு ஒன்றிய அரசு திட்டங்களின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 2500 கிராமங்களின் திட்டப்பகுதிகளில் உள்ள விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய முகவரி	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர் , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்:2	
திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் மானாவாரி நிலமேம்பாட்டு இயக்கம்
நிதி ஆதாரம்	நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள் உருவாக்குதல் - மாநில அரசு திட்டம் (100%) மற்றும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம், தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஆகிய ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்பு திட்டங்களின் செயல்பாடுகள் அந்தந்த திட்டங்களில் உள்ள செயல்முறை வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி.
திட்டப் பகுதி	காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், செங்கல்பட்டு, கடலூர், விழுப்புரம், கள்ளக்குறிச்சி, வேலூர், இராணிப்பேட்டை, திருப்பத்தூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை, அரியலூர், பெரம்பலூர், மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர், சிவகங்கை, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், திருநெல்வேலி, தென்காசி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்கள்
நோக்கங்கள்	100 எக்டர் நிலத்தொகுப்புகள் கொண்ட 10,000 தொகுப்புகளில் உள்ள மானாவாரி நிலங்களில், நீடித்த நிலையான வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித் திறனை மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப் படும் பணிகள்	<p>1) நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • மானாவாரி தொகுப்புகளில் தனிப்பட்ட விவசாய நிலங்களில் மண் வரப்புகள் மற்றும் பண்ணைக்குட்டைகள் அமைத்தல். <p>2) வேளாண் இயந்திரங்கள் வாடகை மையம் அமைத்தல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • மானாவாரி நிலங்களில் சாகுபடிக்கேற்ப வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் கொண்ட வாடகை மையங்களை கிராம புறங்களில் அமைப்பதன் மூலம் பண்ணை சக்தியை அதிகரித்தல். • வேளாண் இயந்திர சக்தி அதிகமாக உள்ள திருச்சி, திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்டங்களில் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வாடகை மையங்கள் அமைத்தல். • இப்பணிகள் வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்க திட்டத்தின்கீழ் ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்தப்படும். <p>3) வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க விவசாய குழுக்களுக்கு மானியம் வழங்குதல். • இப்பணிகள் தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டத்தின்கீழ் செயல்படுத்தப்படவுள்ள "வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்" திட்டத்தின்கீழ் ஒருங்கிணைத்து மேற்கொள்ளப்படும்.

<p>மானியங்களும் சலுகைகளும்</p>	<p>1) நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள் 100 % மானியம் வழங்குதல்.</p> <p>2) வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல் கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைத்திட 80 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.8 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல் மற்றும் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைத்திட 40 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.10 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.</p> <p>3) வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல் ஒரு மையத்திற்கு இயந்திரங்களின் விலையில் 50 % மானியம் அல்லது அதிக பட்சமாக ரூ.5 இலட்சம் வழங்குதல்.</p>
<p>தகுதி</p>	<ul style="list-style-type: none"> • மாணவாரி தொகுப்பில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள். • கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்திட தொகுப்பில் உள்ள பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள். • வட்டார அளவிலான வாடகை மையம் அமைத்திட கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள். • வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்திட விவசாய குழுக்கள்.
<p>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</p>	<p>நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்</p>
<p>அணுக வேண்டிய அலுவலர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை, அரியலூர், பெரம்பலூர், மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர், சிவகங்கை, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 3	
திட்டத்தின் பெயர்	நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் (தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம்) ஒன்றிய அரசு -60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	கிருஷ்ணகிரி மற்றும் ஈரோடு மாவட்டங்களில் உள்ள தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகள்.
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • பல்நோக்கு நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல் மண் படிவதைக் குறைத்திடும் பொருட்டு நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் மண் அரிமானத்தை தடுத்தல். • நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதி நிலங்களின் தரம் குறையாமல் தடுத்தல். • நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள நிலங்களின் தரம் மற்றும் ஈரப்பதத்தினை மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • ஓடை பராமரிப்புப் பணிகள் • நீர்சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள் • வண்டல் மண் சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள் • நில மேம்பாட்டுப் பணிகள்
மானியங்களும், சலுகைகளும்	மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகளை 100 % மானியத்தில் சமுதாய நிலங்களில் செயல்படுத்துதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளுக்கு 50 % மானியம்.
தகுதி	தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் தேர்வு செய்யப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், கிருஷ்ணகிரி, ஓசூர் மற்றும் கோபிசெட்டிப்பாளையம்.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், கிருஷ்ணகிரி மற்றும் ஈரோடு.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், சேலம் மற்றும் கோயம்புத்தூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 4	
திட்டத்தின் பெயர்	சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	உதகமண்டலம், கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், திண்டுக்கல், மதுரை, தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தென்காசி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் மேற்குத் தொடர்ச்சி மலைப்பகுதிகள் மற்றும் வனப்பகுதிக்கு அருகே உள்ள கிராமங்கள்.
நோக்கங்கள்	ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் சுற்றுச்சூழலை மறு சீரமைத்து, பாதுகாத்து, முழுமையான முறையில் வேளாண் உற்பத்தி திறனைப் பெருக்கி, நீடித்த நிலையான வாழ்வாதாரத்தை உருவாக்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • கம்பிவலை தடுப்பணைகள் • தடுப்பணைகள் • நிலச்சரிவு பாதுகாப்பு பணிகள்
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சமுதாய நிலங்களில் 100 % மானியத்தில் மண் மற்றும் நீர்வளப் பாதுகாப்பு, நீர் மேலாண்மைப் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் பழங்குடியினருக்கு 90 % மானியத்திலும், ஆதி திராவிடருக்கு 80 % மானியத்திலும், இதர வகுப்பினருக்கு 50 % மானியத்திலும் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
தகுதி	திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், குன்னூர், கோயம்புத்தூர், மதுரை, திண்டுக்கல், மற்றும் திருநெல்வேலி.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், உதகமண்டலம் மற்றும் கூடலூர்.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், உதகமண்டலம். செயற்பொறியாளர், சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், மதுரை.</p>

	<p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், உதகமண்டலம், கோயம்புத்தூர், மதுரை, விருதுநகர் மற்றும் திருநெல்வேலி.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண்: 5	
திட்டத்தின் பெயர்	அணை புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	உலக வங்கி நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் மாநில அரசு திட்டம்
திட்டப்பகுதி	தேனி மாவட்டத்தில் வைகை, கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் கோமுகிநதி, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் கெலவரப்பள்ளி, சேலம் மாவட்டத்தில் மேட்டூர், திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் சாத்தனூர் ஆகிய அணைகளின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகள்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> • மண்வளப் பாதுகாப்பு பணிகள் மூலம் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதி நிலங்களின் தரம் குறையாமல் தடுத்தல். • பல்நோக்கு நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல் மண் படிவதைக் குறைத்தல். • மண் அரிப்பைக் குறைத்தல் மற்றும் மேல் மண்ணைப் பாதுகாத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • கம்பிவலைத் தடுப்பணைகள் • தடுப்பணைகள் • வெள்ள பாதுகாப்பு சுவர்கள் • வண்டல் மண் கண்காணிப்பு நிலையங்கள்
மானியங்களும், சலுகைகளும்	மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகள் அரசின் 100 % மானியத்தில் செயல்படுத்துதல்.
தகுதி	வைகை, கோமுகிநதி, கெலவரப்பள்ளி, மேட்டூர் மற்றும் சாத்தனூர் ஆகிய அணைகளின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	4 ஆண்டுகள் (2021-22 ஆம் ஆண்டு முதல் 2024-25 ஆம் ஆண்டு வரை) பணிகள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர்,

	<p>வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, தேனி, உத்தமபாளையம், கள்ளக்குறிச்சி, ஓசூர், மேட்டூர் மற்றும் திருவண்ணாமலை.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, தேனி, விழுப்புரம், கிருஷ்ணகிரி, சேலம் மற்றும் திருவண்ணாமலை.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, மதுரை, விழுப்புரம், சேலம் மற்றும் வேலூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண்: 6		
திட்டத்தின் பெயர்		உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் தமிழ்நாடு நீர்வள நவீனமயமாக்குதல் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்		உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப்பகுதி		மொத்தம் - 66 உபவடி நிலப்பகுதிகள், மூன்றாம் கட்டமாக 9 உபவடிநிலப்பகுதிகள் மற்றும் நான்காம் கட்டமாக 18 உபவடி நிலப்பகுதிகள்
வ. எண்	உப வடிநிலப் பகுதி	மாவட்டம்
அ	மூன்றாம் கட்டமாக 9 உபவடி நிலப்பகுதிகள்	
1	செய்யாறு	திருவண்ணாமலை
2	சின்னாறு	தர்மபுரி
3	கும்மிடிப்பூண்டி	திருவள்ளூர்
4	மணிமுக்தாநதி	கள்ளக்குறிச்சி
5	முசுகுந்தாநதி	கள்ளக்குறிச்சி
6	பரவனாறு	கடலூர்
7	வேகவதி	காஞ்சிபுரம்
8	மருதையாறு	அரியலூர்
9	நம்பியாறு	திருநெல்வேலி

ஆ	நான்காம் கட்டமாக 18 உபவடி நிலப்பகுதிகள்	
1	காவேரி டெல்டா	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம்
2	அம்புலியாறு	புதுக்கோட்டை, தஞ்சாவூர்
3	நந்தியாறு- குழையாறு	திருச்சிராப்பள்ளி, அரியலூர்
4	சாத்தையாறு	மதுரை
5	கீழ் வைகை	சிவகங்கை
6	கீழ் பாலாறு	காஞ்சிபுரம்
7	நந்தியாறு	திருவள்ளூர்
8	கீழ் வெள்ளாறு	கடலூர்
9	கீழ் கொள்ளிடம்	அரியலூர், கடலூர்
10	கீழ் பெண்ணையாறு	விழுப்புரம், கடலூர்
11	சிறுமலையாறு	மதுரை
12	கௌசிகாந்தி	மதுரை, விருதுநகர்
13	உப்பாறு	மதுரை
14	சித்தாறு	திருநெல்வேலி
15	பொண்ணியாறு	திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை
16	அய்யாறு	திருச்சிராப்பள்ளி
17	காரைபொட்டனார்	திருச்சிராப்பள்ளி
18	மேட்டூர்-நொய்யல் சூடல்	சேலம்
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • ஒவ்வொரு துளி நீரிலிருந்தும் அதிக பயிர் • பயிர் உற்பத்தியை அதிகரித்து விவசாயிகளின் வருமானத்தை உயர்த்துதல். 	
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்	
மானியங்களும் சலுகைகளும்	பண்ணைக் குட்டைகள் ரூபாய் ஒரு இலட்சம் செலவில் அமைத்தல்	ரூ.75000/- மானியத் தொகை ரூ.25000/-விவசாயிகளின் பங்களிப்பு
தகுதி	தேர்வு செய்யப்பட்ட உபவடிநிலப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்	
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	7 ஆண்டு திட்ட காலத்துடன் 2017-18 ஆம் ஆண்டு முதல் 2023-24 ஆம் ஆண்டு வரை	
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர் , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.	

திட்டம் எண்: 7	
திட்டத்தின் பெயர்	மழை நீரை விளைநிலங்களிலேயே சேமிக்க பண்ணைக்குட்டைகள்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசு
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	மழை நீரை சேமித்து, வறட்சி காலங்களில் பயிர்களின் முக்கிய வளர்ச்சிப் பருவத்தில் உயிர்ப்பாசனம் வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் மழைநீரினை சேமிக்க பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்.
மானியம்	100 %
தகுதி	திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் பகுதியில் உள்ள சொந்த நிலம் உடைய அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 8	
திட்டத்தின் பெயர்	நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளைப் பராமரித்தல்
நிதி ஆதாரம்	நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி நிதி (WDF)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், கன்னியாகுமரி மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	தமிழ்நாடு முழுவதிலுமுள்ள நீர்வடிப்பகுதிகளில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளுக்கு வரும் நீரோட்டத்தினை அதிகரித்து, கட்டமைப்புகளில் உள்ள செடி, கொடிகளை அகற்றி, தூர்வாரி, அதன் கொள்ளவினை அதிகரிக்கும் பொருட்டு பராமரிப்பு பணிகளை மேற்கொள்ளுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி முகமையின் (TAWDEVA) மூலம் ஏற்படுத்தப்பட்ட கட்டமைப்புகளை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையிலுள்ள இயந்திரங்கள் மூலம் பராமரித்தல்.
மானியம்	100 %
தகுதி	வறட்சிக்கு இலக்காகும் பகுதிகள் திட்டம் (DPAP), ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம் (IWDP) மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மைத் திட்டம் (IWMP) ஆகிய திட்டங்களில் உள்ள 5010 நீர்வடிப்பகுதிகளில், நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி முகமை (TAWDEVA) மூலமாக ஏற்படுத்தப்பட்ட நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளில், பராமரிப்புப் பணிகள் மாவட்ட அளவிலான குழுவினால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் கட்டமைப்புகள், மாவட்ட ஆட்சித்தலைவரின் ஒப்புதல் பெறப்பட்டு அந்தந்த நிதியாண்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.

	<p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
திட்டம் எண்:9	
திட்டத்தின் பெயர்	வளம் குன்றிய நிலங்களை சீர் செய்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டத்தின் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	மயிலாடுதுறை மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்டங்கள்
நோக்கங்கள்	உவர் தன்மையால் பாதிக்கப்பட்ட நிலங்களை சீரமைத்து மீண்டும் பயிர் உற்பத்திக்கு ஏற்றவாறு மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நீர் சேகரிப்பு கட்டுமானங்களை உருவாக்குதல் • கடல் நீர் உட்புகாதவாறு தடுப்பணைகள் கட்டுதல் • வடிகால்கள் சீரமைத்தல் • ஆழ உழுதல் • பசுந்தாள் உரமிட்டு சுழற்கலப்பை மூலம் நிலத்தில் சேர்த்தல் • இடு பொருட்கள் வழங்குதல் • விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி அளித்தல்
மானியங்களும் சலுகைகளும்	100 %
தகுதி	திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, அறந்தாங்கி மற்றும் மயிலாடுதுறை.

	<p>மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, புதுக்கோட்டை மற்றும் நாகப்பட்டினம் .</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் தஞ்சாவூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை.600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	---

திட்டம் எண்:10	
திட்டத்தின் பெயர்	பிரதம மந்திரி வேளாண் நீர்ப்பாசனத் திட்டம் - ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீர் - நிலத்தடி நீர் பாசனம்
	அ) விவசாய குழுக்களுக்கு
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	கடலூர், கிருஷ்ணகிரி, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, திருவள்ளூர் மற்றும் கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டங்கள்.
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • பாசனநீர் ஆதாரம் உறுதிசெய்தல். • ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரினை கொண்டு செல்லுதல் மற்றும் சாகுபடி நிலங்களை விரிவுபடுத்துதல். • நீர் பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். • விவசாயிகள், விவசாயமல்லாத பணிகளுக்கு இடம் பெயர்வதை குறைத்தல். • தரிசு நிலங்களை குறைத்தல். • வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறனை அதிகரித்தல். • சிறு, குறு விவசாயிகளின் பொருளாதாரத்தினை அதிகரித்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நில நீர் ஆய்வு செய்தல் • சமுதாய ஆய்வுகளை கிணறு, குழாய் கிணறு, திறந்தவெளி கிணறு அமைத்தல்.

	<ul style="list-style-type: none"> • சூரிய சக்தி/ மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். • மின் இணைப்பு வழங்குதல். • நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ஒன்றிய அரசின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	<ul style="list-style-type: none"> • திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து சிறு, குறு விவசாயிகள். • பாதுகாப்பான குறுவட்டங்களில் மட்டுமே செயல்படுத்தப்படும். • ஒரு ஆண்டின் சராசரி மழை அளவு 750 மி.மீ. அல்லது அதற்கு அதிகமாக இருக்க வேண்டும். • நிலத்தடி நீர் செறிவூட்டும் நிலை 60 %த்திற்கு குறைவாக இருக்க வேண்டும். • திட்டப்பகுதி எவ்வித நீர் ஆதாரத்தினாலும் பாசனவசதி பெறாத இடமாக இருக்க வேண்டும்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய முகவரி	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை - 600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
	ஆ) தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	அரியலூர், செங்கல்பட்டு, கடலூர், காஞ்சிபுரம், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, தேனி, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்கள்

<p>நோக்கங்கள்</p>	<ul style="list-style-type: none"> • பாசனநீர் ஆதாரம் உறுதிசெய்தல். • ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரினை கொண்டு செல்லுதல் மற்றும் சாகுபடி நிலங்களை விரிவுப்படுத்துதல். • நீர் பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். • விவசாயிகள், விவசாயமல்லாத பணிகளுக்கு இடம் பெயர்வதை குறைத்தல். • தரிசு நிலங்களை குறைத்தல். • வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறனை அதிகரித்தல். • சிறு, குறு விவசாயிகளின் பொருளாதாரத்தினை அதிகரித்தல்.
<p>செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்</p>	<ul style="list-style-type: none"> • நில நீர் ஆய்வு செய்தல் • ஆழ்துளை குழாய் கிணறு / குழாய் கிணறு அமைத்தல். • சூரிய சக்தி/ மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். • மின் இணைப்பு வழங்குதல். • நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல்
<p>மானியங்களும் சலுகைகளும்</p>	<p>ஒன்றிய அரசின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.</p>
<p>தகுதி</p>	<ul style="list-style-type: none"> • திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து சிறு, குறு விவசாயிகள். • பாதுகாப்பான குறுவட்டங்களில் மட்டுமே செயல்படுத்தப்படும். • ஒரு ஆண்டின் சராசரி மழை அளவு 750 மி.மீ. அல்லது அதற்கு அதிகமாக இருக்க வேண்டும். • நிலத்தடி நீர் செறிவூட்டும் நிலை 60 %த்திற்கு குறைவாக இருக்க வேண்டும். • திட்டப்பகுதி எவ்வித நீர் ஆதாரத்தினாலும் பாசனவசதி பெறாத இடமாக இருக்க வேண்டும்.
<p>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</p>	<p>நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்</p>
<p>அணுக வேண்டிய முகவரி</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p>

	<p>வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை - 600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
திட்டம் எண்: 11	
திட்டத்தின் பெயர்	விவசாயிகளுக்கு மானியத்தில் மின்மோட்டார் பம்புசெட்டுகள் வழங்கும் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	100 % மாநில நிதி
திட்டப் பகுதி	தமிழகத்தின் அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • மின்சார பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். • அதிகமான பாசன நீரினை குறைந்த செலவில் இறைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பழைய மின் மோட்டார் பம்பு செட்டுகளை புதிதாக மாற்றுவதற்கு அல்லது புதியதாக அமைக்கப்படும் கிணறுகளுக்கான புதிய மின் மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் அமைப்பதற்கு மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும், சலுகைகளும்	புதிதாக வாங்கப்படும் மின் மோட்டார்களின் மொத்த விலையில் ரூ.10,000/- அல்லது 50 % இவற்றில் எது குறைவோ அது புதிய மின்மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் வாங்குவதற்கு மானியமாக வழங்குதல்.
தகுதி	<p>பழைய மின் மோட்டார்களை மாற்றி கொள்வதற்கும் அல்லது புதிய மின் மோட்டார்களை வாங்குவதற்குமான தகுதிகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • சொந்தமாக பாசனக் கிணறுக்கான மின் இணைப்பு வைத்திருக்கும் அனைத்து குறு விவசாயிகள். • சொந்தமாக 3 ஏக்கர் வரை நிலம் மற்றும் மின் இணைப்பு வைத்திருக்கும் அனைத்து சிறு விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டில் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-35. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 12	
திட்டத்தின் பெயர்	நில மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை மற்றும் கன்னியாகுமரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விவசாய பணிகளை எளிதாக மேற்கொள்ளும் பொருட்டு நிலம் சமன்படுத்துதல் மற்றும் வடிவமைத்தல் போன்ற பணிகளை செயல்படுத்தி அதன் மூலம் விவசாயம் செய்வதற்கான நிலப்பரப்பை அதிகப்படுத்தி, குறைந்த செலவில், உணவுப் பொருள் உற்பத்தியை அதிகரித்தல். • வேளாண் பணிகளில் வேளாண் இயந்திர சக்தியை பயன்படுத்தி உரிய நேரத்தில் சாகுபடி பணிகளை மேற்கொண்டு வேலையாட்கள் பற்றாக்குறையினை களைந்து, சாகுபடி செலவினை குறைக்க விவசாயிகளுக்கு உதவுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நிலம் வடிவமைத்தல். • நிலம் சமன் செய்தல். • உழுதல், சேறடித்தல், விதைத்தல், களை எடுத்தல், அறுவடை செய்தல், கதிரடித்தல் மற்றும் வேளாண் கழிவு மேலாண்மை.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி மேற்குறிப்பிட்ட பணிகளை மேற்கொள்ள விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
தகுதி	வாடகை முன்பணம் செலுத்தும் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், .சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

நில மேம்பாட்டுக் கருவிகளின் வாடகை விவரம்

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	வாடகை விவரம் மசல் உள்பட (ரூபாய் ஒரு மணி நேரத்திற்கு)
1	மண்தள்ளும் இயந்திரம் (Bulldozer)	840
2	டிராக்டர் (Tractor)	340
3	டிராக் வகை நெல் அறுவடை இயந்திரம் (Rubber track type)	1,415
4	சக்கர வகை நெல் அறுவடை இயந்திரம் (Wheel type)	875
5	சக்கர வகை மண் அள்ளும் இயந்திரம் (Backhoe with front end loader)	660
6	டிராக் வகை மண் அள்ளும் இயந்திரம் (Crawler Excavator)	1,440
7	கரைக மரம் அறுக்கும் கருவி (Heavy duty Chain saw)	85

குறிப்பு: இயந்திரங்களின் வாடகைத் தொகை மசலின் சந்தை விலைக்கேற்ப மாறுதலுக்குட்பட்டது

திட்டம் எண்: 13	
திட்டத்தின் பெயர்	சிறுபாசனத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை, கன்னியாகுமரி, நீலகிரி, கிருஷ்ணகிரி, கரூர், பெரம்பலூர், நாமக்கல் மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> புதிய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குவதன் மூலம் கூடுதல் நிலங்களில் சாகுபடி மேற்கொள்ளுதல். தற்போதுள்ள பாசனப் பரப்பை நிலைப்படுத்துதல். நிலப்பரப்பு நீரையும் நிலத்தடி நீரையும் இணைத்து பாசனத்திற்கு உபயோகப்படுத்துதல். புதிய கிணறுகள் அமைக்க இடம் தேர்வு செய்வதில் விவசாயிகளுக்கு உதவுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> மணற்பாங்கான மற்றும் வண்டல் மண் நிலங்களில் குழாய் கிணறு அமைத்தல். கடினப்பாறைப் பகுதியில் உபயோகமற்ற அல்லது வறண்டு போன திறந்த வெளி கிணறுகளை மீண்டும் உபயோகிக்க ஏற்பாடு செய்தல்.

	<ul style="list-style-type: none"> குழாய் கிணறுகள் மற்றும் திறந்த வெளி கிணறுகள் அமைத்திட தகுந்த இடங்களை தேர்ந்தெடுத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பணிகளை மேற்கொள்ள விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
தகுதி	வாடகை முன்பணம் செலுத்தும் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

சிறுபாசன இயந்திரங்களின் வாடகை விவரம்

(வாடகை விவரம் ரூபாயில்)

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	அலகு	வேளாண்மைப் பணிகளுக்கு
1	பெர்குசன் துளைக் கருவி	ஒரு நாள்	300
2	சுழல் விசைத்துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	130
3	பாறை தகர்க்கும் கருவி	ஒரு வெடிப்பு	250
4	கைத்துளைக் கருவி 6" (150 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	30
5	சிறு விசைத்துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	70

6	நில நீர் ஆய்வுக் கருவி	ஒரு ஆய்வு	500
7	மின்னியல் ஆய்வுக் கருவி	ஒரு ஆழ்துளைக்கிணறு	1,000

குறிப்பு : இக்கருவிகளுக்கு டீசல் செலவு மற்றும் தேவைப்படும் பணியாளர்களுக்காகும் கூலி ஆகியவை சம்பந்தப்பட்ட விவசாயிகளை சார்ந்ததாகும்.

திட்டம் எண் : 14	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 % , மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	<p>தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு : அனைத்து மாவட்டங்கள் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் (சென்னை நீங்கலாக) கருவிகள் மானியத்தில் வழங்குதல்</p> <p>வட்டார அளவிலான வேளாண் : அனைத்து மாவட்டங்கள் இயந்திர வாடகை மையம் (சென்னை நீங்கலாக) அமைத்தல்</p> <p>கிராம அளவிலான வேளாண் : அனைத்து மாவட்டங்கள் இயந்திர வாடகை மையம் (சென்னை, திருச்சி, அமைத்தல் திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக)</p>
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் மானியத்தில் வழங்கி பிரபலப்படுத்துதல். • வேளாண் இயந்திர சக்தியினை மேம்படுத்துவதற்காக, சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளிடையே வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்குதலை ஊக்குவித்தல். • வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்களை ஏற்படுத்தி விவசாயிகளுக்குத் தேவையான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை வாடகைக்கு வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகளான டிராக்டர், சுழற்கலப்பை (ரோட்டவேட்டர்), பவர்டில்லர் (8 குதிரைத் திறனுக்கு மேல்), நெல் நாற்று நடவு இயந்திரம், விசைக்களையெடுப்பான், தட்டை வெட்டும் கருவி, புதர் அகற்றும் கருவி, அறுவடை இயந்திரம், பல்வகைப்பயிர் கதிரடிக்கும் இயந்திரம் போன்றவற்றினை தனிப்பட்ட விவசாயிகள் வாங்குவதற்கும், வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைப்பதற்கும் மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> • வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாங்குவதற்கு ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண்

	<p>விவசாயிகளுக்கு 50 % அல்லது ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும், இதர விவசாயிகளுக்கு 40 % அல்லது ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இதில் எது குறைவோ அத்தொகையினை மானியமாக வழங்குதல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள், மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் நிறுவுவதற்கு 40 % மானியம் வழங்குதல். • பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளுக்கு கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் ஏற்படுத்தி 80 % மானியம் வழங்குதல். • வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் வழங்கப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து பயனாளிகள் தங்களுக்கு தேவைப்படும் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை ஒன்றிய அரசின் இணையதளமான www.agrimachinery.nic.in மூலம் தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.
தகுதி	<p>தனிப்பட்ட விவசாய இயந்திரங்களை கொள்முதல் செய்வதற்கு - அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>வட்டார அளவில் வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் நிறுவுவதற்கு - கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள்.</p> <p>கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்களை அமைப்பதற்கு - பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள்.</p>
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p>

	<p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	---

திட்டம் எண் : 15	
திட்டத்தின் பெயர்	கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு -60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • கரும்பு சாகுபடியினை இயந்திரமயமாக்குதல் மூலம் விவசாயிகளின் நிகர வருமானத்தை உயர்த்துதல். • கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற நடவு முதல் அறுவடை வரை மற்றும் அறுவடைக்குப்பின் சோகை மேலாண்மை போன்ற அனைத்து பணிகளுக்கும் ஏற்ற வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை பயன்படுத்த விவசாயிகளை ஊக்குவித்தல். • குறித்த காலத்தில் கரும்பு சாகுபடிகளை மேற்கொண்டு கரும்பு உற்பத்தியை அதிகரித்தல். • சர்க்கரை ஆலைகளுடன் இணைந்து கரும்பு சாகுபடிக்கான இயந்திரங்களை தேவைப்படும் விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகைக்கு வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> • ரூ.150 இலட்சம் மதிப்பிலான கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திர வாடகை மையம் அமைக்க 40 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.60 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.

	<ul style="list-style-type: none"> • வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்ட இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து, சர்க்கரை ஆலைகள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் தங்களுக்குத் தேவைப்படும் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்ட கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை தங்களின் விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.
தகுதி	சர்க்கரை ஆலைகள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் என்ற வரிசை அடிப்படையில் முதலில் முழுத் தொகையை செலுத்துவோர்க்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 16	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விதைப்பு முதல் அறுவடை வரை உள்ள வேளாண் பணிகளை குறித்த காலத்தில் எவ்வித இடர்பாடுகளின்றி செய்வதை உறுதி செய்தல். • தங்கு தடையற்ற பாசன வசதிக்கு வழிவகை செய்தல். • கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு

	<p>வேலைவாய்ப்பினை உருவாக்குவதன் மூலம், இளைஞர்கள் நகரங்களுக்கு வேலைவாய்ப்பிற்காக புலம்பெயர்வதை குறைத்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> இயந்திரங்களை பழுது நீக்கி பராமரிப்பதற்காக தொலைதூரங்களுக்கு எடுத்து செல்வதற்கான நேரத்தினை குறைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம் அமைக்கும் கிராமப்புற இளைஞர்கள், தொழில் முனைவோர், விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களுக்கு 50 % மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ரூபாய் எட்டு இலட்சம் மதிப்பிலான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம் அமைக்க 50 % அல்லது அதிகபட்சமாக ரூபாய் நான்கு இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	மாவட்ட அளவிலான செயற்குழு கூட்டத்தால் தேர்வு செய்யப்பட்ட சொந்த இடவசதியுள்ள கிராமப்புற இளைஞர்கள், தொழில் முனைவோர், விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் என்ற வரிசை அடிப்படையில் முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்தவோருக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 17	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> • அறுவடைக்குப்பின் சந்தைபடுத்தும் காலம் வரை ஏற்படும் இழப்பினை குறைத்தல், மற்றும் வேளாண் விளைபொருட்களை சேமித்து வைக்கும் காலத்தை நீட்டித்தல். • நிரூபிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பங்களை பின்பற்றுதல் மற்றும் அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை பயிர்கள், உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திரங்கள் மூலம் கிராமப்புற பகுதிகளில் வேலை வாய்ப்பு மற்றும் வருவாயை உருவாக்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்களான சிறிய பருப்பு உடைக்கும் இயந்திரம், சிறுதானியங்களில் உமி நீக்கும் இயந்திரம், எண்ணெய் பிழியும் செக்குகள், பைகளில் அடைக்கும் இயந்திரங்கள், நிலக்கடலை உடைக்கும் இயந்திரங்கள், தோல் நீக்கும் இயந்திரங்கள், கதிரடிக்கும் இயந்திரங்கள், பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகளை கழுவும் இயந்திரங்கள், அரைவை இயந்திரங்கள், மெருகூட்டும் இயந்திரங்கள், சுத்தப்படுத்தி தரம் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள் போன்றவற்றினை தனிப்பட்ட விவசாயிகள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், சுய உதவிக் குழுக்கள், விவசாய பயன்பாட்டு குழுக்கள் மற்றும் தொழில்முனைவோர்கள் வாங்குவதற்கு மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்கள் வாங்குவதற்கு ஆகும் செலவில் அதிகபட்சமாக 40 % அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாக வழங்குதல்.

தகுதி	தனிப்பட்ட விவசாயிகள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், சுய உதவிக்குழுக்கள், விவசாய பயன்பாட்டு குழுக்கள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் போன்றோரில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் வழங்குதல்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.

திட்டம் எண் : 18	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசு பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு-60 %, மாநில அரசு-40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை, திருச்சி, திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • வளர்ந்து வரும் மக்கள் தொகைக்கேற்ப உணவு உற்பத்தியின் தேவையை பூர்த்தி செய்தல் மற்றும் முறையான தொழில்நுட்பத்தின் மூலம் ஊட்டச்சத்து மிகுந்த உணவுப் பொருட்களை உருவாக்குதல். • கூடுதல் வருமானத்தினை உருவாக்குதல், நிரூபிக்கப்பட்ட தொழில் நுட்பங்களை பின்பற்றுதல் மற்றும் அனைத்து வகையான தோட்டக்கலைப் பயிர்கள், உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திரங்கள் மூலம் கிராமப்புற

	<p>பகுதிகளில் வேலைவாய்ப்பினை உருவாக்குதல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • குறித்த காலத்தில் அறுவடைக்குப்பின் விளைபொருட்களின் மதிப்பினை இயந்திரங்களின் மூலம் கூட்டுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க விவசாய குழுக்களுக்கு 50 % மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ரூ.10 இலட்சம் மதிப்பிலான வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க 50 % அல்லது அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஐந்து இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	விவசாய குழுக்களுக்கு முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துவோருக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 19	
திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தி பம்புசெட்டுகள் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறை அமைச்சக நிதி (MNRE) - 30 % மற்றும் மாநில அரசு நிதி - 40 %
திட்டப்பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விவசாயிகளின் இறவை பாசனத்திற்கான மின்சார தேவையினை உறுதி செய்தல். • விவசாயிகளின் இறவை பாசன அமைப்பிற்கான பராமரித்தல் மற்றும் தொடர் செலவினத்தை

	<p>குறைத்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • நீடித்த நிலையான வேளாண் உற்பத்தியினை பெறுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பாசன வசதிக்காக மின்கட்டமைப்புடன் சாராத தனித்து சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்புசெட்டுகள் விவசாயிகளுக்கு அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> • 2021-22 ஆம் ஆண்டுக்கான மானியம் 70 % (ஒன்றிய அரசின் புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறை 30 % மற்றும் மாநில அரசு 40 %) மற்றும் விவசாயிகளின் பங்களிப்பு 30 %. • மின்கட்டமைப்புடன் சாராத தனித்து சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகளை பெற விரும்பும் விவசாயிகள், தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான கழகத்தின் (TANGEDCO) மூலம் இலவச மின் இணைப்புக்கோரி ஏற்கெனவே விண்ணப்பித்திருந்தால், அவர்களுடைய மூதுரிமையை துறக்க வேண்டிய அவசியமில்லை. தங்களுக்குரிய இலவச மின் இணைப்பு முறை (normal priority) வரும்பொழுது சூரியசக்தியால் இயங்கும் பம்புசெட்டுகளை மின் கட்டமைப்புடன் இணைத்துக் கொள்ளலாம்.
தகுதி	மின் இணைப்பு வசதி இல்லாத, நீர் ஆதாரம் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் விவசாயக் குழுக்கள்.
செயல்படுத்தப்படும் கால அளவு	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்,
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்கள்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 20	
திட்டத்தின் பெயர்	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் மற்றும் வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • சுகாதாரமான மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கு ஏற்ற வகையில் வேளாண் விளை பொருட்களை உலர வைத்தல். • குறைந்த பராமரிப்பு செலவு மற்றும் குறுகிய நேரத்தில் உலர்த்துதல். • சுகாதாரமான முறையில் தரத்துடன் விளைபொருட்களை உலர்த்தி மதிப்பு கூட்டுதல் மூலம் விவசாயிகளுக்கு அதிக இலாபம் கிடைத்திட வழி வகுத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	விவசாயிகள் மற்றும் விவசாய குழுக்களுக்கு கொப்பரை தேங்காய், எள், நிலக்கடலை உள்ளிட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள்; வாழைப்பழம், நெல்லிக்காய் உள்ளிட்ட பழவகைகள்; கிராம்பு, இஞ்சி உள்ளிட்ட வாசனை பொருட்கள்; மிளகாய், முருங்கை இலை, கறிவேப்பிலை, மூலிகை செடி போன்ற வேளாண் விளைபொருட்களை உலர வைத்திட, பசுமை குடில் வகையிலான, 400 முதல் 1,000 சதுர அடி பரப்பு கொண்ட பாலிகார்பனேட் தகடுகளை கொண்ட சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைக்க ஏற்படும் செலவில் 40 % மானியம் விவசாயிகளின் வங்கி கணக்கில் பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.
தகுதி	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைக்க இடம் வழங்கும் அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் விவசாய குழுக்கள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர்,

	<p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண் : 21	
திட்டத்தின் பெயர்	சூரிய மின் வேலி அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 % மற்றும் மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • மனிதர்கள் மற்றும் விலங்குகளுக்கு இடையே ஏற்படும் மோதலைத் தவிர்க்க வழிவகை செய்தல். • விவசாயிகளின் விளை நிலங்களில் உள்ள பயிர்களை ஆடு, மாடு, காட்டுப்பன்றி, காட்டெருமை, மான் மற்றும் யானை போன்ற விலங்குகளிடமிருந்து பாதுகாக்க, மானிய விலையில் சூரிய மின்வேலி அமைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<p>யானைகள் தவிர்த்த பிற விலங்குகளுக்கான வேலி அமைப்பு 5 வரிசை, 7 வரிசை மற்றும் 10 வரிசை வேலி கம்பிகளைக் கொண்டது.</p> <p>யானைகளை விரட்டிட கூடுதலாக தொங்கும் மின்வேலி அமைப்பு 5 வரிசை, 7 வரிசை மற்றும் 10 வரிசை வேலி கம்பிகளைக் கொண்டது.</p>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சூரிய மின்வேலி நிறுவுதல் செலவில் 40 % மானியம் விவசாயிகளுக்கு அவர்களின் வங்கி கணக்கில் பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.
தகுதி	ஒரு விவசாயி அதிக பட்சமாக 2 எக்டர் பரப்பிற்கு, 566 மீட்டர் நீளம் வரை மானிய உதவிக்கு தகுதியுடையவர் ஆவார். ஒரு விவசாயிக்கு அதிக பட்சமாக ரூ.1.12 இலட்சம் வரை மானியம் வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.

<p>அணுக வேண்டிய அலுவலர்</p>	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
---------------------------------	---

4. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், வேளாண்மைக் கல்வி, ஆராய்ச்சி மற்றும் விரிவாக்கம் ஆகியவற்றில் நேரடியாக தமது கவனத்தை செலுத்தி, தரமான வேளாண்மைக் கல்வி வழங்குதல், பயிர் உற்பத்தித் திறனை பூர்த்தி செய்தல், கொள்கை சார்ந்த செயல்பாடுகளில் அரசுக்கு உறுதுணையாக இருக்கின்றது. மேலும், வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த நிறுவனங்களுக்கு தரமான மனித ஆற்றலை உருவாக்கி தரமான கல்வியை வழங்குவதுடன் வேளாண்மை சார்ந்த உலகளாவிய தொழிற் துறையின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்கின்றது. திறந்தவெளி மற்றும் தொலைத்தூரக் கல்வி மற்றும் வேளாண் வணிக மேம்பாட்டு இயக்குனரகத்தின் கீழ் வழங்கப்படும் பல்வேறு சேவைகளின் மூலம் விவசாயிகள் மற்றும் கிராமப்புற இளைஞர்களின் வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்த உதவுகின்றது. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் உலகளாவிய தேவைகளுக்கு ஏற்ற வகையில் சுற்றுச்சூழலை மேம்படுத்த உதவும் நிலையான பயிர் உற்பத்தி மற்றும் பதப்படுத்துதல் தொழில் நுட்பங்களை செயலாக்கி வருகின்றது. உழவர்கள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு ஆற்றி வரும் சேவைகள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

4.1. பயனாளிகள் குறித்த விவரங்கள்

1. உழவர்கள்
2. வேளாண்மை மற்றும் அதனைச் சார்ந்த பாடங்களில் இளமறிவியல், மூத்தறிவியல், முனைவர் பட்டப்படிப்பு மற்றும் பட்டயப்படிப்பு மாணவர்கள்
3. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் பணிபுரியும் விஞ்ஞானிகள் மற்றும் பிற அலுவலர்கள்
4. வேளாண் இடுபொருள் உற்பத்தியாளர் மற்றும் விற்பனையாளர்
5. வேளாண் சார் தொழில் முனைவோர்
6. வளர்ச்சித் துறையைச் சார்ந்த விரிவாக்கப் பணியாளர்
7. மாநிலம் மற்றும் தேசிய அளவிலான கொள்கை வரையறுப்பவர்கள்
8. தேசிய மற்றும் பன்னாட்டு நிறுவனங்களின் ஒத்துழைப்பாளர்கள்
9. வேளாண்மை, தோட்டக்கலை, உணவு மற்றும் ஊட்டச்சத்து குறித்த திறன் மேம்பாட்டுப் பயிற்சி தேவைப்படும் பொது மக்கள்

4.2. பல்கலைக்கழகத்தின் சேவைகள்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மைத் தொழில் சார்ந்த உற்பத்தி தொழில்நுட்பங்களை உழவர்களுக்கு வழங்கி வருகின்றது.

4.2.1. வேளாண்மைக் கல்வி

பல்கலைக்கழகம் இளமறிவியல், மூதறிவியல், முனைவர் பட்டப்படிப்புகள், பட்டயப்படிப்புகளை வேளாண்மை மற்றும் அதனைச் சார்ந்த துறைகளில் அளித்து வருகின்றது.

இளநிலை பாடப்பிரிவுகள் வழங்கப்படும் வளாகங்கள்

வ.எண்	இளநிலை பாடப்பிரிவு	வளாகம்
1.	இளமறிவியல் (மேதமை) வேளாண்மை	கோயம்புத்தூர், மதுரை, திருச்சிராப்பள்ளி, கிள்ளிக்குளம், ஈச்சங்கோட்டை, குடுமியான்மலை மற்றும் வாழவச்சனூர்
2.	இளமறிவியல் (மேதமை) தோட்டக்கலை	கோயம்புத்தூர், பெரியகுளம் மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி
3.	இளமறிவியல் (மேதமை) வனவியல்	மேட்டுப்பாளையம்
4.	இளம் தொழில் நுட்பம் வேளாண்மைப் பொறியியல்	கோயம்புத்தூர், குமுளூர்
5.	இளமறிவியல் (மேதமை) உணவு உட்கட்டச்சத்தியல் மற்றும் உணவு முறையியல்	மதுரை
6.	இளமறிவியல் (மேதமை) பட்டுப்புழுவியல்	மேட்டுப்பாளையம்
7.	இளம் தொழில் நுட்பம் (உயிர் தொழில் நுட்பவியல்)	கோயம்புத்தூர்
8.	இளம் தொழில் நுட்பம் (உணவு பதன் பொறியியல்)	
9.	இளம் தொழில் நுட்பம் (ஆற்றல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பொறியியல்)	
10.	இளமறிவியல் (மேதமை) (வேளாண் தொழில் மேலாண்மை)	

கல்வித் தகுதி

பொதுப்பாடப்பிரிவில் படித்த மாணவர்களுக்கு

இளமறிவியல் பட்டப் படிப்புகளுக்கு சேர விரும்பும் மாணவர்கள் தமிழக அரசின் மேல்நிலைக் கல்வி வாரியம் / மத்திய இடைநிலைக் கல்வி வாரியம் / இந்திய பள்ளி சான்றிதழ் தேர்வுகளுக்கான குழுமம் / பிற மாநில அரசின் கல்வி வாரியம் மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பிற சர்வதேச வாரியம் ஆகியவற்றின் கீழ் பத்தாம் வகுப்பு மற்றும் பண்ணிரெண்டாம் வகுப்பு பள்ளிப்படிப்புடன், இறுதி பொதுத்தேர்வில் அனைத்து பாடங்களிலும் தேர்ச்சி பெற்றிருக்க வேண்டும்.

தொழிற்முறைக்கல்விப் பாடப்பிரிவில் படித்த மாணவர்களுக்கு

தொழிற்முறைக்கல்விப் பாடப்பிரிவில் மேல்நிலைக் கல்வி தேர்ச்சி பெற்ற மாணவர்களுக்கு, மொத்த இடங்களில் 5 சதவீத இடங்கள் இளமறிவியல் (மேதமை) வேளாண்மை, இளமறிவியல் (மேதமை) தோட்டக்கலை, இளமறிவியல் (மேதமை) வனவியல் மற்றும் இளம் தொழில் நுட்பம் வேளாண்மைப் பொறியியல் ஆகிய பாடப்பிரிவுகளுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.

முதுநிலை அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் முதுநிலை பட்டப்படிப்பிற்கான பட்டியல்

வ.எண்	முதுநிலை பட்டப்படிப்பின் பெயர்
1.	வேளாண்மைப் பொருளாதாரம்
2.	வேளாண்மை விரிவாக்கக் கல்வி மற்றும் தொடர்பியல்
3.	வானிலையியல்
4.	உழவியல்
5.	உயிரியல் தொழில் நுட்பவியல்
6.	பூச்சியியல்
7.	பயிர் இனப்பெருக்கம் மற்றும் மரபியல்
8.	நுண்ணுயிரியல்
9.	நூற்புழுவியல்
10.	பயிர் நோயியல்
11.	பயிர் வினையியல்
12.	விதை அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பவியல்
13.	மண் அறிவியல் மற்றும் வேளாண்மை வேதியியல்
14.	காய்கறிப் பயிரியல்
15.	பழப்பயிரியல்
16.	மலர்கள் மற்றும் நில எழிலூட்டுதல் வடிவமைப்பு
17.	தாவர மரபணு வளங்கள், வாசனை, மலைத் தோட்ட, மூலிகை மற்றும்

	நறுமணப் பயிர்கள்
18.	வேளாண் பதனிடூதல் மற்றும் உணவு பொறியியல்
19.	புதுப்பிக்கத் தக்க ஆற்றல் பொறியியல்
20.	பண்ணை இயந்திரவியல் மற்றும் சக்திப் பொறியியல்
21.	மண் மற்றும் நீர் பராமரிப்பியல்
22.	பட்டுப்புழுவியல்
23.	வன உயிரியல் மற்றும் மரப்பயிர் மேம்பாடு
24.	காடு வளர்ப்பு மற்றும் வேளாண் காடுகள்
25.	உணவு மற்றும் ஊட்டச்சத்தியல்
26.	சுற்றுச்சூழல் அறிவியல்
27.	வேளாண் வணிக மேலாண்மை
28.	நானோ அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்
29.	புவியியல் தகவல்நுட்பம்
30.	புள்ளியியல்
31.	உணவு பதனிடும் தொழில் நுட்ப பொறியியல்
32.	உணவு அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்
33.	உணவு பாதுகாப்பு மற்றும் தர உறுதிப்படுத்துதல்
34.	உயிர் தகவலியல்
35.	வனப் பொருட்கள் மற்றும் பயன்பாடு முறைகள்

முனைவர் பட்டப்படிப்பிற்கான பட்டியல்

வ.எண்	முனைவர் பட்டப்படிப்பின் பெயர்
1.	வேளாண்மை விரிவாக்கக் கல்வி மற்றும் தகவல் தொடர்பியல்
2.	வேளாண் பொருளாதாரம்
3.	வேளாண் நுண்ணுயிரியல்
4.	வானிலையியல்
5.	உழவியல்
6.	பூச்சியியல்
7.	வேளாண் பயிர் இனப்பெருக்கம் மற்றும் மரபியல்
8.	பயிர் உயிரியல் தொழில்நுட்பவியல்
9.	பயிர் நூற்புழுவியல்
10.	பயிர் நோயியல்
11.	பயிர் வினையியல்
12.	விதை அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பவியல்
13.	மண் அறிவியல் மற்றும் வேளாண்மை வேதியியல்

14.	மலர்கள் மற்றும் நில எழிலூட்டுதல்
15.	பழப்பயிரியல்
16.	வாசனை, மலைத் தோட்ட, மூலிகை மற்றும் நறுமணப் பயிர்கள்
17.	காய்கறிப் பயிரியல்
18.	பதனிடுதல் மற்றும் உணவு பொறியியல்
19.	உயிர் சக்தியியல்
20.	பண்ணை இயந்திரவியல் மற்றும் சக்திப் பொறியியல்
21.	மண் மற்றும் நீர் மேலாண்மைப் பொறியியல்
22.	வனவியல்
23.	பட்டுப்புழுவியல்
24.	உணவு அறிவியல் மற்றும் ஊட்டச்சக்தியல்
25.	சுற்றுச்சூழல் அறிவியல்
26.	வேளாண் வணிக மேலாண்மை
27.	வேளாண் நானோ அறிவியல் மற்றும் தொழில் நுட்பம்
28.	உணவு பதனிடும் பொறியியல்
29.	உணவு அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம்

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் - 641 003. தொலைபேசி : 0422-6611210; மின்னஞ்சல் : deanagri@tnau.ac.in
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், மதுரை-625104, தொலைபேசி: 0452-2422252; மின்னஞ்சல்: deanagrimdu@tnau.ac.in
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், கிள்ளிகுளம் வளாகம், வல்லநாடு (அஞ்சல்), தூத்துக்குடி-628 252, தொலைபேசி: 04630-261190; தொலைநகலி: 04630-261268, மின்னஞ்சல்: deanagrirkm@tnau.ac.in.
- முதன்மையர், அன்பில் தர்மலிங்கம் வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், நாவலூர் குட்டப்பட்டு, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 027. தொலைபேசி: 0431-2690161; தொலைநகலி : 0431-2690693, மின்னஞ்சல்: deanagritry@tnau.ac.in
- முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், வாழுவச்சனூர், திருவண்ணாமலை-606753. தொலைபேசி : 04188 - 245855; மின்னஞ்சல்: deanagrithm@tnau.ac.in

6. முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், ஈச்சங்கோட்டை, ஓரத்த நாடு (வட்டம்), தஞ்சாவூர் - 614 902. தொலைபேசி : 04372-291200, மின்னஞ்சல்: deanagritnj@tnau.ac.in
7. முதன்மையர், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், குடுமியான்மலை - 622 104, புதுக்கோட்டை, தொலைபேசி : 04339-241444; மின்னஞ்சல்: deanagripdk@tnau.ac.in
8. முதன்மையர், தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், கோயம்புத்தூர்-641 003, தொலைபேசி: 0422-6611270; தொலைநகலி : 0422-2430781, மின்னஞ்சல்: deanhortcbe@tnau.ac.in.
9. முதன்மையர், தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், பெரியகுளம் வளாகம், தேனி - 625 604, தொலைபேசி: 04546-234661; தொலைநகலி : 04546-231726, மின்னஞ்சல்: deanhortpkm@tnau.ac.in.
10. முதன்மையர், மகளிர் தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், நாவலூர் குட்டப்பட்டு, திருச்சிராப்பள்ளி - 620 027. தொலைபேசி : 0431 - 2918033; மின்னஞ்சல் : deanhorttry@tnau.ac.in.
11. முதன்மையர், வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் - 641 003, தொலைபேசி: 0422-6611255; தொலைநகலி : 0422-6611455, மின்னஞ்சல்: deancaeche@tnau.ac.in.
12. முதன்மையர், வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், குமுளூர், பள்ளபுரம், இலால்குடி வட்டம், திருச்சிராப்பள்ளி - 621 712, தொலைபேசி: 0431 - 2545000, மின்னஞ்சல் : deancaekum@tnau.ac.in
13. முதன்மையர், வனக்கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், மேட்டுப்பாளையம் - 641 301. தொலைபேசி: 04254-271503; மின்னஞ்சல்: deanformtp@tnau.ac.in.
14. முதன்மையர், சமுதாய அறிவியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், மதுரை - 625 104, தொலைபேசி : 0452-2422684; மின்னஞ்சல்: deanhscmd@tnau.ac.in.
15. முதன்மையர், முதுநிலைப் பட்டப்படிப்பு பயிலகம், தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் - 641 003, தொலைபேசி: 0422-6611261, மின்னஞ்சல்: deanspgs@tnau.ac.in.

பட்டயப்படிப்பு வழங்கும் பல்கலைக்கழகத்தின் கல்வி நிலையங்கள்

வ. எண்	பட்டயப்படிப்பு	வளாகம்
1	வேளாண்மை பட்டயப்படிப்பு வேளாண் நிறுவனம், வேளாண்மை பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்	குமுளூர்
2	வேளாண்மை பட்டயப்படிப்பு (தமிழ் வழி) வேளாண் நிறுவனம், தேசிய பயறு ஆராய்ச்சி நிறுவனம்	வம்பன்
3	தோட்டக்கலைப் பட்டயப்படிப்பு வேளாண் நிறுவனம், தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிறுவனம்	பேச்சிப்பாறை

வேளாண் பட்டயப் படிப்பு

1. கல்லூரி முதல்வர்,
வேளாண் நிறுவனம்,
வேளாண்மைப் பொறியியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலைய வளாகம்,
திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம், குமுளூர் - 621 712,
தொலைபேசி : 0431 -2545000, மின்னஞ்சல் : ioakumulur@tnau.ac.in
2. கல்லூரி முதல்வர்,
வேளாண் நிறுவனம்,
தேசிய பயறு வகை ஆராய்ச்சி நிலைய வளாகம், வம்பன் - 622 303,
புதுக்கோட்டை மாவட்டம், தொலைபேசி : 04322-296447;
மின்னஞ்சல் : arsvamban@tnau.ac.in

தோட்டக்கலைப் பட்டயப் படிப்பு

1. கல்லூரி முதல்வர்,
தோட்டக்கலை நிறுவனம்,
தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,
பேச்சிப்பாறை - 629 161, கன்னியாகுமரி மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 04651-281191, மின்னஞ்சல்: hrrppi@tnau.ac.in

4.2.2. திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக்கல்வி இயக்ககத்தின் செயல்பாடுகள்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்ககத்தின் வாயிலாக வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த

பிரிவுகளில் தமிழ்மொழி வாயிலாக 41 சான்றிதழ் பாடங்களையும், 19 முதுநிலை பட்டப்படிப்புகளையும், இடுபொருட்கள் விற்பனையாளர்களுக்கான பட்டயப்படிப்பு ஆகியவற்றை வழங்கி வருகின்றது.

ஆறு மாத கால சான்றிதழ் பாடங்கள்

1. அலங்காரத் தோட்டம் அமைத்தல்
2. அங்கக வேளாண்மை
3. பட்டுப்புழு வளர்ப்புத் தொழில் நுட்பங்கள்
4. நவீன பாசன முறை மேலாண்மை
5. திடக்கழிவுகளும், மண்புழு உரம் தயாரித்தல் தொழில் நுட்பங்களும்
6. தேனீ வளர்ப்பு
7. நவீன கரும்பு சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
8. காளான் வளர்ப்பு
9. ரொட்டி மற்றும் சாக்லெட் தயாரிக்கும் தொழில் நுட்பங்கள்
10. தென்னை சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
11. மூலிகைப் பயிர்கள்
12. பண்ணைக் கருவிகள் மற்றும் இயந்திரங்களைப் பழுதுபார்த்தலும், பராமரித்தலும்
13. தோட்டக்கலைப் பயிர்களுக்கான நாற்றங்கால் மற்றும் பயிர் பெருக்க முறைகள்
14. பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகளைப் பதப்படுத்துதல்
15. காய்கறி விதை உற்பத்தி
16. பருத்தி சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
17. பருத்தி மற்றும் மக்காச்சோளம் வீரிய ஒட்டு விதை உற்பத்தி
18. மலர் சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள்
19. நவீன களை மேலாண்மை
20. சிறுதானிய சாகுபடி மற்றும் மதிப்புக்கூட்டல்
21. இரசாயனம் மற்றும் நச்சுப் பொருட்கள் கையாள்தல்
22. தீவனப் பயிர் உற்பத்தி
23. நெல் மற்றும் மக்காச்சோள விதை உற்பத்தி
24. காய்கறிப் பயிர்களில் சான்றிதழ் விதை உற்பத்தி
25. பிரதான பயிர்களில் அடர் நடவு, நீர் வழி உரமிடல் மற்றும் தோட்ட மேலாண்மை
26. வேளாண் தொழில் திட்டம் தயாரித்தல் (ஆங்கிலம்)
27. விவசாய உற்பத்தியாளர்கள் நிறுவன மேலாண்மை
28. தருமபுரி மாவட்டத்திற்கான ஒருங்கிணைந்த பண்ணை முறை
29. கால்நடை மற்றும் கோழி வளர்ப்பில் நோயியல் மேலாண்மை நடைமுறைகள்
30. பருத்தியில் விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள்
31. தரிசு மற்றும் வறண்ட பகுதிகளில் பண்ணைக் கழிவு மேலாண்மை மூலம் மண் வளம் பெருக்குதல்

32. தோட்டக்கலைப் பயிர்களில் அடிப்படை பயிர் பெருக்க முறைகள்
33. மக்காச்சோளத்தில் ஒட்டு விதை உற்பத்தி
34. தோட்ட மேற்பார்வையாளர்களுக்கான திறன் மேம்பாடு
35. வீடு தோறும் விவசாயம்
36. அரசு தொண்டு நிறுவனங்களின் வாழ்வாதாரத்திற்கான சான்றிதழ் படிப்பு
37. மலைத் தோட்டப்பயிர்கள்
38. தேயிலை சாகுபடித் தொழில் நுட்பங்கள் (கோத்தாரி வேளாண் மேலாண்மை மையம், குன்னூர்)
39. தொழில் முனைவோர் மேம்பாட்டிற்கான வேளாண் அடிப்படையிலான ஆடை வடிவமைப்பு
40. வனவியல் தோட்ட தொழில் நுட்பம்
41. தொழில்துறை வேளாண் வனவியல்

தகுதி: (41 சான்றிதழ் பாடங்களுக்கும்)

- பத்தாம் வகுப்பு பயின்றிருக்க வேண்டும்.
- கட்டணம்: ஆறு மாத கால சான்றிதழ் பாடத்திற்கு ரூபாய் 2000 ஆகும்.
- வயது: பதினெட்டு வயதிற்கு மேல்
- மாதத்தில் ஒரு சனிக்கிழமை என ஐந்து நேர்முகப் பயிற்சியும் ஆறாவது மாதத்தில் தேர்வும் நடத்தப்படும்.

முதுநிலை பட்டயப்படிப்புகள்

1. உணவு உயிர்நுட்பவியல்
2. உயிர் தகவலியல்
3. உணவு அறிவியல் மற்றும் பதப்படுத்துதல்
4. தேயிலை சாகுபடி மேலாண்மை
5. மருத்துவ தாவரங்கள் பற்றிய தயாரிப்பு, தரக்கட்டுப்பாடு மற்றும் சந்தைப்படுத்துதல்
6. ஊரக வங்கி மற்றும் நிதி
7. சுற்றுசூழல் மேலாண்மை
8. கரும்பு சாகுபடி தொழில்நுட்பம்
9. தென்னை சாகுபடி தொழில்நுட்பம்
10. அங்கக வேளாண்மை
11. வேளாண் வணிக மேலாண்மை
12. பசுமைக் குடில் சாகுபடி
13. வணிக ரீதியில் உயிரியல் பூச்சி மற்றும் நோய் கொல்லிகள் உற்பத்தி
14. சுற்றுப்புறச் சூழ்நிலைக்கேற்ப பூச்சி மேலாண்மை
15. பயிர் தனிமைப்படுத்துதல்
16. வேளாண்மையில் பல்வகை ஊடகங்கள்

17. வேளாண் இடுபொருள் விற்பனையாளர்கள்

18. வேளாண் கிடங்கு மேலாண்மை

19. வாழை உற்பத்தித் தொழில் நுட்பம் மற்றும் மதிப்புக்கூட்டுதல்

தகுதி: (19 முதுநிலை பட்டயப் படிப்பிற்கான தகுதி)

- ஏதேனும் ஒரு பட்டய படிப்பு பயின்றிருக்க வேண்டும்: தவிர உணவு உயிர்நுட்பவியல் மற்றும் உயிர் தகவலியல் பயின்றிருக்க வேண்டும் (ஏதேனும் ஒரு தகுதிவாய்ந்த அறிவியல் பட்டம்)
- பாடப்பிரிவு : ஆங்கிலத்தில் இருக்க வேண்டும்
- காலம்: ஒரு வருடம் (இரண்டு பருவம்)
- கட்டணம்: ஒரு பருவத்திற்கு ரூபாய் 13000 ஆகும்.
- மாதத்தில் இரண்டு நாள் என ஐந்து நேர்முகப் பயிற்சி நடத்தப்படும்.

பட்டயப்படிப்புகள்

வ. எண்	தலைப்பு	பயில தகுதி / கட்டணம்
1.	இடுபொருட்கள் விற்பனையாளர்களுக்கான ஒரு புதிய பட்டயப்படிப்பு. இது ஓராண்டிற்கான ஒருங்கிணைந்த படிப்பு ஆகும்.	10 வது தேர்வு எழுதியிருக்க வேண்டும். கட்டணம் பருவத்திற்கு ரூபாய் 25,000 ஆகும். வயது 18 வயதிற்கு மேல். ஓராண்டு (2 பருவங்கள்).

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்

திறந்தவெளி மற்றும் தொலைதூரக் கல்வி இயக்ககம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர்- 641 003. தொலைபேசி: 0422-6611229;

தொலைநகலி: 0422-6611429, மின்னஞ்சல்: odl@tnau.ac.in

4.2.3. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய ஆராய்ச்சி நிலையங்கள்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் உள்ள 39 ஆராய்ச்சி நிலையங்கள் உழவர்கள் எதிர் கொள்ளும் பிரச்சனைகளுக்கான தொழில்நுட்பத் தீர்வுகளைக் கண்டறியவும், விதைகள், நாற்றுக்கள் மற்றும் உயிரி இடுபொருட்கள் உற்பத்தி செய்து விநியோகம் செய்யவும் செயலாற்றி வருகின்றன.

1. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், பவானிசாகர் – 638 451,
ஈரோடு மாவட்டம், தொலைபேசி : 04295-240244,
தொலைநகலி : 04295-240032, மின்னஞ்சல் : arsbsr@tnau.ac.in
2. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், கோவில்பட்டி – 628 501,
தூத்துக்குடி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04632-220533,
தொலைநகலி : 04632-2211338, மின்னஞ்சல் : arskovilpatty@tnau.ac.in
3. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், வைகை அணை – 625 562,
தேனி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04546-294026;
மின்னஞ்சல் : arsvaigai@tnau.ac.in
4. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், பரமக்குடி – 623 707,
இராமநாதபுரம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04564-222139;
மின்னஞ்சல் : arspmk@tnau.ac.in
5. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், திருப்பதிசாரம் – 629 901,
கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04652-276728;
மின்னஞ்சல் : arstps@tnau.ac.in
6. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், விரிஞ்சிபுரம் – 632 104,
வேலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 0416-2272221;
மின்னஞ்சல்: arsvrm@tnau.ac.in
7. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், பட்டுக்கோட்டை – 614 602,
தஞ்சாவூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04373-235832;
தொலைநகலி : 04373-236491, மின்னஞ்சல் : arspattu@tnau.ac.in
8. நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், திருநர் – 602 025, திருவள்ளூர் மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 044-27620233, மின்னஞ்சல் : arstirur@tnau.ac.in
9. நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், அம்பாசமுத்திரம் – 627 401,
திருநெல்வேலி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04634-250215;
மின்னஞ்சல் : arsasd@tnau.ac.in
10. கடலோர உவர் ஆராய்ச்சி மையம், இராமநாதபுரம் – 623 503,
இராமநாதபுரம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04567-232639,
மின்னஞ்சல் : arsramnad@tnau.ac.in

11. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், அருப்புக்கோட்டை - 626101,
விருதுநகர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04566-220562,
மின்னஞ்சல் : arsapk@tnau.ac.in
12. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், பையூர் - 635 112,
கிருஷ்ணகிரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04343-290600;
மின்னஞ்சல் : arspaiyur@tnau.ac.in
13. மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், விருத்தாசலம் - 606 001,
கடலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04143-238231,
தொலைநகலி : 04143-238120 மின்னஞ்சல் : arsvri@tnau.ac.in
14. வீரிய ஒட்டு நெல் ஆய்வு மையம், கூடலூர் - 643 212, நீலகிரி மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 04262-264945 ; மின்னஞ்சல் : arsgudalur@tnau.ac.in
15. எண்ணெய் வித்து ஆராய்ச்சி நிலையம், திண்டிவனம் - 604 002, விழுப்புரம்
மாவட்டம், தொலைபேசி : 04147-250293; மின்னஞ்சல் : arstvm@tnau.ac.in
16. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம், கடலூர் - 607 001, கடலூர் மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 04142-220630; தொலைநகலி : 04142-292630 மின்னஞ்சல் :
arscuddalore@tnau.ac.in
17. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம், சிறுகமணி - 639 115,
திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம், தொலைபேசி : 0431 2614217;
மின்னஞ்சல் : kvksqm@tnau.ac.in
18. கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம், மேலாலத்தூர் - 635 806, வேலூர் மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 04171-220275; மின்னஞ்சல் : arsmelalathur@tnau.ac.in
19. வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், காட்டுத்தோட்டம் - 613 501,
தஞ்சாவூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04362-267680;
தொலைநகலி : 04362-267619 மின்னஞ்சல் : arsswmri@tnau.ac.in
20. தென்னை ஆராய்ச்சி நிலையம், வேப்பங்குளம் - 614 906,
தஞ்சாவூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04373-260205,
மின்னஞ்சல் : arsvpm@tnau.ac.in
21. தென்னை ஆராய்ச்சி நிலையம், ஆழியார்நகர், பொள்ளாச்சி - 642 101,
கோயம்புத்தூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04253-288722;
மின்னஞ்சல் : arsaliar@tnau.ac.in
22. பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையம், ஸ்ரீவில்லிப்புத்தூர் - 626 125,
விருதுநகர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04563-260736;
மின்னஞ்சல்: arssvpr@tnau.ac.in,
23. தேசிய பயறு வகை ஆராய்ச்சி மையம், வம்பன் - 622 303,
புதுக்கோட்டை மாவட்டம், தொலைபேசி : 04322-296447,
மின்னஞ்சல் : arsvamban@tnau.ac.in

24. தமிழ்நாடு நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், ஆடுதுறை - 612 101,
தஞ்சாவூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 0435-2472108;
தொலைநகலி : 0435-2472881, மின்னஞ்சல் : dirtrri@tnau.ac.in
25. மரவள்ளி மற்றும் ஆமணக்கு ஆராய்ச்சி நிலையம்,
ஏத்தாப்பூர் - 636 119, சேலம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04282-293526;
மின்னஞ்சல் : arsyethapur@tnau.ac.in
26. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம், பேச்சிப்பாறை - 629 161, கன்னியாகுமரி
மாவட்டம், தொலைபேசி : 04651 -281192; மின்னஞ்சல் :
hrrppi@tnau.ac.in
27. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம், தடியன்குடிசை - 624 212, திண்டுக்கல்
மாவட்டம், தொலைபேசி : 04542-224225; தொலைநகலி : 04542-224393,
மின்னஞ்சல் : hrrtkd@tnau.ac.in
28. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம், ஏற்காடு - 636 602,
சேலம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04281 -222234;
தொலைநகலி : 04281 -222456, மின்னஞ்சல் : hrrsyed@tnau.ac.in
29. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம், உதகமண்டலம் - 643 001,
நீலகிரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 0423-2442170;
மின்னஞ்சல் : hrrsooty@tnau.ac.in
30. தோட்டக்கலை ஆராய்ச்சி நிலையம்,கொடைக்கானல் - 624 103, திண்டுக்கல்
மாவட்டம்,தொலைபேசி : 04542-240931 ;
மின்னஞ்சல் : hrrskodai@tnau.ac.in
31. காய்கறி ஆராய்ச்சி நிலையம், பாலூர்- 607102, கடலூர் மாவட்டம்,
தொலைபேசி : 04142-275222, மின்னஞ்சல் : hrrspalur@tnau.ac.in
32. பருத்தி ஆராய்ச்சி நிலையம், வேப்பந்தட்டை- 621 116, பெரம்பலூர் மாவட்டம்.
தொலைபேசி : 04328 -264046, மின்னஞ்சல் : arsvpt@tnau.ac.in
33. மக்காச்சோள ஆராய்ச்சி நிலையம், வாகரை - 624 613,
திண்டுக்கல் மாவட்டம். தொலைபேசி : 04545- 292900;
மின்னஞ்சல் : arsvagarai@tnau.ac.in
34. மாணாவாரி வேளாண்மை ஆராய்ச்சி நிலையம், செட்டிநாடு - 630 102,
சிவகங்கை மாவட்டம். தொலைபேசி : 04565-283080
மின்னஞ்சல் : darsc@tnau.ac.in
35. மலரியல் ஆராய்ச்சி நிலையம், தோவாளை- 629 302,
கன்னியாகுமரி மாவட்டம். தொலைபேசி : 04652-293223;
மின்னஞ்சல் : hrrsthov@tnau.ac.in

36. திராட்சை ஆராய்ச்சி நிலையம், ஆணைமலையான் பட்டி,
இராயப்பன் பட்டி அஞ்சல் - 625 526, தேனி மாவட்டம்.
தொலைபேசி : 04554-253625, மின்னஞ்சல் : grstheni@tnau.ac.in
37. சிறுதானிய மகத்துவ மையம், அத்தியந்தல், அய்யம்பாளையம்
அஞ்சல் - 606 603. திருவண்ணாமலை மாவட்டம்.
தொலைபேசி : 04175-298001 மின்னஞ்சல் : cemtvn@tnau.ac.in
38. எலுமிச்சை ஆராய்ச்சி நிலையம், வன்னிக்கோணேந்தல் - 627 951
சங்கரன்கோவில், திருநெல்வேலி மாவட்டம்.
தொலைபேசி : 04636-286111; மின்னஞ்சல் : citrus@tnau.ac.in
39. தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம், முதல்தளம், சிப்பெட் எதிரில்,
கிண்டி, சென்னை - 600 032, தொலைபேசி : 044-222501960,
மின்னஞ்சல் : chennai@tnau.ac.in

4.2.4. வேளாண் விரிவாக்கக் கல்வி

வேளாண் விரிவாக்கக் கல்வி இயக்ககம் பின்வரும் சேவைகளை அளித்து வருகின்றது

- உழவர்களுக்கு பயிற்சிகள், கண்காட்சிகள், செயல் விளக்கங்கள், பெரிய அளவிலான விழிப்புணர்வு கூட்டங்கள், சமூக மற்றும் ஊடகங்கள் வாயிலாக வேளாண் தொழில் நுட்பங்களை கற்பித்தல்.
- விரிவாக்க அலுவலர்களுக்கு அதி நவீன தொழில் நுட்பங்களை தெளிவுப்படுத்த புதுப்பிப்பு பயிற்சிகள் அளித்தல்.
- உழவர் பெருமக்களுக்காக தமிழ் மாத இதழான 'உழவரின் வளரும் வேளாண்மை' பிரசுரிக்கப்படுகின்றது. ஒரு நகலுக்கான விலை ரூ. 25/- மற்றும் வருடாந்திர உறுப்பினர்களின் சந்தா தொகை ரூ. 250/- (12 இதழ்கள்) ஆயுள் உறுப்பினர் (15 ஆண்டுகள்) ரூ. 3500/- நிறுவன ஆண்டு உறுப்பினர் / ஆண்டுக்கு ரூ. 3000/- ஆகும்.
- வேளாண் விரிவாக்க சேவைகள் TNAU AGRI TECH (<http://agritech.tnau.ac.in>) மூலம் வழங்கப்படுகின்றன. இது விவசாயம், தோட்டக்கலை, கால்நடை பராமரிப்பு தொடர்பாகவும் மற்றும் செய்தி தாள்களில் வெளியாகும் வேளாண்மை சார்ந்த தகவல்களை வலை அடிப்படையில் பத்து இலட்சத்துக்கும் மேற்பட்ட பக்கங்களாக கொண்டுள்ளது.
- நிபுணர் அமைப்பு என்ற கைபேசி செயலி மூலம் தொழில் நுட்பங்களை பரப்புவதற்காக நெல், கரும்பு, கேழ்வரகு, தென்னை, வாழை மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு குறித்த தகவல்களை தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலத்தில் உருவாக்கி வழங்கப்படுகின்றது.

- உழவர் பெருமக்கள் பயன்பெறும் வண்ணம் கல்வி ஊடக மையம் மூலம் விவசாய தொழில் நுட்பங்கள் குறித்த வீடியோக்களை தயாரிப்பதுடன் தூர்தர்சன் கேந்திரா மற்றும் சமூக ஊடகங்கள் மூலம் பரப்புவதல்.
- சமூக வானொலி மூலம் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழத்திலிருந்து 10 கிலோ மீட்டர் சுற்றுப்பரப்பிலுள்ள விவசாயிகள் பயன் பெறும் வண்ணம் வேளாண்மை குறித்த தகவல்கள் எல்லா வேலை நாட்களிலும் காலை 10.00 மணி முதல் மதியம் 12.00 மணி வரை ஒலிபரப்பப்படுகின்றது.
- மாணவர்கள், ஆராய்ச்சியாளர்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மத்தியில் தொழில் நுட்ப அறிவு பரிமாற்றத்தினை அதிகரிக்க தொழில் நுட்ப அறிவியல் மற்றும் கல்விப்பொருட்களை பல்கலைக்கழகத்தின் அச்சகத்தில் வெளியிடப்படுகின்றன.
- விவசாயிகள் மற்றும் பொதுமக்களுக்கு பயிரிட பழச்செடிகள், அலங்காரச் செடிகள், வனமரக் கன்றுகளை உற்பத்தி செய்து விநியோகம் செய்து வருகின்றது.

4.2.5. வேளாண் அறிவியல் நிலையங்கள் (KVK)

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் 14 வேளாண்மை அறிவியல் நிலையங்கள் செயல்படுகின்றன. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையங்கள் தொழில் நுட்ப மதிப்பீடு, செயல்விளக்க தொழில் நுட்ப ஆணை கொண்டு செயல்படுகின்றன. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் முக்கிய நடவடிக்கைகள் கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

வ.எண்	விபரங்கள்	எண்ணிக்கை	பயனடைந்த விவசாயிகளின் எண்ணிக்கை
1.	முதல் நிலை செயல்விளக்கம்	246	2215
2.	பயிற்சிகள்	477	13964
3.	தொழிற் பயிற்சிகள்	61	2491
4.	நிதியுதவி அளித்த பயிற்சிகள்	95	3209
5.	கண்காட்சி / உழவர் தினம் / வயல் விழா / மேளா / சிறப்பு நிகழ்ச்சிகள்	686	12442

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

விரிவாக்கக் கல்வி இயக்குநர்,

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் – 641 003.

தொலைபேசி எண்: 0422-6611352, தொலைநகலி: 0422-6611423,

மின்னஞ்சல் – dee@tnau.ac.in

வேளாண்மை அறிவியல் நிலையத்தின் ஒருங்கிணைப்பாளர்களைத் தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

1. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், வேளாண்மைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம், மதுரை- 625 104, தொலைபேசி: 0452-2422955, மின்னஞ்சல் : kvkmdu@tnau.ac.in
2. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், விருத்தாசலம் - 606001, கடலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04143-238353, மின்னஞ்சல்: kvkvri@tnau.ac.in
3. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், கரும்பு ஆராய்ச்சி நிலையம், சிறுகமணி- 639115, திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டம், தொலைபேசி: 0431-2614417, மின்னஞ்சல் : kvksqm@tnau.ac.in.
4. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், சந்தியூர் - 636 203, சேலம் மாவட்டம், தொலைபேசி: 0427 - 2422550, தொலைநகலி: 0427-2422269, மின்னஞ்சல் : kvkmallur@tnau.ac.in.
5. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், எண்ணெய் வித்துக்கள் ஆராய்ச்சி நிலையம், திண்டிவனம் - 604 002, விழுப்புரம் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04147-250001, தொலைநகலி : 04147-250002, மின்னஞ்சல் : kvktvm@tnau.ac.in.
6. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், நெல் ஆராய்ச்சி நிலையம், திருநர்- 602 025, திருவள்ளூர் மாவட்டம், தொலைபேசி: 044-27620233, மின்னஞ்சல்: kvktirur@tnau.ac.in.
7. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், திருப்பதிசாரம் - 629 901, கன்னியாகுமரி மாவட்டம், தொலைபேசி : 04561-281759, மின்னஞ்சல் : kvkppi@tnau.ac.in
8. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், நீடாமங்கலம் - 614 404, திருவாரூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 04367-260666, மின்னஞ்சல் : kvkndm@tnau.ac.in.
9. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், கடலோர உவர் ஆராய்ச்சி நிலையம், இராமநாதபுரம் மாவட்டம் - 623 536, தொலைபேசி: 04567-230250, தொலைநகலி: 04567-230250, மின்னஞ்சல் : ramnadkvk@tnau.ac.in.
10. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், தேசிய பயறுவகை ஆராய்ச்சி நிலையம், வம்பன்-622 303, புதுக்கோட்டை மாவட்டம், தொலைபேசி: 04322-209691, மின்னஞ்சல் : kvkvamban@tnau.ac.in.

11. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், விரிஞ்சிபுரம் - 632 104, வேலூர் மாவட்டம், தொலைபேசி : 0416-2273221, மின்னஞ்சல் : kvkvrinjipuram.tnau.ac.in.
12. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மாநில விதைப் பண்ணை, பாப்பாரப்பட்டி, தருமபுரி மாவட்டம்- 636 809, தொலைபேசி : 04342 -248040, மின்னஞ்சல் : kvkdpr@tnau.ac.in
13. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், மண்டல ஆராய்ச்சி நிலையம், அருப்புக்கோட்டை, விருதுநகர் மாவட்டம்- 626 107, தொலைபேசி : 04566-220561, மின்னஞ்சல் : kvkvirudhunagar@tnau.ac.in
14. வேளாண்மை அறிவியல் நிலையம், தவேபக பண்ணை, பொங்கலூர், திருப்பூர் மாவட்டம்- 641 667, தொலைபேசி : 04255 - 296644, 296155, மின்னஞ்சல் : kvktiruppur@tnau.ac.in.

அனைத்து வேளாண் அறிவியல் மையங்களும் புதுதில்லி இந்திய வேளாண்மை ஆராய்ச்சிக் கழகத்தின் முழு நிதியுதவி பெற்றவை.

4.2.6. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம், சென்னை

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம், சென்னையில் வேளாண் அறிவியல் மற்றும் வேளாண் சார்ந்த துறைகளில் பல்வேறு பயிற்சித் திட்டங்களை நடத்தி வருகின்றது. இம்மையத்தில் வாரம் இரண்டு பயிற்சிகள் என மாதந்தோறும் 8 - 10 பயிற்சிகள் வழங்கப்படும். மாதாந்திர பயிற்சி அட்டவணை தகவல் மற்றும் பயிற்சி நிலையத்தின் வலை தளத்திலும் (<http://sites.tnau.ac.in/itc/>) தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம் செய்தித்தாள்கள் மூலமாக வெளியிடப்படும். பயிற்சி முடிந்ததும் பங்கேற்பாளர்களுக்கு சான்றிதழ் வழங்கப்படும். இவ்வாண்டு 2020-2021 இல் இம்மையம் மாடித் தோட்டம், மட்கு உரம் தயாரிப்பு, காளான் உற்பத்தி, அங்கக பண்ணையம், மண் மற்றும் பாசன நீர் பரிசோதனை மற்றும் மேலாண்மை தொழில் நுட்பங்கள் ஆகிய 12 பயிற்சிகளை பொது மக்களுக்கு நடத்தியுள்ளது. இதன் மூலம் மொத்தம் 153 பயனாளிகள் கலந்து கொண்டு பயனடைந்துள்ளனர். பயிற்சியில் 77 பெண்கள் பங்கேற்றனர்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக தகவல் மற்றும் பயிற்சி மையம்

முதல் தளம், சிப்பெட் எதிரில்,

கிண்டி, சென்னை - 600 032.

தொலைபேசி எண் : 0422 - 22250511

மின்னஞ்சல் : chennai@tnau.ac.in

4.2.7. உழவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் இதர சேவைகள்

- பல்கலைக்கழகத்தால் வெளியிடப்பட்ட வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலைப் பயிர் இரகங்களில் தரமான விதை உற்பத்தி செய்யப்பட்டு உழவர்களுக்கு விநியோகம் செய்யப்படுகின்றது.
- விதை உற்பத்தி குறித்த திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சிகள் உழவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகின்றது.

4.2.7.1. தரமான விதை மற்றும் நாற்றுக்கள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

கடந்த 2020-2021 ஆம் ஆண்டில், 153 டன் வல்லுநர் விதைகள், 4861 டன் ஆதார விதைகள், 3082 டன் சான்று விதைகள், 4439 டன் உண்மை நிலை விதைகள் உற்பத்தி செய்து விநியோகம் செய்யப்பட்டது. மேலும், 22.89 இலட்சம் நாற்றுக்கள் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளது.

2021-2022 ஆம் ஆண்டு, 181 டன் வல்லுநர் விதைகள், 5104 டன் ஆதார விதைகள், 3235 டன் சான்று விதைகள் மற்றும் 5464 டன் உண்மை நிலை விதைகள், 24 இலட்சம் நாற்றுக்கள் உற்பத்தி செய்து விநியோகிக்கத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர் (விதை மையம்),

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி எண் : 0422-6611232

தொலைநகலி : 0422-6611432,

மின்னஞ்சல் : seedunit@tnau.ac.in

4.2.7.2. வல்லுனர் விதை உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் பயிர் இனப்பெருக்க மையம் வாயிலாக வல்லுனர் விதைகளைப் பெருக்கம் செய்து அரசு வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலை துறைக்கும், தேசிய விதைக் கழகத்திற்கும், மத்திய அரசின் தேவைக்கும் மற்றும் தனியார் விதை உற்பத்தி நிறுவனங்களுக்கும் வழங்கி வருகின்றது.

உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வழங்கப்பட்ட விதைகளின் அளவு

வ.எண்	பயிர்	உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம் (கிலோ)	விலை (ரூ)	உத்தேசிக்கப்படும் சாகுபடி பரப்பு (லட்சம் எக்டர்)
1.	நெல்	84922	குண்டு இரகம்: 66 மத்திய இரகம்: 70.50	18.18

2.	சிறுதானியம்	3768	மக்காச்சோளம்: 338 சோளம்: 112 கம்பு: 138 கேழ்வரகு: 62 குறு தானியங்கள்: 52	9.12
3.	பயறு	10289	உளுந்து & பச்சைப் பயிர்: 207 துவரை: 190 தட்டைப் பயிர்: 129.5 காராமணி: 146.5 கொள்ளு: 69	6.10
4.	எண்ணெய்வித்து	53397	நிலக்கடலை: 155 எள்: 232.5 சூரியகாந்தி: 155 ஆமணக்கு: 146.5 ஆமணக்கு வீரிய ஒட்டு - ஆண்: 253 பெண்: 690	4.18
5.	பருத்தி	337	பருத்தி: 258	1.21
6.	தீவனப்பயிர்கள்	680	தீவன சோளம்: 207 தீவன தட்டைப் பயிர்: 129	1.17
7.	காய்கறி பயிர்கள்	13	-	-

4.2.7.3. தீவனப் பயிர்கள் விதைக் கரணைகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

தீவனப் பயிர்களின் விதை / கரணை உற்பத்தி செய்யப்பட்டு விநியோகிக்கப்படுகின்றது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,

பயிர் இணைப்பெருக்கம் மற்றும் மரபியல் மையம்,

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர்- 641 003.

தொலைபேசி எண்: 0422-6611215, 6611415,

மின்னஞ்சல்:directorcpbg@tnau.ac.in

4.2.7.4. தரமான நடவு பொருட்கள் விநியோகம்

பழப்பயிர்கள், காய்கறிப் பயிர்கள் மற்றும் இதர தோட்டக்கலைப் பயிர்கள் உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள், விதைகள், நாற்றுக்கள் மற்றும் நாற்றாங்கால் பராமரிப்பு குறித்த சேவையைப் பெற கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள தோட்டக்கலை முதன்மையர்களை கீழ்க்கண்ட முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளலாம்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

1	முதன்மையர் (தோட்டக்கலை) தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம் கோயம்புத்தூர் - 641 003. தொலைபேசி எண் : 0422- 6611270, 6611367 தொலைநகலி : 0422-2430781 மின்னஞ்சல் : deanhortcbe@tnau.ac.in
2	முதன்மையர் (தோட்டக்கலை) தோட்டக்கலைக் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம் பெரியகுளம் - 625 604. தேனி மாவட்டம் தொலைபேசி எண் : 04546-231726, 263500 மின்னஞ்சல் : deanhortpkm@tnau.ac.in

4.2.7.5. பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகள்

தென்னை, மக்காச்சோளம், கரும்பு, பருத்தி, நிலக்கடலை மற்றும் பயறு வகைப் பயிர்களுக்கான பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகளை உற்பத்தி செய்து விவசாயிகள் மற்றும் வேளாண்மைத் துறைக்கு விநியோகம் செய்தல்.

பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

வ. எண்	பயிர் வளர்ச்சி ஊக்கிகள்	உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்	விலை (ரூ)	சாகுபடி பரப்பு (ஏக்கர்)
1.	TNAU தென்னை டானிக்	52,390 லிட்டர்	310/லிட்டர்	18, 711
2.	TNAU பயறு ஒண்டர்	10,591 கிலோ	210/கிலோ	5, 296
3.	TNAU நிலக்கடலை ரிச்	5,809 கிலோ	210/கிலோ	1, 452
4.	TNAU பருத்தி பிளஸ்	398 கிலோ	210/கிலோ	80
5.	TNAU மக்காச்சோள மேக்சிம்	41 கிலோ	315/கிலோ	7
6.	TNAU கரும்பு பூஸ்டர்	776 கிலோ	368/கிலோ	173

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

பேராசிரியர் மற்றும் தலைவர்,
பயிர் வினையியல் துறை
பயிர் மேலாண்மை இயக்குனரகம்,
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்
கோயம்புத்தூர் - 641 003.
தொலைபேசி எண் : 0422-6611243
மின்னஞ்சல் : physiology@tnau.ac.in

4.2.7.6.. பயிர் மேலாண்மை ஆலோசனைகள்

பயிர் சாகுபடிக்கான உயர் தொழில் நுட்ப முறைகள், ஒருங்கிணைந்த பண்ணையம், தமிழ்நாடு தானியங்கி வானிலை வளையத்தின் (network) மூலமாக வட்டார அளவிலான வானிலை அறிவிப்புகளை வழங்குதல், அங்கக பண்ணையம் சார்ந்த தொழில்நுட்பங்கள் குறித்த ஆலோசனைகளை பெற

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,
பயிர் மேலாண்மை இயக்குனரகம்,
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,
கோயம்புத்தூர் - 641 003.
தொலைபேசி எண் : 0422-6611316,
தொலைநகலி: 0422-6611416
மின்னஞ்சல்: directorscms@tnau.ac.in

4.2.7.7. மண் மற்றும் நீர் மாதிரி ஆய்வுகள்

பல்கலைக்கழகம் மண் மற்றும் நீர் மாதிரிகளில் உள்ள பேரூட்டச்சத்துக்கள், நுண்ணூட்டச் சத்துகள் மற்றும் பௌதீக காரணிகளை ஆய்வு செய்து உழவர்களுக்கு சேவை அளித்து வருகின்றது.

ஆய்வுக்கானக் கட்டணம்

விபரங்கள்	ஆய்வுக் கட்டணம் (மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூபாய்)
மண் மாதிரி ஆய்வு கார அமில தன்மை மற்றும் உவர் தன்மை, மண் குருணை இயல்பு, சுண்ணாம்பு கல் மற்றும் பயிர்களுக்கு கிடைக்கக் கூடிய தழை மணி மற்றும் சாம்பல் சத்து அளவு	100

விபரங்கள்	ஆய்வுக் கட்டணம் (மாதிரி ஒன்றிற்கு ரூபாய்)
மண் மாதிரி ஆய்வு நுண்ணுாட்டச் சத்துக்கள் - இரும்பு, தாமிரம், துத்தநாகம் மற்றும் மாங்கனீசு	250
மண் மாதிரி கரிச்சத்து ஆய்வு	90
போரான் மண் பரிசோதனை	200
கந்தகம், கால்சியம், மக்னீசியம் - ஒன்றிற்கு ரூபாய்	150
மண்ணின் படிவ முறை (சர்வதேச பிப்பட் முறை)	900
மண் இறுகும் தன்மை, துகள்கள் அடர்த்தி (சிலிண்டர் முறை)	250
மண்ணின் ஈரப்பதம்	600
மண் இறுகும் தன்மை, துகள் அடர்த்தி, மண் ஈரப்பதம் தாங்கும் திறன், கன அளவு பெருக்கம் (கீன் ராக்ஸ்கொளசுகி முறை)	1800
பாசன நீர் மாதிரி ஆய்வு கார அமில தன்மை மற்றும் உவர் தன்மை	60
விரிவான பாசன நீர் மாதிரி ஆய்வு சோடியம், பொட்டாசியம், சுண்ணாம்பு, மெக்னீசியம், கார்பனேட்டு, பைகார்பனேட் மற்றும் குளோரின்	240
டெசிபர் குறுந்தகடு	120
காணொலி கண்டறியும் மென்பொருள் குறுந்தகடு	120

மொத்தம் 3904 மண் மற்றும் 802 பாசன நீர் மாதிரிகள் ஆய்வு செய்யப்பட்டு ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. இது மட்டுமல்லாமல் 108 கழிவு நீர் மாதிரிகள் ஆய்வு செய்யப்பட்டு சுற்றுச் சூழல் மாசு அளவு பரிசோதித்து வழங்கப்பட்டுள்ளன.

4.2.7.8. நுண்ணுயிர் உரங்கள் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

வ.எண்	நுண்ணுயிர் உரத்தின் பெயர்	த.வே.ப.க மட்டும்	த.வே.ப.க அல்லாத பிற நிறுவனங்களுக்கு	உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்
		விலை (ரூ.)	விலை (ரூ.)	
திட உயிர் உரங்கள் (1 கிலோ)				
1	ரைசோபியம்	40	60	573 கி
2	அசோஸ்பைரில்லம்	40	60	9579 கி
3	பாஸ்போ பாக்டீரியா	40	60	9697 கி
4	பொட்டாவ்ஷ பாக்டீரியா	40	60	247 கி

5	வேர் உட்பூசணம்	40	60	16705 கி
6	அசிட்டோபாக்டர்	40	60	436 கி
7	அசோலா	10	30	1327 கி
திரவ உயிர் உரங்கள் (1 லிட்டர்)				
1	ரைசோபியம்	300	350	14 லி
2	அசிட்டோபாக்டர்	300	350	315 லி
3	அசோஸ்பைரில்லம்	300	350	786 லி
4	பாஸ்போ பாக்டீரியா	300	350	914 லி
5	இளஞ்சிவப்பு நிறமுடைய மெத்தைலோ பாக்டீரியா	300	350	5884 லி
6	பொட்டாஷ் பாக்டீரியா	300	350	20 லி
தாய் வித்துக்கள்				
1	அனைத்து தாய் வித்துக்கள் (குடுவை ஒன்றுக்கு)	7350	10000	75 குழாய்
2	உயிர் உரங்கள் சோதனை (மாதிரி ஒன்றுக்கு)	4720	4720	28 மாதிரிகள்

மேற்கண்ட சேவைகளை தவிர 1918 கிலோ உயிர்-கனிமமயமாக்கல் (பயோ மினரலைசர் - மக்கும் கரிம கழிவுகள் (கம்போஸ்ட்) தயாரிக்க உதவும்) (ஒரு கிலோ ரூபாய் 63/-க்கும்) மற்றும் 4472 லிட்டர் பஞ்சகாவ்யா (லிட்டர் ரூபாய் 126/-க்கும்) உற்பத்தி செய்யப்பட்டு விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளது.

மண்வளச் சத்துக்கள், பயிர் உற்பத்தி மற்றும் உயிர் உரங்கள் விநியோகம், பல்வேறு ஆய்வக சோதனைகள், நீரின் தன்மைக் குறியீடுகள், சுற்றுச் சூழல் மாசு அளவு பரிசோதித்து வழங்குதல் மற்றும் ஆலோசனைகளை பெற

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,

இயற்கை வள மேலாண்மை இயக்குரைகம்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி எண் : 0422-6611406

தொலைநகலி : 0422-6611405,

மின்னஞ்சல் : nrm@tnau.ac.in

4.2.7.9. உயிரியல் கட்டுப்பாட்டு முறையின் உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்

வ. எண்	பயிர்	பூச்சிகள்	உயிர்கொல்லிகள்	உற்பத்தி மற்றும் விநியோகம்	சாகுபடி பரப்பு (ஏக்கர்)
1	தென்னை	ரூகோஸ் சுருள் வெள்ளை ஈ	கிரைசோபா முட்டை (எண்ணிக்கை)	97,02,966	24,258
			என்கார்சியா கூடலோபி	13,17,460	13,177
		கருந்தலைப் புழு	பிரகான் பிரவிகார்னிஸ் (எண்ணிக்கை)	23,200,00	4,352
தென்னை			மொத்தம்		41,787
2.	பிற பயிர்கள் (நெல், மக்காச்சோளம், காய்கறிகள்)	துளைப்பான்கள்	டி ரைகோகிரம்மா முட்டை ஒட்டுண்ணி (cc)	677.5	339
	பப்பாயா, மரவள்ளி, மல்பெரி	பப்பாயா மாவுப்பூச்சி	அசிரோபேகஸ் (எண்ணிக்கை)	7300	100
	அலங்காரத்தா வரங்கள், பழ வகைகள், மல்பெரி	இளஞ்சிவப்பு மாவுப்பூச்சி	கிரப்டோலிமஸ் Cryptolaemus (எண்ணிக்கை)	120	1
பிற பயிர்கள்			மொத்தம்		440
வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	பொருளின் பெயர் / பகுப்பாய்வு சேவை	அளவு (கி)	விலை (ரூ)	
1.	நச்சுயிரியியல் தரவுகளின் விற்பனை மற்றும் ட்ரைக்கோடெர்மா உற்பத்தி	ட்ரைக்கோடெர்மா விரிடி பவுடர்	3720	168 / kg	
		டி. விரிடி மூல வித்து	18	11,800/ குழாய்	
		டி. விரிடி தரம் பார்த்தல்	6	5900 / sample	

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	பொருளின் பெயர் / பகுப்பாய்வு சேவை	அளவு (கி)	விலை (ரூ)
2.	பயிர் ஊக்கிகளின் உயிர் எதிர் கொல்லிகள் உற்பத்தி	சூடோமோனாஸ் ப்ளூரசன்ஸ் பவுடர்	605	168 / kg
		சூடோமோனாஸ் ப்ளூரசன்ஸ் திரவம்	38.5	448 / litre
		பேசில்லஸ் சப்டிலிஸ் பவுடர்	3408	168 / kg
		பேசில்லஸ் சப்டிலிஸ் திரவம்	746.5	448 / litre
		பேசில்லஸ் சப்டிலிஸ் மூல வித்து	20	11,800/குழாய்
		பெவேரியா பேசியானா பவுடர்	255	168 / kg
		மெட்டாரைசியம் அனிசோபிலியே பவுடர்	121	168 / kg
		தரம் பார்த்தல்	3	5900 / sample
3.	காளான் சாகுபடி பயிற்சி உள்ளீடுகள் மற்றும் வழங்கல்	மூல வித்து	4	11,800/குழாய்
		தாய் வித்து	4794	40 / bag
		படுக்கை வித்து (முதல் நிலை)	515	60 / bag
		படுக்கை வித்து	102	250 / bag
		காளான் விற்பனை	52.15	120 / kg
		தானியங்கள்	4400	30 / bag
		காளான் ஒரு நாள் பயிற்சி	775	590 / person

வ. எண்	உயிர்கொல்லிகள்	உத்தேசிக்கப்படும் சாகுபடி பரப்பு (எக்டர்)
1.	ட்ரைக்கோடெர்மா விரிடி பவுடர்	5394
2.	பேசில்லஸ் சப்டிலிஸ் பவுடர்	2385
3.	பேசில்லஸ் சப்டிலிஸ் திரவம்	299
4.	மெட்டாரைசியம் அனிசோபிலியே பவுடர்	48

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,
பயிர் பாதுகாப்பு மையம்,
தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,
கோயம்புத்தூர் - 641 003.
தொலைபேசி எண் - 0422 - 6611237,
தொலைநகலி - 0422 - 6611237,
மின்னஞ்சல் : directorcpps@tnau.ac.in

4.2.7.10. வேளாண் காடுகள்

வேளாண் காடுகள் மற்றும் வனவியல் சார்ந்த தொழில் நுட்பங்கள் குறித்த சேவையைப் பெற முதன்மையர் (வனவியல்) அவர்களை தொடர்பு கொள்ளலாம்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

முதன்மையர் (வனவியல்),
வனவியல் கல்லூரி மற்றும் ஆராய்ச்சி நிலையம்,
மேட்டுப்பாளையம் - 641 301.
தொலைபேசி எண் : 04254-271503, 222398
தொலைநகலி : 04254-225064
மின்னஞ்சல் : deanformtp@tnau.ac.in

4.2.7.11. விலை முன்னறிவிப்பு

வேளாண் மற்றும் ஊரக மேம்பாட்டு ஆய்வு மையத்தில் இயங்கி வரும் உள்நாட்டு மற்றும் ஏற்றுமதி சந்தைத் தகவல் மையம் வாயிலாக தமிழ்நாடு பாசன விவசாய மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் ஆற்றுப்படுகைகளில் வேளாண் மற்றும் தோட்டக்கலைப் பயிர்களை பயிரிடும் விவசாயிகளுக்கு விலை முன்னறிவிப்பு வழங்கப்படுகின்றது. இத்திட்டமானது தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய் வித்துக்கள், நார்ப்பயிர்கள், பழங்கள், காய்கறிகள் மற்றும் நறுமணப் பயிர்கள் போன்ற 14 வகையான பயிர் வகைகளுக்கு விலை முன்னறிவிப்பு வழங்குகின்றது. சந்தை ஆலோசனையானது விதைப்பிற்கு முன்பும் மற்றும் அறுவடைக்கு முன்பும் வழங்கப்படுவதால் விவசாயிகள் விதைப்பு, விற்பனை மற்றும் சேமித்தல் ஆகியவற்றின் மீதான தகவல் சார்ந்த முடிவுகளை எடுக்க வழிவகை செய்கின்றது. இந்த ஆலோசனை தகவலானது அச்சு மற்றும் மின்னணு ஊடகம் வாயிலாக குறிப்பிட்ட நேரத்தில் வழங்கப்படுகின்றது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,

வேளாண்மை மற்றும் உயரக மேம்பாட்டு ஆய்வு மையம்,

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி எண் : 0422 - 6611239, 6611439

மின்னஞ்சல் :directorcards@tnau.ac.in

4.2.7.12. தொழில் நுட்பங்கள் வணிகப்படுத்துதல்

வேளாண் வணிக மேம்பாடு

கோயம்புத்தூரில் உள்ள தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழக பொறியியல் வணிக காப்பகம் மற்றும் உழவர் நல அமைச்சகம், புது தில்லி 233 லட்சம் மானியத்துடன் 2020-21 நிதியாண்டில் இருந்து NIDHI-EIR இன் கூட்டாளராக (PEP) GOI-DST ஒப்புதல் அளித்தது. இதன் மூலம் ஆண்டுக்கு ரூபாய் 50 லட்சம் ஈட்டியுள்ளது.

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தில் ஒரு தனியார் விதைத்துறை ஆராய்ச்சி மற்றும் தொழில்நுட்ப கூட்டமைப்பில், உறுப்பினர் கட்டணமாக ரூபாய் ஒரு லட்சம் செலுத்தி உறுப்பினராக சேர்க்கப்பட்டது. அரிசி கலப்பின கோ (ஆர்) எச் - 4 விதை ரூபாய் ஐந்து இலட்சத்திற்கும் மற்றும் மலை வேம்பு எம்டிபி 2 (*Melia dubia*) ரூபாய் இரண்டு இலட்சத்திற்கும் வணிகமயமாக்கப்பட்டது. மேலும் ஐந்து தொழில்நுட்பங்களும், ஆறு நிறுவனங்களுக்கு இதன் மூலம் ரூபாய் 31.10 லட்சத்திற்கு வணிகமயமாக்கப்பட்டு வருவாய் ஈட்டியது. துணிகர மூலதனத் திட்டம் (VCS) ஆராய்ச்சி நிலையங்கள், பிரதான வளாகத்தில் உள்ள பல்வேறு துறைகள் மற்றும் கல்லூரிகளில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது. சுமார் 172 துணிகர மூலதன திட்டங்கள் பல்கலைக்கழகத்தில் செயல்பட்டு வருகின்றன. இந்த திட்டங்கள் மூலம் மொத்த வருவாய் ரூபாய். 9.50 கோடி ஈட்டப்பட்டுள்ளது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

இயக்குநர்,

வேளாண் வணிக மேம்பாடு

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்,

கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி எண் : 0422 - 6611377

தொலைநகலி எண் : 0422 - 6611399

மின்னஞ்சல் :business@tnau.ac.in

4.3. விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை அலுவலகம்

ஒழுங்கு நடவடிக்கை மற்றும் நீதி மன்ற வழக்குகள் சம்பந்தப்பட்ட பணிகளை விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை அலுவலகம் மேற்கொள்கிறது.

தமிழ்நாடு அரசு மற்றும் தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் விதிகளுக்குப் உட்பட்டு ஒழுங்கு நடவடிக்கைப் பணிகள் பின்பற்றப்படும். புகார்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு அவற்றை ஆய்வுச் செய்து உண்மைகளை வெளிப்படுத்துக்கின்றது. நுகர்வோர் வழக்குகள், பணிக்காலம் தொடர்பானவை மற்றும் தொழிலாளர் வழக்குகள், விபத்து வழக்குகள், சட்டப்பிரிவு வழக்குகள், நில சம்பந்தப்பட்ட வழக்குகள் ஆகியவற்றை இந்தப்பிரிவு கையாளுகின்றது. மேலும், இப்பிரிவு புரிந்துணர்வு கையேடு ஒப்புதல் மற்றும் மாண்புமிகு முதலமைச்சரின் தனிப்பிரிவு புகார்கள், பிரதம மந்திரி தனிப்பிரிவு புகார்கள் மற்றும் அரசு செயலக புகார்களை கையாளுகின்றது.

4.4. குறை நிவர்த்தி வழிமுறை

1. தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆதி திராவிட பணியாளர்களின் குறைகளைத் தீர்க்க ஆதி திராவிட தனிப்பிரிவு செயல்படுகிறது.
2. குறைத்தீர்க்கும் குழு பாலியல் குற்றங்களை விசாரிக்கின்றது.
3. பல்கலைக்கழகத்தின் அனைத்து விஞ்ஞானிகள் மற்றும் மாணவர்கள் தங்களுடைய குறைகளை எந்த நேரத்திலும் உயர் அதிகாரிகளிடம் வெளிப்படுத்த அனுமதிக்கப்படுகின்றனர்.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

சிறப்பு அலுவலர் (விழிப்புப்பணி மற்றும் ஒழுங்கு நடவடிக்கை அலுவலகம்),

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம், கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி: 0422-6611536 ,

மின்னஞ்சல்: vigilance@tnau.ac.in

4.5. மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்

பொது மக்கள் மற்றும் பல்கலைக்கழகத்திற்கு இடையே மக்கள் தொடர்பு அலுவலகம் ஒரு இணைப்பாக செயல்படுகின்றது. மக்கள் தொடர்பு அலுவலகம், உலக நாடுகளிலிருந்தும், இந்தியாவிலிருந்தும் மற்றும் பல்வேறு நிறுவனங்களில் இருந்து வரும் பல்கலைக்கழக விருந்தினர்கள், விவசாயிகள், மாணவர்கள், ஊடகத் தொடர்புகள் மற்றும் அலுவலர்களை கவனித்துக் கொள்கின்றது.

தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய முகவரி

மக்கள் தொடர்பு அலுவலர்

தமிழ்நாடு வேளாண்மைப் பல்கலைக்கழகம்

கோயம்புத்தூர் - 641 003.

தொலைபேசி: 0422-6611302, 6611532

மின்னஞ்சல்: pro@tnau.ac.in

5. சர்க்கரைத் துறை

கரும்பு உற்பத்தியை தக்கவைக்க கரும்பு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்படும் ஊக்கத்தொகை:

கரும்பு பரப்பு, உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறனை பராமரிக்கவும் கரும்பு விவசாயிகளை பெரிய அளவில் கரும்பு சாகுபடி செய்ய ஊக்குவிக்கவும் பல்வேறு திட்டங்களின் கீழ் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு அரசு பல்வேறு சலுகைகளை வழங்குகிறது.

<p style="text-align: center;">நலத் திட்டங்களின் இணங்களும் , பலன்களும்</p>	<p style="text-align: center;">பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும் நிபந்தனைகளும்</p>	<p style="text-align: center;">தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</p>
<p>அ) கரும்பு உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகை:</p> <p>கரும்பு விவசாயிகளின் நலன்களைப் பாதுகாக்க, 2020-21 அரவைப் பருவத்திற்கு ஒன்றிய அரசு அறிவித்த நியாயமான மற்றும் ஆதாய விலை டன் ஒன்றுக்கு ரூ.2707.50/-க்கும் 2016-17 அரவைப் பருவத்தில் வழங்கப்பட்ட மாநில அரசு பரிந்துரை விலையான டன் ஒன்றுக்கு ரூ.2750/-க்கும் இடையேயான வித்தியாச தொகையான டன் ஒன்றுக்கு ரூ.42.50/-யை கரும்பு உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகையாக விவசாயிகளுக்கு நேரடியாக தமிழ்நாடு அரசால் வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டம் மாநில அரசு நிதியிலிருந்து ரூ.40/- கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும்</p>	<p>தமிழ்நாட்டில் கரும்பு சாகுபடி செய்யும் கரும்பு விவசாயிகள் தங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளுக்கு கரும்பைப் பதிவு செய்து வழங்கவேண்டும் மேலும் அரசு உத்தரவில் குறிப்பிட்டுள்ள நிபந்தனைகளின்படி விவசாயிகள் பயன்களை பெற தகுதியுடையவர்கள்.</p>	<p>சம்மந்தப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளின் நிர்வாக இயக்குனர், தலைமை நிர்வாகி, பொது மேலாளர்.</p>

<p>ஆ) கரும்பு விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு ஊக்கத்தொகை:</p> <p>கடந்த நான்கு ஆண்டுகளாக கரும்பு விலையில் உயர்வில்லாமல் ஒன்றிய அரசால் அறிவிக்கப்பட்ட நியாயமான மற்றும் ஆதாய விலைக்கும் தமிழ்நாடு அரசால் அறிவிக்கப்பட்ட கரும்பு உற்பத்திக்கான ஊக்கத்தொகை உட்பட டன் ஒன்றுக்கு ரூ.2750/- கரும்பு விவசாயிகளுக்கு வழங்கப்பட்டு வந்தது. கரும்பு பரப்பு, உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறனை தக்க வைத்துக்கொள்ள, கரும்பு விவசாயிகள் அதிக அளவில் கரும்பு சாகுபடி செய்வதை ஊக்குவிக்கவும் மற்றும் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு கரும்பு சாகுபடியிலிருந்து கூடுதல் வருவாய் கிடைப்பதை உறுதி செய்யவும் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு சிறப்பு ஊக்கத் தொகையாக டன் ஒன்றுக்கு ரூ.150/- என விவசாயிகளுக்கு நேரடியாக வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டம் மாநில அரசு நிதியிலிருந்து ரூ.138.83/- கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும்</p>	<p>தமிழ்நாட்டில் கரும்பு சாகுபடி செய்யும் கரும்பு விவசாயிகள் தங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளுக்கு கரும்பைப் பதிவு செய்து வழங்கவேண்டும் மேலும் அரசு உத்தரவில் குறிப்பிட்டுள்ள நிபந்தனைகளின்படி விவசாயிகள் பயன்களை பெற தகுதியுடையவர்கள்.</p>	<p>சம்மந்தப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளின் நிர்வாக இயக்குனர், தலைமை நிர்வாகி, பொது மேலாளர்.</p>
--	--	--

இ) கரும்பு உற்பத்திக்கான சிறப்பு திட்டம்:

கரும்பு உற்பத்திக்கான சிறப்பு திட்டம் கரும்பு விவசாயிகளுக்கு ஆரோக்கியமான, நோயற்ற அதிக மகசூல் தரும் வல்லுனர் விதைக் கரும்பு வழங்குவதை உறுதி செய்யவும், புதிய இரக கரும்பு சாகுபடியை ஊக்குவிக்க, தரமான பருசீவல் நாற்றுக்கள் மற்றும் திசு வளர்ப்பு நாற்றுக்கள் மானிய விலையில் வழங்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்தை செயல்படுத்துவதன் மூலம் கரும்பு பரப்பு, உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறன் மேம்படும் மேலும் சர்க்கரை ஆலைகள் அவற்றின் திறனை பயன்படுத்துவதற்கு போதுமான அளவு கரும்புகளை பெறுக்கின்றன. இதன் விளைவாக உற்பத்தி செலவு குறைந்து ஆலைகளுக்கு கூடுதல் வருவாய் கிடைக்கும் இத்திட்டம் மாநில அரசு நிதியிலிருந்து ரூ.2 கோடி செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

தமிழ்நாட்டில் கரும்பு சாகுபடி செய்யும் கரும்பு விவசாயிகள் தங்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளுக்கு கரும்பைப் பதிவு செய்து வழங்கவேண்டும் மேலும் அரசு உத்தரவில் குறிப்பிட்டுள்ள நிபந்தனைகளின்படி விவசாயிகள் பயன்களை பெற தகுதியுடையவர்கள்.

சம்மந்தப்பட்ட கூட்டுறவு, பொது மற்றும் தனியார் துறை சர்க்கரை ஆலைகளின் நிர்வாக இயக்குனர், தலைமை நிர்வாகி, பொது மேலாளர்.

6. விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்றுத்துறை

திட்டம் எண்: 1	
திட்டத்தின் பெயர்	விதைச்சான்றளிப்பு
திட்டத்தின் பயன்கள்	<p>விதை உற்பத்தி கண்காணிக்கப்பட்டு தரமான விதைகளுக்கு சான்றளிப்பு வழங்கப்படுகிறது. தரமான விதை உற்பத்தி பணிகள் கீழ்க்குறிப்பிட்ட ஆறு வழிகளில் உறுதி செய்யப்படுகிறது.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. விதைச் சான்றுக்கு விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு மற்றும் கூர்ந்தாய்வு செய்தல் 2. ஆதாரம் மற்றும் இதர தகுதிகள் ஆய்வு செய்தல் 3. வயல் ஆய்வுகள் 4. அறுவடைக்கு பிந்தைய நிலையில் ஆய்வுகள் (சுத்திகரிப்பு பணி மற்றும் பைகளில் இடுதல் உட்பட). 5. விதை மாதிரி எடுத்தலும், பகுப்பாய்வு செய்தலும். 6. தரமான விதைகளுக்கு சான்று செய்தல்.
தகுதிகள்	<p>விதைச்சான்று திட்டத்தில் சான்று விதை உற்பத்தி செய்ய விரும்பும், அரசு, அரசு சார்பு, தனியார் நிறுவனங்களை சார்ந்த எவர் ஒருவரும் விதைச்சான்று துறையின் கீழ் பதிவு செய்து சான்று விதை உற்பத்தி செய்யலாம். விதைப்பு அறிக்கை பதிவுக் கட்டணமாக விண்ணப்பம் ஒன்றுக்கு ரூ.25/- பெறப்படுகிறது. வயலாய்வு மற்றும் பகுப்பாய்வு கட்டணம் பயிர்களுக்கேற்றவாறு தனியாக வசூலிக்கப்படும். விதைச்சட்டம் 1966 பிரிவு 5 ன் கீழ் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட பயிர் / ரகங்கள் மட்டுமே சான்று செய்ய தகுதியானவை.</p>
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> • மாவட்ட அளவில் உள்ள விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச் சான்று உதவி இயக்குநர்கள்
ஏற்பு / மறுப்புக்கான காலக்கெடு	<p>விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு / மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய உற்பத்தி-யாளருக்கு 15 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்.</p>
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	<p>விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424-ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641013 தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984 மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com</p>

திட்டம் எண்: 2	
திட்டத்தின் பெயர்	விதை தரக்கட்டுப்பாடு
திட்டத்தின் பயன்கள்	<ol style="list-style-type: none"> 1. விதை விற்பனை உரிமங்கள் விதைகள் (கட்டுப்பாடு) ஆணை 1983-ன்படி வழங்கப்படுகின்றன. 2. விதை விற்பனை நிலையங்கள் தொடர்ச்சியாக கண்காணிக்கப்பட்டு, ஆய்வு செய்து விதை மாதிரிகள் எடுக்கப்பட்டு விதை தரம் ஆய்வு செய்யப்படுகிறது. 3. தரக்குறைவான விதை விநியோகம் தொடர்பான புகார்கள் மீது விசாரணை மேற்கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது. 4. முறையற்ற விதை விற்பனையாளர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது
தகுதிகள்	விதை விற்பனை செய்ய விரும்புவவர்கள் விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்களிடமிருந்து உரிமம் பெற்று விற்பனை செய்யலாம். விதை விற்பனை நிலையத்திற்கு உரிமம் பெற ரூ.1000/- மற்றும் உரிமம் புதுப்பிக்க ரூ.500/- செலுத்த வேண்டும்.
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்கள்
ஏற்பு / மறுப்புக்கான காலக்கெடு	விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு / மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய விண்ணப்பதாரருக்கு 30 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்.
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424-ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641013 தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984 மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com

திட்டம் எண்: 3	
திட்டத்தின் பெயர்	விதைப்பரிசோதனை
திட்டத்தின் பயன்கள்	<p>விதை மாதிரிகளின் தரம் குறித்து பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டு கீழ் குறிப்பிட்ட காரணிகள் மீது முடிவுகள் தெரிவிக்கப்படும்.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. புறத்தூய்மை 2. முளைப்புத்திறன் 3. ஈரப்பதம் 4. பிற ரக கலப்பு 5. விதை ஏற்றுமதிக்கான 'ஆரஞ்சு பன்னாட்டு சான்றிதழ் மற்றும் 'நீலநிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' வழங்குதல். 6. டி.என்.ஏ. மரபணு மற்றும் பயிர் வளர்ப்பு பரிசோதனை மூலம் <i>இனத்தூய்மையைக் கண்டறிதல்</i>
தகுதிகள்	<p>விதை மாதிரிகளை பகுப்பாய்வு செய்ய விரும்பும் எவர்ஒருவரும் அறிவிக்கை செய்யப்பட்ட விதைப்பரிசோதனை நிலையங்களுக்கு அனுப்பலாம்.பரிசோதனைக் கட்டணம் ஒரு விதை மாதிரிக்கு ரூ.30/- பெறப்படுகிறது.</p> <p>'ஆரஞ்சு நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' மற்றும் 'நீல நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு பன்னாட்டு விதைப்பரிசோதனை குழுமத்தின் அங்கீகாரம் பெற்ற கோவை அரசு விதைப்பரிசோதனை ஆய்வகத்திற்கு அனுப்பலாம்.</p> <p>கட்டணம் : 'ஆரஞ்சு நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு பரிசோதனைக் கட்டணம் மாதிரி ஒன்றுக்கு ரூ.4000/ மற்றும் 'நீல நிற பன்னாட்டு சான்றிதழ்' பெறுவதற்கு ரூ.2000/ பெறப்படுகிறது.</p> <p>நெல்லில் குறிப்பிட்ட ரகங்களுக்கு டி.என்.ஏ. மரபணு பரிசோதனை செய்வதற்கு கோவை, அரசு டி.என்.ஏ. மரபணு பரிசோதனை ஆய்வகத்திற்கு அனுப்பலாம்.</p> <p>கட்டணம் : ஒரு பணி விதை மாதிரிக்கு ரூ.1400/- என்ற அளவில் கட்டணம் பெறப்படுகிறது.</p>
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	<p>பன்னாட்டு சான்று பெறுதல் - கோவை விதை பரிசோதனை அலுவலர்</p> <p>விதைப்பரிசோதனை - அந்தந்த பகுதி விதைப்பரிசோதனை அலுவலர்கள்/ விதைச்சான்று உதவி இயக்குநர் (விதைப் பகுப்பாய்வாளர், கோவை)</p>
ஏற்பு / மறுப்புக்கான காலக்கெடு	<p>விதைகள் சட்டம் 1966-ன் படி, குறிப்பிடப்பட்டுள்ள 1 முதல் 4 இனங்களுக்கான விதை ஆய்வு முடிவுகள் 30 நாட்களுக்குள்ளாகவும், விதைகள் (கட்டுப்பாடு) ஆணை 1983-ன் படி, 60 நாட்களுக்குள்ளாகவும் பரிசோதனை முடிவுகள் அறிவிக்கப்படும்.</p>
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	<p>விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424-ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641013</p> <p>தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984</p> <p>மின்னஞ்சல்: dscbbe@gmail.com</p>

திட்டம் எண்: 4	
திட்டத்தின் பெயர்	பயிற்சி
திட்டத்தின் பயன்கள்	<p>சான்று விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள் மற்றும் விதை தரக்கட்டுப்பாடு தொடர்பான பயிற்சிகள் கீழ்க்குறிப்பிட்டுள்ளவர்களுக்கு அளிக்கப்படுகிறது.</p> <p>1. அரசு, அரசு சார்பு மற்றும் தனியார் விதை உற்பத்தியாளர்கள்</p> <p>2. உரிமம் பெற்ற விதை விற்பனையாளர்கள்</p>
தகுதிகள்	<p>விதைச்சான்றளிப்புத் துறை அலுவலர்களுக்கும் விதை உற்பத்தி மற்றும் விதை விநியோகத்தில் ஈடுபட்டுள்ள தகுதியான நபர்களுக்கும் சான்று விதை உற்பத்தி தொழில் நுட்பங்கள் மற்றும் விதை தரக் கட்டுப்பாடு தொடர்பான பயிற்சிகள் அளிக்கப்படுகிறது.</p>
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	<p>அந்தந்த பகுதி விதைச் சான்று உதவி இயக்குநர்கள் மற்றும் விதை ஆய்வு துணை இயக்குநர்கள்</p>
ஏற்பு / மறுப்புக்கான காலக்கெடு	பொருந்தாது
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	<p>விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424-ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641013</p> <p>தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984</p> <p>மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com</p>

திட்டம் எண்: 5	
திட்டத்தின் பெயர்	அங்ககச்சான்று
திட்டத்தின் பயன்கள்	<p>தேசிய அங்கக உற்பத்தி திட்டத்தின்படியும் / ஐஎஸ்ஓ 65 தரத்தின் அடிப்படையிலும் அங்ககச் சான்றளிப்பு வழங்கப்படுகிறது.</p> <p>அங்ககச்சான்றளிப்பு பணி கீழ்க்குறிப்பிட்ட வழிமுறைகளில் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு மற்றும் கூர்ந்தாய்வு செய்தல். 2. வயல் ஆய்வுகள் 3. சான்றளிப்பு வழங்குதல். <p>கீழ்க்காணும் இனங்களுக்கு அங்ககச்சான்று வழங்கப்படுகிறது</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. அங்கக பயிர் உற்பத்தி 2. அங்கக உணவு பதனிடாதல் <p>அங்கக வணிகம் மற்றும் ஏற்றுமதி</p>
தகுதிகள்	<p>அங்ககச்சான்று திட்டத்தில் அங்கக வேளாண் முறையில் சாகுபடி செய்ய விரும்பும் எவர் வேண்டுமானாலும் அங்ககச்சான்று துறையின் கீழ் பதிவு செய்து கொள்ளலாம்.</p> <p>தனிநபர் சிறு, குறு விவசாயிகளுக்கு பதிவிற்கு ரூ.2700/-ம், இதர விவசாயிகளுக்கு ரூ.3200/-ம், குழுவாக பதிவு செய்வதற்கு ரூ.7200/-ம், வணிக நிறுவனங்கள் பதிவு செய்வதற்கு ரூ.9400/-ம் செலுத்த வேண்டும்.</p> <p>அனைத்து வகை பயிர்களும் அங்ககச் சான்று பெற தகுதியுடையவையாகும்.</p>
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	தர மேலாளர், விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச் சான்று இயக்குநர், 1424ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641 013
ஏற்பு / மறுப்புக்கான காலக்கெடு	விண்ணப்பங்கள் ஏற்பு/மறுப்பு தொடர்பான விபரம் உரிய உற்பத்தியாளருக்கு 15 தினங்களில் தெரிவிக்கப்படும்.
மேல்முறையீட்டு அலுவலர்	விதைச்சான்று மற்றும் அங்ககச்சான்று இயக்குநர், 1424-ஏ, தடாகம் சாலை, கோவை-641013 தொலைபேசி எண்: 0422 - 2432984 மின்னஞ்சல்: dscbe@gmail.com

இணைப்பு - 1

படிவம் - 1

விதைப்பண்ணை பதிவு படிவம்

1	உற்பத்தியாளர் பெயர் முகவரி		
2	சாகுபடியாளர் பெயர் முகவரி		
3	விதைப் பண்ணை அமைவிடம்		
	அ. கிராமம்		
	ஆ. வட்டம்		
	இ. தாலுகா		
4	பயிர்/இரகம்/பரப்பு (ஆண்/பெண் பயிர் பரப்பு வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் குறிப்பிட வேண்டும்).		
5	உற்பத்தி நிலை		
6	உபயோகித்த விதை அளவு (கிலோ/ஏக்கர்) மற்றும் மொத்த விதையளவு, வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் ஆண்/பெண் விதையளவு குறிப்பிட வேண்டும்.		
7	விதை ஆதாரம்	ஆண்	பெண்
	சான்றட்டை எண், குவியல் எண். கொள்முதல் ரசீது எண் மற்றும் தேதி.		
8	விதைப்பு தேதி (வீரிய ஒட்டு இரகங்களில் ஆண்/பெண் தேதி தனித்தனியே குறிப்பிட வேண்டும்).		
	சாகுபடியாளர் கையொப்பம்	உற்பத்தியாளர் கையொப்பம்	
	இணைப்பு 1. விதை ஆதார சான்றட்டைகள் 2.கொள்முதல் ரசீது விபரம்.		
அலுவலக உபயோகத்திற்கு மட்டும்			
<ol style="list-style-type: none"> 1. கட்டணம் செலுத்திய விபரம் 2. இரசீது எண், தேதி மற்றும் தொகை. 3. விதைச்சான்று எண். 4. ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட விதைச்சான்று அலுவலர். 5. வயலாய்வு தேதி விபரம். 			

இணைப்பு - 2

விதைச்சான்றளிப்பு கட்டணங்கள்

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
I	பதிவு கட்டணங்கள் - விதைச்சான்று திட்டத்தில் பதிவு செய்ய பதிவு கட்டணம்	ரூ.25/ விண்ணப்பம்
II	1. வெள்ளை நிற சான்றட்டை கட்டணம் 2. நீல நிற சான்றட்டை கட்டணம்	ரூ.3/ சான்றட்டை ரூ.2/ சான்றட்டை
III	விதைச்சான்றளிப்பு/வயலாய்வு கட்டணங்கள்	
1	இரக நெல்	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
2	வீரிய நெல்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
3	பிற இரக தானியங்கள்	ரூ.80/0.40 எக்டருக்கு
4	பிற இரக வீரிய தானியங்கள்	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
5	இரக மக்காச்சோளம்	ரூ.70/ 0.40 எக்டருக்கு
6	தாயாதி இரகங்கள் மற்றும் வீரிய மக்காச்சோளம்	ரூ.140/ 0.40 எக்டருக்கு
7	இரக சோளம், இரக கம்பு, இரக ராகி	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
8	வீரிய சோளம், வீரிய கம்பு	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
9	பிற இரக சிறுதானியங்கள்	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
10	பிற இரக வீரிய சிறுதானியங்கள்.	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
11	உளுந்து, பாசிப்பயறு, தட்டைப்பயறு, கொண்டக்கடலை, இரக துவரை, மாத் பீன்ஸ், கேசரி, லெண்டில் மற்றும் பிற இரக பயறுவகைகள்.	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
12	அவரை, பட்டாணி	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
13	வீரிய துவரை	ரூ.180/ 0.40 எக்டருக்கு
14	பிற இரக வீரிய பயறுவகைகள்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
15	நிலக்கடலை, எள், இரக சூரியகாந்தி	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
16	வீரிய சூரியகாந்தி	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
17	இரக ஆமணக்கு	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
18	வீரிய ஆமணக்கு	ரூ.180/ 0.40 எக்டருக்கு
19	பிற இரக எண்ணெய்வித்துக்கள்	ரூ.50/ 0.40 எக்டருக்கு
20	பிற இரக வீரிய எண்ணெய்வித்துக்கள்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
21	இரக பருத்தி	ரூ.80/ 0.40 எக்டருக்கு
22	வீரிய பருத்தி	ரூ.250/ 0.40 எக்டருக்கு
23	சணல்	ரூ.80/ 0.40 எக்டருக்கு
24	இரக தக்காளி, இரக கத்தரி, இரக வெண்டை, மிளகாய், குடை மிளகாய், கீரை ஆஸ்பராகஸ், செலரி, வெந்தயம், லெட்ரீஸ், பார்ஸ்லி, ஸ்பிபினச், ஸ்பிபினச் பீட், கொடி இரக காய்கறிகள் மற்றும் பிற இரக காய்கறிகள்.	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
25	முட்டைகோஸ், காலிபிளவர், சீன முட்டைகோஸ், நுட்கோல், பூண்டு, சிறிய வெங்காயம், இரக வெங்காயம், கேரட், கார்டன் பீட், சுகர் பீட், முள்ளங்கி, சக்கரைவள்ளி கிழங்கு, மரவள்ளி, சேனை, உருளைக்கிழங்கு மற்றும் டர்னிப்.	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
26	வீரிய தக்காளி, வீரிய கத்தரி, வீரிய வெண்டை, வீரிய வெங்காயம் மற்றும் பிற வீரிய காய்கறி இரகங்கள்	ரூ.250/ 0.40 எக்டருக்கு
27	வீரிய காரட், முள்ளங்கி (தாயாதி), வீரிய முள்ளங்கி, டர்னிப் (தாயாதி), வீரிய டர்னிப் மற்றும் வீரிய உருளைக்கிழங்கு	ரூ.300/ 0.40 எக்டருக்கு
28	அனைத்து தீவனப்பயிர்கள் (கொத்தவரை, சோளம் தவிர)	ரூ.60/ 0.40 எக்டருக்கு
29	கொத்தவரை மற்றும் பிரெஞ்சு பீன்ஸ்	ரூ.130/ 0.40 எக்டருக்கு
30	மேற்கண்ட பிரிவுகளின் கீழ் வராத பயிர் இரகங்கள்	ரூ.150/ 0.40 எக்டருக்கு
31	மேற்கண்ட பிரிவுகளின் கீழ் வராத வீரிய பயிர் இரகங்கள்	ரூ.300/ 0.40 எக்டருக்கு
IV	இனத்தூய்மை பரிசோதனை கட்டணங்கள்	ரூ.300/ மாதிரி ஒன்றுக்கு
V	விதை பகுப்பாய்வு கட்டணங்கள்	ரூ.30/ மாதிரி ஒன்றுக்கு
VI	விதை வயல் மறு ஆய்வு கட்டணம்	வயலாய்வு கட்டணத்தின் 75 சதம்.
VII	அனைத்து இரக பயிர்களுக்கும் மறுசுத்திகரிப்பு மேற்பார்வை கட்டணம்	ரூ.25 / குவிண்டால்.
VIII 1	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள், மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சிப்பமிடல் மற்றும் மேற்பார்வை கட்டணம்.	ரூ.25 / குவிண்டால்.

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
2	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகளுக்கு மறு சிப்பமிடல் மற்றும் மேற்பார்வை கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
IX 1	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள் மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்திகரிப்பின்றி, மறு சிப்பம் நேரடி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.30 / குவிண்டால்.
2	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்திகரிப்பின்றி நேரடி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
3	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான மறு சுத்திகரிப்பு மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.40 / குவிண்டால்.
4	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான மறு சுத்திகரிப்பு/ மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.60 / குவிண்டால்.
5	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், எண்ணெய்வித்துக்கள், மற்றும் கட்டண விபரம் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான பிற மாநில சான்று விதைக்கான மறு சுத்திகரிப்பின்றி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.50 / குவிண்டால்.
6	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான பிற மாநில சான்று விதைக்களை மறு சுத்திகரிப்பின்றி திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.80 / குவிண்டால்.
7	தானிய வகைகள், சிறு தானியங்கள், பயறு வகைகள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத பிற இரக பயிர்களுக்கான பிற மாநில சான்று	ரூ.70 / குவிண்டால்.

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
	விதைக்கான மறு சுத்திகரிப்பு / மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	
8	இரக பருத்தி, வீரிய பருத்தி, கொத்தவரை, பிரெஞ்சு பீன்ஸ் மற்றும் காய்கறிகள் ஆகியவற்றிற்கான பிற மாநில சான்று விதைக்கான மறு சுத்திகரிப்பு / மேற்பார்வையுடன் திறனாய்வு கட்டணம்.	ரூ.100 / குவிண்டால்
X	புதிய சுத்திகரிப்பு நிலைய உரிமம் பெற அங்கீகாரம் கட்டணம்	ரூ.2000/ 3 ஆண்டுகளுக்கு
XI	சுத்திகரிப்பு நிலைய உரிமம் மூன்று ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை புதுப்பித்தல் கட்டணம்.	ரூ.1000/ 3 ஆண்டுகளுக்கு
XII	சுத்திகரிப்பு நிலைய உரிமம் புதுப்பிக்க காலக்கெடு முடிந்து ஒரு மாதம் வரை விண்ணப்பிக்க அபராத தொகை	ரூ.250/ சுத்திகரிப்பு நிலையம்
XIII	சுத்திகரிப்பு நிலைய உரிமத்தில் மாறுதல் செய்ய கட்டணம்	ரூ.100/ சுத்திகரிப்பு நிலையம்
XIV	சுத்திகரிப்பு நிலைய உரிமம் உண்மை நகல் பெற கட்டணம்	ரூ.100/ சுத்திகரிப்பு நிலையம்
XV	புதிய விதை விற்பனை நிலைய உரிம கட்டணம்	ரூ.1000/ 5 ஆண்டுகளுக்கு
XVI	விதை விற்பனை நிலைய உரிமம் புதுப்பித்தல் கட்டணம்	ரூ.500/5 ஆண்டுகளுக்கு
XVII	காலக்கெடு முடிந்து விதை விற்பனை நிலைய உரிமம் புதுப்பிக்க அபராத கட்டணம்.	ரூ.500/-
XVIII	விதை விற்பனை நிலைய உரிமத்தில் மாறுதல் செய்ய கட்டணம்	ரூ.10/-
XIX	விதைச்சட்டம் 1966 ன் கீழ் மேல் முறையீட்டு கட்டணம்.	ரூ.100/-

வ. எண்.	விபரங்கள்	கட்டண விபரம்.
XX	விதை கட்டுப்பாடு ஆணை 1983 ன் கீழ் மேல் முறையீட்டு கட்டணம்.	ரூ.50/-
XXI	சாகுபடியாளர்/ ஒருங்கிணைப்பாளர் பெயர்களில் உற்பத்தியாளர் பெயர் மாறுதல் செய்து சான்று பணி தொடர கட்டணம்.	ரூ.50/ ஒரு வி.சா.எண்ணுக்கு
XXII	விதைச்சான்றுப் பணியில் வயல் மட்ட விதைகளை கொள்முதல் செய்தல், சுத்திகரிப்பு பணி மற்றும் சான்றட்டை இடுதல் ஆகியவற்றில் காலக்கெடு முடிந்து சிறப்பு அனுமதி பெற கட்டணம்.	ரூ.50/ ஒரு வி.சா.எண்ணுக்கு

7. வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை

திட்டம் : 1	
திட்டத்தின் பெயர்	உழவர் சந்தைகள்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ○ விவசாயிகள் தங்களின் விளைபொருட்களை இடைத்தரகர்களின் குறுக்கீட்டின்றி நேரடியாக நுகர்வோருக்கு விற்பதன் மூலம் நியாயமான விலை கிடைக்கின்றது. ○ முதலில் வருவோருக்கு முன்னுரிமை என்ற முறையில் கடை மற்றும் எடைத்தராசுகள் இலவசமாக ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது. ○ நுகர்வோர், வெளிச்சந்தையைக் காட்டிலும் குறைவான விலையில் சரியான எடையில் பசுமையான காய்கறி மற்றும் பழங்களை பெறுகின்றனர். ○ ஒரு சில உழவர் சந்தைகளில் உள்ள குளிர்ந்த வசதியினை விவசாயிகள் இலவசமாக பயன்படுத்திக்கொள்ளலாம்.
தகுதி	வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறையால் அடையாள அட்டை பெற்ற, காய்கறிகள் மற்றும் பழங்கள் பயிரிடுவோர்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்) / நிர்வாக அலுவலர் (உழவர் சந்தை).
ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்பு கால அளவு	காலவரையறை ஏதுமில்லை.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	ஆணையர், வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம் சிப்பெட் ரோடு, திரு.வி.க. தொழிற்பேட்டை, கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசிஎண்:044-22253885 /22253884. தொலைநகல் எண்: 044-22252754. மின் அஞ்சல். agrimarketing.us@gmail.com

திட்டம் :2	
திட்டத்தின் பெயர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடம்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ விவசாயிகள் மற்றும் வணிகர்கள் இடைத்தரகர்களின் குறுக்கீட்டின்றி வணிகம் செய்திட பொதுவான சந்தை அமைப்பாகும். ➤ ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் விவசாயிகளின் விளைபொருட்களுக்கு உரிய ஆதாய விலை கிடைக்கும். ➤ விவசாயிகளின் விளைபொருட்களுக்கு சரியான எடை மற்றும் உடனடியாக பணப்பட்டுவாடா. ➤ சேமிப்புக் கிடங்கு, வணிகர் கடை, குளிப்பதனை வசதி, வணிக வளாகம், மற்றும் உலர்வள வசதி.
தகுதி	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	விலை அறிவித்த அதே நாள்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	செயலாளர், விற்பனைக்குழு.

திட்டம் : 3	
திட்டத்தின் பெயர்	விவசாயிகளுக்கான பொருளீட்டுக்கடன்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ விவசாயிகள் தங்கள் விளைபொருட்களை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கிட்டங்கிகளில் அதிகபட்சமாக 6 மாதம் வரை இருப்பு வைத்து பொருளீட்டுக் கடன் பெறலாம். ➤ மஞ்சள் பயிரிடுவோர் ஒரு வருடம் வரை இருப்பு வைக்கலாம். ➤ விவசாயிகளின் உடனடி பணத்தேவைக்கும் அடுத்த சாகுபடிக்கான முன்னேற்பாடு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவும் உதவுகிறது. ➤ சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள், தங்கள் விளைபொருட்களின் மொத்த மதிப்பில் 75 விழுக்காடும், இதர விவசாயிகள் தங்கள் விளைபொருட்களின் மொத்த மதிப்பில் 50 விழுக்காடு அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ. 3 இலட்சம் வரை பொருளீட்டுக்கடன் பெறலாம். ➤ கடன் பெற்ற முதல் 15 நாட்களுக்கு வட்டியில்லை. ➤ 15 நாட்களுக்குப் பிறகு 5 விழுக்காடு வட்டி வசூலிக்கப்படும்.
தகுதி	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் அனைத்து விவசாயிகள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	ஒரு வார காலம்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	செயலாளர், விற்பனைக்குழு.

திட்டம் : 4	
திட்டத்தின் பெயர்	வியாபாரிகளுக்கான பொருளீட்டுக் கடன்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் விளைபொருட்களை கொள்முதல் செய்யும் வியாபாரிகள் விவசாயிகளுக்கு உடனடியாக பணப்பட்டுவாடா செய்திட ஏதுவாக வியாபாரிகளுக்கு பொருளீட்டுக்கடன் வழங்கப்படுகிறது. ➤ ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்களில் உரிமம் பெற்ற வியாபாரிகளுக்கு இருப்பு வைக்கப்படும் விளைபொருட்களின் மதிப்பில் 50 விழுக்காடு அல்லது அதிகபட்சமாக ரூ.2 இலட்சம் வரை பொருளீட்டுக்கடன் வழங்கப்படுகிறது. (9 விழுக்காடு விகிதத்தில் வட்டி.) ➤ வியாபாரிகள் 6 மாதம் வரை கொள்முதல் செய்த விளைபொருட்களை ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கிட்டங்களில் இருப்பு வைக்கலாம்.
தகுதி	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக விற்பனை செய்யும் உரிமம் பெற்ற அனைத்து வியாபாரிகள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
ஒப்பளிப்பு /நிராகரிப்பு கால அளவு	ஒரு வார காலம்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	செயலாளர், விற்பனைக்குழு

திட்டம் : 5	
திட்டத்தின் பெயர்	தமிழ்நாடு உழவர் மேம்பாடு மற்றும் நலத்திட்டம்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ விவசாயிகள் அல்லது குத்தகைதாரர்கள் விபத்தின் காரணமாக / பாம்பு கடியினால் உயிர் இழக்க நேரிட்டால் அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஒரு இலட்சம் உதவித் தொகை வழங்கப்படும். ➤ விபத்தின் காரணமாக இரண்டு கைகள் / கால்கள் / கண்கள் இழக்க நேரிட்டால் ரூ.75,000/- உதவித் தொகை வழங்கப்படும். ➤ விபத்தின் காரணமாக ஒரு கை / கால் / கண் அல்லது நிரந்தரமாக இடுப்பு செயல்பாட்டினை இழக்க நேரிட்டால் ரூ.50,000/- உதவித்தொகை வழங்கப்படும். இத்திட்டத்தில், விவசாயிகள் பயன்பெற கட்டணம் ஏதும் செலுத்த தேவையில்லை. ➤ ஒருவருக்கு வருடத்திற்குரிய சந்தா தொகையான ரூ.10/-ஐ சம்பந்தப்பட்ட விற்பனைக்குமுவும், தமிழ்நாடு மாநில வேளாண்மை விற்பனை வாரியமும் பங்களிப்பாக செலுத்துகின்றன.
தகுதி	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூடங்கள் மூலமாக ஒரு நிதியாண்டில் ஒரு மெட்ரிக் டன் அல்லது அதற்கும் கூடுதலாக விற்பனை செய்யும் விவசாயி/ குத்தகைதாரர் வயது வரம்பு : 18 முதல் 60 வயது வரை
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	விபத்து / மரணம் நேரிட்ட மூன்று மாத காலத்திற்குள்ளாக தமிழ்நாடு மாநில வேளாண் விற்பனை வாரியத்திற்கு கருத்துரு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும்.
தொடர்புகொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	ஒழுங்குமுறை விற்பனைக்கூட கண்காணிப்பாளர் / மேற்பார்வையாளர்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	தலைமை செயல் அலுவலர், தமிழ்நாடு மாநில வேளாண் விற்பனை வாரியம், சென்னை-600 032. தொலைபேசி எண் : 044-22253156 மின்அஞ்சல் : ceotansamb@gmail.com

திட்டம் : 6	
திட்டத்தின் பெயர்	நீரா மற்றும் நீரா மதிப்புக் கூட்டப்பட்ட பொருட்களுக்கான உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை.
பயன்கள்	நீரா மற்றும் நீரா மதிப்புக் கூட்டப்பட்ட பொருட்களை உற்பத்தி செய்து விற்பனை செய்வதற்கான அனுமதி.
உரிமம் பெறுவதற்கான தகுதி	தென்னை உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் நிறுவனச் சட்டத்தின் கீழும், தென்னை உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு சங்கங்கள் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் கீழும் பதிவு செய்திருக்க வேண்டும். தென்னை உற்பத்தியாளர் நிறுவனம் (அல்லது) தென்னை உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு சங்கங்களில் உள்ள உறுப்பினர்களுடைய மொத்த தென்னை மரங்களில் 5 சதவீத தென்னை மரங்கள் (அல்லது) 40,000 தென்னை மரங்கள் இவற்றில் எது குறைவோ, அம்மரங்களிலிருந்து நீரா இறக்குவதற்கு அனுமதி வழங்கப்படும்.
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்).
உரிமம் வழங்கும் அதிகாரி	சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட ஆட்சியர்.
உரிமத்தின் கால வரையறை	உரிமம், வழங்கப்பட்ட நிதி ஆண்டின் இறுதி வரை செல்லுபடியாகும்.
முகமை அலுவலர்	ஆணையர், வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசி எண்-044 22253885 தொலை நகல் - 04422252754 மின்னஞ்சல் : tnfoodprocessing@gmail.com

திட்டம் : 7	
திட்டத்தின் பெயர்	தமிழ்நாடு உணவு பதப்படுத்தும் கொள்கை - 2018
பயன்கள்	<p>மானியங்கள் மற்றும் ஊக்கத்தொகை கீழ்க் கண்டவாறு வழங்கப்படும்</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. நிலம் ஒதுக்கீடு 2. தண்ணீர் வசதி 3. மின்சார வசதி 4. முதலீட்டு மானியம் 5. வட்டி மானியம் 6. மகளிர் அல்லது ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின தொழில் முனைவோர்களுக்கு கூடுதல் வட்டி மானியம் 7. வரி சலுகைகள் - மாநில சரக்கு மற்றும் சேவை வரி 8. முத்திரை கட்டண விலக்கு 9. சந்தை கட்டண விலக்கு 10. சந்தைப்படுத்துவதற்கான உதவி 11. தரச்சான்றிதழ் / காப்புரிமை பதிவு வசதி 12. போக்குவரத்து உதவி 13. ஏற்றுமதி சலுகைகள் 14. தொழிற்சாலையில் பணிபுரியும் தொழிலாளர்களுக்கு திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி 15. ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாடு மற்றும் பரிசோதனை ஆய்வகங்கள், <p>தமிழ்நாடு உணவு பதப்படுத்தும் கொள்கை 2018 - ல் அறிவிக்கப்பட்டுள்ள மானியங்கள் மற்றும் ஊக்கத் தொகைகள் உணவு பூங்காக்களில் அமைக்கப்படும் தொழிற்சாலைகளும் பெற்று பயனடையலாம்.</p>
தகுதிகள்	சிறு, குறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் துறையின் கீழ் பயனடையாத உணவு பதப்படுத்தும் தொழிற்சாலைகள்
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	சம்மந்தப்பட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்)
முகமை அலுவலர்	ஆணையர், வேளாண் விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசி எண்-044 22253885/22253884 தொலைநகல் - 04422252754 மின்னஞ்சல் : tnfoodprocessing@gmail.com

திட்டம் : 8	
திட்டத்தின் பெயர்	அக்மார்க் தரம்பிரிப்பு
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ அக்மார்க் முத்திரை கலப்படமற்ற, தரமான, சரியான எடை கொண்ட உணவுப் பொருட்களுக்கு அரசு அளிக்கும் உத்தரவாதமாகும். ➤ அரிசி, பருப்பு வகைகள், நெய், தேன், மசாலாப் பொடி வகைகள், முழு மசாலா வகைகள், கோதுமைப் பொருட்கள், ஜவ்வரிசி, உணவு எண்ணெய் வகைகள், கடலை மாவு, கூட்டுப்பெருங்காயம் ஆகிய பொருட்கள் 30 அக்மார்க் ஆய்வகங்கள் மூலம் தரம் பிரிப்பு செய்யப்படுகின்றன.
தகுதி	அக்மார்க் அதிகார சான்றிதழ் பெற்ற சிப்பம் கட்டுபவர்கள்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	வேளாண்மை அலுவலர் (மாநில அக்மார்க் தரம்பிரிப்பு ஆய்வகம்)
ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்பு கால அளவு	15 நாட்கள்
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்)

திட்டம் : 9	
திட்டத்தின் பெயர்	விலை ஆதரவு திட்டம்
பயன்கள்	அறுவடைக் காலங்களில் பயறு மற்றும் கொப்பரைத் தேங்காயின் சந்தை விலை குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலையினை விட வீழ்ச்சி அடையும்போது அவை குறைந்த பட்ச ஆதரவு விலையில் கொள்முதல் செய்யப்படும்
தகுதி	நியாயமான சராசரி தரமுடைய விளைபொருட்கள் மட்டுமே கொள்முதல் செய்யப்படும். அனைத்து விவசாயிகளிடமிருந்தும் கொள்முதல் அளவாக சராசரி உற்பத்தியினை கணக்கிட்டு அதன்படி 25% மட்டுமே கொள்முதல் செய்யப்படும்.
நியாயமான சராசரி தர அளவு	<p>பயறு வகைகள்: அயல் பொருட்கள் 2, கலப்பினம் 3%, சேதமடைந்த பயறுகள் 3%, சற்றே சேதமடைந்த பயறுகள் 4%, வண்டு தாக்கப்பட்ட பயறுகள் 4%, ஈரப்பதம் 12%.</p> <p>பந்துக் கொப்பரை: அயல் பொருட்கள் (எடையில்) 0.2%, பூஞ்சாணம் மற்றும் கருமை நிறம் கொண்ட கொப்பரை (எண்ணிக்கையில்) 2%, சுருக்கம் கொண்ட கொப்பரை (எண்ணிக்கையில்) 10%, சில்லுகள் (எடையில்) 1%, ஈரப்பதம்</p>

	(எடையில்) 7% மற்றும் சுற்றளவு (குறைந்தபட்சம்) 75 மி.மீ. அரவைக் கொப்பரை: அயல் பொருட்கள் (எடையில்) 1%, பூஞ்சாணம் மற்றும் கருமை நிறம் கொண்ட கொப்பரை (எண்ணிக்கையில்) 10%, சுருக்கம் கொண்ட கொப்பரை (எண்ணிக்கையில்) 10%, சில்லுகள் (எடையில்) 10% மற்றும் ஈரப்பதம் (எடையில்) 6%.
ஒப்பளிப்பு/ நிராகரிப்பு கால அளவு	நியாயமான சராசரி தர அளவு இல்லாதவை நிராகரிக்கப்படும்.
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வே.வ), செயலாளர், விற்பனைக் குழு மற்றும் கண்காணிப்பாளர்/மேற்பார்வையாளர், ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடம்.
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	ஆணையர், வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை, சென்னை-600 032. தொலைபேசி எண் : 044-22253884 மின் அஞ்சல்: ceotansamb@gmail.com

திட்டம் : 10

திட்டத்தின் பெயர்	தமிழ்நாட்டில் உள்ள உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களுக்கு நிதி ஆதரவு அளித்தல்.
பயன்கள்	<p>1. இடைநிலை (Mezzanine) மூலதன உதவி: உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளின் மூலதன பங்களிப்பினை அதிகரிப்பதற்காக ரூ.10 இலட்சம் வரை இடைநிலை மூலதன கடன் உதவி ஆண்டுக்கு 4 சதவீத வட்டியில் வழங்கப்படுகிறது. ஐந்தாண்டுகள் முடிந்தபிறகு இத்தொகையினை திருப்பி செலுத்தினால் போதுமானது.</p> <p>2. வங்கியில் கடன் பெறுவதற்கு தமிழ்நாடு அரசே வழங்கும் கடன் உத்தரவாதம் (Credit Guarantee): உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள் வங்கிகளில் அடமானம் இல்லாமல் ரூ.1 கோடி வரைகடன் பெற ஏதுவாக 50 சதவீத கடன் உத்தரவாதம் நிதி நிறுவனங்களுக்கு அளிக்கப்படுகிறது.</p> <p>3. சலுகையுடன் கூடிய சுழல் நிதி (Revolving Fund): உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களுக்கு நிதி நிறுவனங்கள் வழங்கும் கடனில் மூன்றில் ஒரு பங்கு வட்டி சலுகை வழங்கப்படுகிறது.</p>

தகுதிகள்	திட்ட வழிகாட்டுதல்படி தமிழ்நாட்டில் கம்பெனி சட்டத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட குறைந்தபட்சம் 500 உறுப்பினர்கள் கொண்ட உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள்.
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்	சம்மந்தப்பட்ட வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்)
முகமை அலுவலர்	ஆணையர், வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகத்துறை கிண்டி, சென்னை 600 032. தொலைபேசி எண்-044-22253884 தொலைநகல் - 04422252754 மின்னஞ்சல் : tnsfac2018@gmail.com
திட்டம் :11	
திட்டத்தின் பெயர்	பிரதம மந்திரி உணவு பதப்படுத்தும் குறு நிறுவனங்களுக்கான திட்டம்
பயன்கள்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ ஏற்கனவே செயல்பாட்டில் உள்ள மற்றும் புதிதாக நிறுவப்பட உள்ள சிறு உணவு பதப்படுத்தும் நிறுவனங்களின் தொழில்முனைவோர், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், சுய உதவி குழுக்கள் மற்றும் உற்பத்தியாளர் கூட்டுறவு நிறுவனங்களுக்கு நிதி உதவி அளித்தல். ➤ வர்த்தகக் குறியீடு மற்றும் சந்தைப்படுத்துதலை வலுப்படுத்தி ஒருங்கிணைந்த மற்றும் முறைப்படுத்தப்பட்ட விநியோகத் தொடரினை உருவாக்குதல். ➤ ஏற்கனவே செயல்பட்டு கொண்டிருக்கும் நிறுவனங்களுக்கு உதவுதல். ➤ உணவு பதப்படுத்துவதற்கு தேவையான பொது வசதிகள், ஆய்வகங்கள், சேமித்தல், சிப்பம் கட்டுதல் மற்றும் விற்பனைக்கான வசதிகள் அதிக அளவில் கிடைக்கச் செய்தல். ➤ உணவு பதப்படுத்தும் பிரிவில் நிறுவனங்கள், ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சிகளை மேம்படுத்துதல். ➤ உணவு பதப்படுத்துதலில் ஈடுபட்டுள்ள நிறுவனங்களுக்கு தொழில் நுட்ப உதவி கிடைக்கச் செய்தல்.
தகுதி	சிறு உணவு பதப்படுத்தும் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள <ul style="list-style-type: none"> ➤ தனிநபர்

	<ul style="list-style-type: none"> ➤ உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்பு ➤ சுய உதவி குழுக்கள் ➤ கூட்டுறவு அமைப்புகள்
தொடர்பு கொள்ளவேண்டிய அலுவலர்	<ul style="list-style-type: none"> ➤ வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம்) ➤ மேலாளர், மாவட்ட தொழில் மையம் ➤ வட்டார இயக்க மேலாளர், தமிழ்நாடு மாநில உளரக வாழ்வாதார இயக்கம் ➤ மண்டல கூட்டுறவு சங்கங்களின் இணை பதிவாளர்
ஒப்பளிப்பு / நிராகரிப்பு கால அளவு	வங்கியில் விண்ணப்பம் அளித்த நாளிலிருந்து 3 மாத கால அவகாசம்
மேல்முறையீட்டு அதிகாரி	ஆணையர், வேளாண்மை விற்பனை மற்றும் வேளாண் வணிகம், சிப்பெட் ரோடு கிண்டி, சென்னை-32. தொலைபேசி எண். 22253884 தொலைநகல். 044 - 22252754. மின்னஞ்சல் முகவரி: tnfoodprocessing@gmail.com

8. தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை (தநீமேமு)

I. நாபர்டு வங்கி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு நிதி		
மொத்த மானியம் எக்டருக்கு ரூ.12,000/-, அதில் வளர்ச்சிப் பணிகளுக்காக எக்டருக்கு ரூ.9,300 மற்றும் நிர்வாகம், பயிற்சி இணங்களுக்காக எக்டருக்கு ரூ.2,700/- நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டமானது அரசு சாரா நிறுவனங்கள் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.		
நலத்திட்டத்தின் இணங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும், நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>அ) பயிற்சி</p> <p>நீர்வடிப்பகுதி பயனாளிகளுக்கு ஊரக பங்கேற்பு முறையின் அடிப்படையில் தேவைக்கேற்ப நீர்வடிப்பகுதி திட்டமிடுவது குறித்து பயிற்சி அளித்தல்.</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள தனிநபர்கள் மற்றும் விவசாயிகள்.</p>	
<p>ஆ) செயல்பரப்பு பணிகள்</p> <p>வயல் வரப்பு, சமவெளி வரப்பு குழிகள், நீர்சேகரிப்பு குழிகள், கிணறு தோண்டுதல், செறிவூட்டு குழிகள், பண்ணைக் குட்டைகள், கசிவு நீர்குட்டைகள், அமிழ்வுநீர்குட்டைகள், வேளாண் காடுகள், பழ மரக் கன்றுகள் மற்றும் மரங்களுடனான புல்பரப்பு ஏற்படுத்துதல் ஆகிய பணிகள்.</p>	<p>இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள விவசாய நிலங்கள் மற்றும் கிராமப் பொது நிலங்களில் பண்படுத்தும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.</p>	<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>i. மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்</p> <p>ii. வேளாண்மை இணை இயக்குநர் (கடலூர், புதுக்கோட்டை, மதுரை, திருச்சி, திருவள்ளூர், திருவண்ணாமலை மற்றும் சிவகங்கை).</p>
<p>இ) வடிகால் அமைப்பு பணிகள்</p> <p>கல்தடுப்பு அமைப்புகள், நீர்சேகரிப்பு அமைப்புகள் சீரமைத்தல், பண்ணைக் குட்டைகள் மற்றும் குளங்கள் தூர்வாருதல், வாய்க்கால்கள் சரிசெய்தல் ஆகிய பணிகள்.</p>	<p>தொழிலாளர் ஊதியத்தில் 16% உடலுழைப்பு அல்லது சிரமதானம் பயனாளிகளால் கொடுக்கப்படவேண்டும். இதில் 8% கிராம நீர்வடிப்பகுதி சங்கத்தில் பராமரிப்பு பணிகளுக்கான தொகையாக வைக்கப்படுகிறது.</p>	<p>மாநில அளவில்</p> <p>i. செயல் இயக்குநர், தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை, சென்னை-32.</p>
<p>ஈ) நிலமற்ற மகளிர்க்கு வாழ்க்கைத் தரத்தை உயர்த்துதல்</p> <p>சுய உதவிக் குழுக்கள், நிலமற்ற மகளிர்க்கு வருமானத்தை ஏற்படுத்தி தரும் பணிகள்</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதியில் உள்ள தனிநபர்கள் மற்றும் குழுக்கள்.</p>	

II. பருவ நிலை மாற்றத்திற்கான தேசிய தகவமைப்பு நிதியின் கீழ் சேலம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்ட மானாவாரி நீர்வடிப்பகுதிகளில் பருவ நிலை பாதுகாப்பு திட்டம் - நபார்டு உதவியுடன்.

நலத்திட்டத்தின் இனங்களும், பயன்களும்	பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும், நிபந்தனைகளும்	தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்
<p>அ). நீர் சேமிப்பு மற்றும் மண் வளப்பாதுகாப்பு</p> <p>தனியார் நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள் தரிசு நிலங்களை சீர்ப்படுத்துதல், வண்டல் மண் பரப்புதல், பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல், தீவனப்பயிர் சாகுபடி, பயிர்கழிவு மற்றும் தழை, தொழுஉரம் இட்டு மடக்கி உழுதல், அங்கக உரம் இடுதல், பசுந்தாள் உரம், ஊட்டமேற்றிய தொழு உரம் இடுதல் மற்றும் கிணறு தூர்வாருதல்</p> <p>பொது நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள் பகுதி பாத்தி அமைத்தல், கேபியான் தடுப்பணை, பெரிய மற்றும் நடுத்தர தடுப்பணைகள் அமைத்தல், நீர் செறிவூட்டும் அமைப்பு, கசிவு நீர்க்குட்டைகள், கிராம குளம் தூர்வாருதல் மற்றும் அமிழ்வு நீர்க்குட்டைகள் அமைத்தல்.</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள தனியார் மற்றும் கிராமத்தில் உள்ள பொதுவான நிலங்கள் இத்திட்டத்தில் மேம்படுத்தப்படுகிறது.</p> <p>மேம்பாட்டு பணிகள் நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள பயனாளிகள் குழுக்களால் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. திட்ட செயலாக்கத்தின் போது நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் அந்த நீர்வடிப்பகுதிக்கு தேவையான பணிகள் மற்றும் பயனாளிகள் முடிவு செய்யப்படும்.</p>	<p>மாவட்ட அளவில்</p> <ol style="list-style-type: none"> மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் வேளாண்மை இணை இயக்குநர், சேலம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்கள். வேளாண்மை துணை இயக்குநர் (MI & Watershed), சேலம் மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்கள். <p>மாநில அளவில்</p> <ol style="list-style-type: none"> செயல் இயக்குநர், தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை, சென்னை-32.
<p>ஆ) பயிர் மேலாண்மை திட்டம் (CMA) மாற்று பயிர் திட்டம், பருவகால மாற்ற நிலையை தாங்க சூடிய பயிர்ரகங்கள், குறுகிய கால பயிர் ரகம், மேம்படுத்தப்பட்ட நடவு முறை, பள்ளியில் வீட்டுதோட்டம், மீன்குட்டை அமைத்தல், பயிர் மேலாண்மை செயல் விளக்கம் மற்றும் நீர் மேலாண்மை செயல்பாடுகள்.</p>	<p>திட்ட செயலாக்கத்தின் போது நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் அந்த நீர்வடிப்பகுதிக்கு தேவையான பணிகள் மற்றும் பயனாளிகள் முடிவு செய்யப்படும்.</p>	
<p>இ) வாழ்வாதார மேம்பாட்டு பணிகள் (LSS) மண்புழு உரம் தயாரித்தல், வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம், சிறு சுத்திகரிப்பு நிலையம் -பயறு, மாவு அரைக்கும் இயந்திரம் (இட்லி) மற்றும் தையல் இயந்திரம், காஸ்நடைகள் வளர்த்தல் மற்றும் வீடுகளில் கோழி வளர்த்தல்.</p>	<p>திட்ட செயலாக்கத்தின் போது நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் அந்த நீர்வடிப்பகுதிக்கு தேவையான பணிகள் மற்றும் பயனாளிகள் முடிவு செய்யப்படும்.</p>	

<p>ஈ) பருவ நிலை பாதுகாப்பு பணிகள் (Add on Activities)</p> <p>பொது இடத்தில் மரம் நடுதல், தனியார் இடத்தில் மரம் நடுதல், சூரிய ஒளி நீர் இறைப்பான், உரம் மக்கும் குழி, உயிரி எரிபொருள் அமைப்பு, தேனீ வளர்ப்பு, மா மற்றும் தென்னங்கன்று நடவு, பருவ நிலை கண்காணிப்பு கருவி பாரமரிப்பு பணி, நீர் ஆவியாதலை தெரிவிக்கும் கருவி, எண்ணெய் எடுக்கும் கருவி, சாலை ஓரங்களில் மரம் நடுதல், நீர்வழி தீவன உற்பத்தி செய்தல்.</p>	<p>திட்ட செயலாக்கத்தின் போது நீர்வடிப்பகுதி குழுக்களால் அந்த நீர்வடிப்பகுதிக்கு தேவையான பணிகள் மற்றும் பயணாளிகள் முடிவு செய்யப்படும்.</p>	
<p>உ) பயிற்சிகள் (ICB)</p> <p>விழிப்புணர்வு முகாம், அறிவு மேலாண்மை மற்றும் ஆவணமாக்குதல், கண்டுலா சுற்றுலா மற்றும் பயிற்சிகள்.</p>	<p>தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள தனிநபர்கள் மற்றும் குழுக்கள்</p>	
<p>III. வேளாண்மை உட்கட்டமைப்பு நிதி</p>		
<p>நலத்திட்டத்தின் இனங்களும், பயன்களும்</p>	<p>பயன்களை பெறுவதற்கான தகுதிகளும், நிபந்தனைகளும்</p>	<p>தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்</p>
<p>வேளாண்மை உட்கட்டமைப்பு நிதியின் கீழ் வழங்கப்படும் உதவிகள்</p> <p>அதிகபட்சமாக ரூ.2 கோடி வரையிலான கடனுக்கு, ஏழு ஆண்டு காலத்திற்கு ஆண்டிற்கு 3% வட்டிக் குறைப்பு (Interest Subvention) வழங்கப்படுகின்றது. ரூ.2 கோடிக்கு மேற்பட்ட கடனாக இருந்தால், ரூ.2 கோடி வரையிலான தொகைக்கு மட்டும் 3% வட்டிக் குறைப்பு கட்டுப்படுத்தப்பட்டு வழங்கப்படுகிறது. மேலும் ரூ.2 கோடி வரை உள்ள கடன்களுக்கான கடன் உத்தரவாதமும் வழங்கப்படுகிறது..</p> <p>தகுதியான இனங்கள்</p> <p>அ) அறுவடைக்கு பின் மேலாண்மைக்கான உட்கட்டமைப்புகள் தொடர்பான திட்டங்கள் மின் சந்தையுடன் கூடிய விநியோகத் தொடர் சேவை, சேமிப்புக்கிடங்குகள், சேமிப்பு கலன்கள், சிப்பம் கட்டும் கூடங்கள், விளைப்பொருட்களை மதிப்பிடுவதற்கான அமைப்புகள், தரம் பிரிப்பு மற்றும் வகைப்படுத்துவதற்கான இயந்திரங்கள், குளிர்ப்பதன வசதிகள், போக்குவரத்து வசதிகள், முதன்மை பதப்படுத்தும் மையங்கள், பழங்களை அறிவியல் ரீதியாக பழுக்க வைக்கும் அறைகள் போன்ற பல்வேறு அறுவடைக்குப்பின் வேளாண்மைக்கான உட்கட்டமைப்புகள்.</p> <p>ஆ) சமுதாய கட்டமைப்புகள் இயற்கை இடுபொருட்கள் உற்பத்தி, நுண்ணுயிர் உற்பத்தி நிலையங்கள், நவீன மற்றும் துல்லிய பண்ணையத்திற்கான உட்கட்டமைப்புகள், பகுதிக்கேற்ற பயிர் தொகுப்புகளை உருவாக்கி ஏற்றுமதி செய்வதற்கான வசதிகள் ஏற்படுத்துதல், மத்திய/ மாநில/ உள்ளாட்சி அமைப்புகள் அல்லது அவற்றின் முகமைகள் மூலம் அரசு மற்றும் தனியார் பங்கேற்புடன் அமைக்கப்படும் உட்கட்டமைப்புகள் உள்ளிட்ட பல்வேறு சமுதாய வேளாண்மை உட்கட்டமைப்புகளுக்கு கடன் வசதி பெறமுடியும்.</p>	<p>தொடக்க வேளாண்மை கூட்டுறவுக் கடன் சங்கங்கள் (PACCS), உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்கள் (FPOs), சுய உதவிக் குழுக்கள் (SHGs), விவசாயிகள், கூட்டுப் பொறுப்புக் குழுக்கள் (JLGs), பல்வகை கூட்டுறவு சங்கங்கள், வேளாண் தொழில்முனைவோர், புதியதாக தொழில் துவங்க முன்வரும் நிறுவனங்கள், மத்திய/ மாநில அமைப்புகள் அல்லது உள்ளாட்சி அமைப்புகளால் முன்மொழியப்படும் அரசு மற்றும் தனியார் பங்கேற்புடன் கூடிய அமைப்புகள், மாநில முகமைகள்/ வேளாண் விளைப்பொருட்கள் விற்பனைக்-குழுமங்கள் (APMCs), தேசிய மற்றும் மாநில கூட்டுறவு கூட்டமைப்புகள், உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களின் கூட்டமைப்புகள், சுயஉதவிக்-குழுக்களின் கூட்டமைப்புகள் இத்திட்டத்தின் கீழ் கடன் வசதி பெற இயலும்.</p>	<p>மாவட்ட அளவில்</p> <p>i. மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்</p> <p>ii. இணை வேளாண்மை இயக்குநர்</p> <p>iii. துணை வேளாண்மை இயக்குநர் (வேளாண் வணிகம் மற்றும் வேளாண் விற்பனை)</p> <p>iv. துணை இயக்குநர் (தோட்டக்கலை)</p> <p>v. இணை பதிவாளர் (கூட்டுறவு சங்கங்கள்)</p> <p>மாநில அளவில்</p> <p>i. தலைமைச் செயல் அலுவலர் மாநில இணைப்பு முகமை, தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டு முகமை, சென்னை-32.</p>